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Ε
ίναι πολύ πιθανό το 1ο Συνέδριο του Κινήματος
Δημοκρατίας να είχε περάσει απαρατήρητο αν τα
social media δεν γέμιζαν με αποσπάσματα από

ομιλίες των συνέδρων του και, το κυριότερο, από τα δά-
κρυα της Θεοδώρας Τζάκρη.

Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ (αρχικά), του ΣΥΡΙΖΑ (μετά)
και του κόμματος Κασσελάκη (τώρα) αν μη τι άλλο διαθέ-
τει την εμπειρία να στρέφει πάνω της τα φώτα της δημο-
σιότητας. Ξέρει τι πουλάει στα ΜΜΕ. Ξέρει πώς να απο-
σπά την προσοχή του κόσμου όταν ανεβαίνει στο βήμα
ενός συνεδρίου. Και πώς να επικοινωνεί με το απαράμιλ-
λο προσωπικό της στιλ κοινότοπα πολιτικά αφηγήματα.

Με άλλα λόγια, είναι παλιά στο κουρμπέτι και ξέρει πώς
να απευθύνεται σε ψηφοφόρους με πολιτική αντίληψη
νηπίου. Διότι χωρίς καμία πρόθεση απαξίωσης ενός (κα-
τά τα φαινόμενα) ρομαντικού πολιτικού εγχειρήματος, το
πολιτικό αφήγημα του Κινήματος Δημοκρατίας είναι εξί-
σου νηπιακό όσο και η ζωή του.

Είναι το αφήγημα που θέλει ένα αόρατο «πανίσχυρο
σύστημα» να εξουσιάζει τους πάντες και τα πάντα. Να μην
αφήνει τους ικανούς να προκόψουν. Να «τρώει τα παιδιά»
της Ελλάδας. Να «λυμαίνεται τον δημόσιο πλούτο». Να
«προχωρά σε δολοφονία χαρακτήρα αυτού που δεν σκύ-
βει το κεφάλι». «Να έχει φάει τόσα λεφτά από το 1821»…

Περιέργως πώς όμως, είναι το ίδιο αυτό σύστημα μέσα
από το οποίο αναδείχτηκε και η ίδια και το οποίο «υπηρέ-
τησε» μέσα από διαφορετικά πόστα, ιδιότητες και κόμμα-
τα. Είναι το ίδιο σύστημα που είναι ανεκτικό σε συμπερι-
φορές τύπου «όπου φυσάει ο άνεμος».

Είναι το ίδιο σύστημα που φύσηξε αέρα στα πανιά, αν
δεν φούσκωσε τα μυαλά, ενός τύπου που ήρθε από το πο-
λιτικό πουθενά για να ηγηθεί του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης (όπως το επέλεξε στην τελευταία

αναμέτρηση ο ελληνικός λαός) και για να γίνει το χαϊδε-
μένο παιδί της Αριστεράς - παρότι δεν είχε καμία ουσια-
στική (ούτε καν επιφανειακή) σχέση με το αξιακό σύστη-
μα της Αριστεράς.

Όχι πως η συμπαθής Θεοδώρα δεν τα γνωρίζει όλα αυ-
τά. Άλλωστε, ούτε και η ίδια είχε ή έχει καμία σχέση με
ό,τι περιγράφεται ως «αριστερό». Αλλά ελλείψει προσω-
πικής εναλλακτικής επιλογής. Ελλείψει πειστικού, εναλ-
λακτικού, ανατρεπτικού, αντισυστημικού αφηγήματος,
μένει και επιμένει στην ευκολία του αόριστα καταγγελτι-
κού λόγου. Και όπου βγει…

Πλην όμως ο χρόνος για τέτοιου είδους προσδοκίες
έχει προ πολλού εκπνεύσει. Και αυτό είναι κάτι που επί-
σης γνωρίζει η συμπαθής Θεοδώρα. Και η φράση αυτο-
γνωσίας και ειλικρίνειας «πόσο χρόνος μού μένει να ητ-
τηθώ από αυτό το πανίσχυρο σύστημα» το αποκαλύπτει.
Αν και η λέξη «ευνοηθώ» θα ήταν πιο ακριβής για την πε-
ρίστασή της. Και όχι μόνο...

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Kώστας Νούσης, 

Κατερίνα Παπακωστοπούλου, Ιωάννα Ντάνη,

Γιώργος Γεραφέντης, Κωνσταντίνος Γεώργιζας, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δήμητρα Δάρδα, 

Γιώργος Σκρομπόλας, Χρήστος Γιαννούλης, 

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

VIDEO EDITOR:

Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
(αρχικά), του ΣΥΡΙΖΑ (μετά)

και του κόμματος Κασσελάκη
(τώρα) αν μη τι άλλο διαθέτει

την εμπειρία να στρέφει
πάνω της τα φώτα 
της δημοσιότητας

Τα δάκρυα της ΘεοδώραςΤα δάκρυα της Θεοδώρας





ΤΡΙΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Δ
ύο συμφωνίες μεταξύ Ελλάδας και
Ιταλίας υπογράφηκαν κατά τη χθεσι-
νή συνεδρίαση του Ανώτατου Συμ-

βουλίου Συνεργασίας, υπό τους δύο πρωθυ-
πουργούς Κυριάκο Μητσοτάκη και Τζόρτζια
Μελόνι.

Η πρώτη, την οποία, σημειωτέον, επεδίωκε η
κυβέρνηση το τελευταίο διά-
στημα, υπεγράφη μεταξύ του
ελληνικού υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών και του
ιταλικού κρατικού Ομίλου
Ferrovie dello Stato, στον
οποίο ανήκει η Hellenic Train,
και αφορά την αναβάθμιση
των επιβατικών σιδηροδρομι-

κών μεταφορών στην Ελλάδα, συγκεκριμένα
την αγορά εκ μέρους του ιταλικού ομίλου συνο-
λικά 23 τρένων, οκτώ υπεραστικών ταχείας κυ-
κλοφορίας και 15 προαστιακού τύπου.

Η δεύτερη υπογράφηκε μεταξύ του ΑΔΜΗΕ
και του διαχειριστή δικτύου της Ιταλίας TERNA
και αφορά την αναβάθμιση της ηλεκτρικής δια-
σύνδεσης των δύο χωρών ώστε να τριπλασια-
στεί η υφιστάμενη δυνατότητα από 500 MW σε
1.500 MW.

Επίσης, οι δύο χώρες υπέγραψαν πρωτόκολ-
λο συνεργασίας κατά των ναρκωτικών, για συ-
νεργασία σε επίπεδο παροχής βοήθειας και κα-
ταπολέμησης των πυρκαγιών, για συνεργασία
στη βιομηχανική πολιτική και σε επίπεδο
υπουργείων Μεταφορών, αλλά και πρωτόκολλο
συνεργασίας για τη μεταρρύθμιση της Δημό-
σιας Διοίκησης.

Μελόνι: «Θέλουμε 
να συνεργαζόμαστε»

Η πρωθυπουργός της Ιταλίας επισήμανε ότι
πριν από μερικά χρόνια θα ήταν δύσκολο να
φανταστούμε ότι χώρες που θεωρούνται «λι-
τές» να συναντώνται και να συνεργάζονται. «Εί-
μαστε χώρες ευάλωτες στους παράνομους με-
τανάστες και με τον κ. Μητσοτάκη έχουμε συ-
νεργαστεί για την αντιμετώπιση. Εμείς μεταφέ-
ραμε το κέντρο βάρους στην άμυνα των ευρω-
παϊκών συνόρων. Θέλουμε να συνεχίσουμε να
συνεργαζόμαστε», τόνισε η κύρια Μελόνι, προ-
σθέτοντας ότι με τον κ. Μητσοτάκη συμμερίζε-
ται και την ίδια άποψη για την Ουκρανία αλλά
και την επίτευξη ειρήνης και «περιμένουμε μια
απάντηση από τη Ρωσία».

Ο πρωθυπουργός από την πλευρά του ευχα-
ρίστησε την Τζόρτζια Μελόνι και τόνισε ότι οι
δύο χώρες μοιράζονται βαθύτατους δεσμούς.
Αναφερθείς στην ηλεκτρική διασύνδεση μετα-
ξύ των δύο χωρών, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι
η Ελλάδα είναι εξαγωγική χώρα ηλεκτρικής
ενέργειας και «η κατεύθυνση που δίνουμε στην
TERNA και στον ΑΔΜΗΕ είναι να προχωρήσουν
το συντομότερο δυνατόν στην υλοποίηση του
έργου».

Χαρακτήρισε επίσης πολύ σημαντική τη συμ-
φωνία που υπεγράφη μεταξύ της κρατικής
εταιρείας κρατικών σιδηροδρόμων της Ιταλίας
και του υπουργείου Μεταφορών.

Οι συμφωνίες Αθήνας - Ρώμης
Κατά το 2ο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας

Ελλάδας - Ιταλίας, που συνεδρίασε χθες στη
Ρώμη υπό τους δύο πρωθυπουργούς, σύμφω-
να με κυβερνητικές πηγές οριστικοποιήθηκαν
συμφωνίες στα πεδία της ενέργειας και των
επενδύσεων στις σιδηροδρομικές μεταφορές.

Ειδικότερα: 
• Υπογράφηκε Μνημόνιο Κατανόησης μετα-

ξύ του ΑΔΜΗΕ και του διαχειριστή δικτύου της
Ιταλίας TERNA για την αναβάθμιση της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης των δύο χωρών, ώστε να
τριπλασιαστεί η υφιστάμενη δυνατότητα από
500 MW σε 1.500 MW. Καθώς η Ελλάδα αυξά-
νει την εγκατεστημένη ηλεκτροπαραγωγική
ισχύ, ειδικά μέσω επενδύσεων σε ανανεώσι-
μες πηγές, αναβαθμίζει τη θέση της ως ενερ-
γειακού κόμβου και παρόχου ενεργειακής
ασφάλειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Πέ-
ρυσι η Ελλάδα ήταν καθαρός εξαγωγέας ηλε-
κτρικής ενέργειας για πρώτη φορά μετά το

2000. Η Ιταλία από την πλευρά της εισάγει με-
γάλες ποσότητες ενέργειας, άρα πρόκειται για
μια αμοιβαία επωφελή συνεργασία. Το έργο
ευθυγραμμίζεται επίσης με τη σημασία που
αποδίδει η ελληνική κυβέρνηση στην κατα-
σκευή διακρατικών ηλεκτρικών διασυνδέσε-
ων ώστε να αντιμετωπιστούν χρόνιες τιμολο-
γιακές στρεβλώσεις στην ευρωπαϊκή αγορά
ενέργειας, αλλά και προκειμένου να διασφα-
λιστεί ο καλύτερος εφοδιασμός, μειώνοντας
τον κίνδυνο μπλακάουτ, σαν αυτό που συνέβη
πριν από λίγες εβδομάδες στην Ισπανία.

• Υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας μετα-
ξύ του ελληνικού υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών και του ιταλικού κρατικού Ομίλου
Ferrovie dello Stato, στον οποίο ανήκει η Hel-
lenic Train, για την αναβάθμιση των επιβατικών
σιδηροδρομικών μεταφορών στην Ελλάδα. Με
δεδομένη τη σειρά επενδύσεων του ελληνικού
κράτους για την υλικοτεχνική αναβάθμιση των
σιδηροδρόμων, ο ιταλικός όμιλος δεσμεύτηκε

να προβεί σε επενδύσεις ύψους 360 εκατ. ευρώ
για:

• Την αγορά συνολικά 23 τρένων, οκτώ υπε-
ραστικών ταχείας κυκλοφορίας και 15 προ-
αστιακού τύπου.

• Τη διαμόρφωση σύγχρονων αμαξοστασίων
ώστε να εξασφαλιστεί η μακροχρόνια συντήρη-
ση των αμαξοστοιχιών.

Οι δεσμεύσεις του Ομίλου Ferrovie dello S-
tato θα αποτυπωθούν ξεκάθαρα στη νέα αναθε-
ωρημένη σύμβαση του υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών με τη Hellenic Train με ρήτρες
για τα χρονοδιαγράμματα.

Ο πρωθυπουργός συνοδευόταν στη Ρώμη
από τους υπουργούς Εξωτερικών Γιώργο Γερα-
πετρίτη, Άμυνας Νίκο Δένδια, Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, Ανάπτυξης Τάκη
Θεοδωρικάκο, Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα
Τσιάρα, Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη
Παπαστεργίου, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη, καθώς
και τον υπουργό αναπληρωτή Μεταφορών
Κωνσταντίνο Κυρανάκη και τον υφυπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκο Τσάφο.

Επίσκεψη στο Βερολίνο
Σήμερα ο πρωθυπουργός μεταβαίνει στο Βε-

ρολίνο, καθώς στη 1 το μεσημέρι έχει συνάντηση
με τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς. Ο κ.
Μητσοτάκης είναι ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης
που θα γίνει δεκτός στην Καγκελαρία μετά την
εκλογή του κ. Μερτς. Παρά την πολύ καλή προ-
σωπική σχέση που διατηρούν οι δύο ηγέτες, η
συνάντηση θα έχει και ορισμένα «αγκάθια», με
βασικότερα το Μεταναστευτικό και την πρόθεση
του Βερολίνου για προμήθεια Eurofighter στην
Τουρκία.

Το βράδυ ο πρωθυπουργός θα παραστεί στο
ετήσιο συνέδριο του Economic Council, όπου
θα βραβευτεί για τις μεταρρυθμίσεις που έγιναν
επί των ημερών του και έβαλαν την Ελλάδα σε
τροχιά ανάπτυξης. Το επιτελείο του κ. Μητσοτά-
κη αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη σημειολογία
της σημερινής βράβευσης από μία Ένωση που
εκπροσωπεί σχεδόν 12.000 μικρές και μεγάλες
γερμανικές εταιρείες και τιμά τον Έλληνα πρω-
θυπουργό για το success story της ελληνικής
οικονομίας, δίνοντας έτσι μία ακόμη ψήφο εμ-
πιστοσύνης στη χώρα μας.

Την επόμενη εβδομάδα ο κ. Μητσοτάκης θα
βρεθεί στη Νέα Υόρκη, όπου θα προεδρεύσει
στις 20 Μαΐου σε ανοιχτή συζήτηση Υψηλού
Επιπέδου για τη Θαλάσσια Ασφάλεια, στο
πλαίσιο της ελληνικής προεδρίας που ασκεί
αυτό τον μήνα η χώρα μας στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Επενδύσεις 360 εκατ. ευρώ 
για τους σιδηροδρόμους

Μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας υπογράφηκαν δύο 
σημαντικές συμφωνίες κατά τη χθεσινή συνεδρίαση 
του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας υπό τους 

δύο πρωθυπουργούς Κυριάκο Μητσοτάκη και Τζόρτζια Μελόνι
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Σ
ε μια εποχή κατά την οποία η γεωπολιτι-

κή αστάθεια στη Βόρεια Αφρική τροφο-

δοτεί νέους μεταναστευτικούς διαδρό-

μους προς την Ευρώπη, η Ελλάδα δεν αιφνιδιά-

ζεται. Με συνέπεια από το 2019 έως σήμερα και

με ξεκάθαρη στρατηγική αποτροπής, η κυβέρ-

νηση Μητσοτάκη αντιμετωπίζει το νέο κύμα

αφίξεων από το Λιβυκό πέ-

λαγος με συνδυασμό αποφα-

σιστικότητας και ρεαλισμού.

Σύμφωνα με τα τελευταία

στοιχεία, το 2025 καταγρά-

φεται γενική μείωση 17% στις

μεταναστευτικές ροές προς τη

χώρα συγκριτικά με το προ-

ηγούμενο έτος. Ωστόσο, μια ανησυχητική αύξη-

ση της τάξης του 134% εντοπίζεται στο Νότιο Αι-

γαίο, με τις αφίξεις από τη Λιβύη να πολλαπλα-

σιάζονται. Οι αιτίες είναι σαφείς: ο εμφύλιος

σπαραγμός στη Λιβύη, η διάλυση της πολιτικής

τάξης στο Σουδάν και η απουσία ελέγχου σε νό-

τιες ακτές της Μεσογείου έχουν καταστήσει το

Λιβυκό πέλαγος νέο πέρασμα προς την Ευρώ-

πη, με προορισμό ελληνικά νησιά όπως η Κρήτη,

η Κάσος και η Ρόδος.

Κικίλιας: «Η Ελλάδα
δεν είναι ξέφραγο αμπέλι»

Σε αυτό το νέο μέτωπο το Λιμενικό Σώμα βρί-

σκεται στην πρώτη γραμμή. Όπως δήλωσε ο

υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

Βασίλης Κικίλιας, «οι άνδρες και οι γυναίκες του

Λιμενικού δίνουν μάχη με τα κύματα και τα

όπλα, όχι για πλουσιοπάροχες αμοιβές αλλά για

να φυλάνε τα σύνορα της χώρας και της Ευρώ-

πης». Και με σαφές μήνυμα προς όσους παρι-

στάνουν τους «ανθρωπιστές από τα γραφεία των

Βρυξελλών», ο ίδιος ξεκαθαρίζει: «Η Ελλάδα

δεν είναι ξέφραγο αμπέλι».

Η στρατηγική που υιοθετήθηκε από το 2019

αποδείχτηκε αποτελεσματική. Τα σύνορα δεν

είναι απλώς γεωγραφικές γραμμές αλλά πεδίο

εθνικής κυριαρχίας και η κυβέρνηση της ΝΔ

από την πρώτη στιγμή τοποθέτησε τη μετανα-

στευτική πολιτική εντός του πλαισίου εθνικής

ασφάλειας.

Η σύγκριση με το πρόσφατο παρελθόν είναι

αποκαλυπτική: μεταξύ 2015 και 2019 πάνω από

ένα εκατομμύριο μετανάστες και πρόσφυγες ει-

σήλθαν στη χώρα, με το κράτος να αδυνατεί να

ανταποκριθεί. Οι δομές φιλοξενίας μετατράπη-

καν σε χώρους ανομίας, με τη Μόρια να λειτουρ-

γεί ως σύμβολο αποτυχίας. Το ιδεολόγημα των

«ανοιχτών συνόρων» συνοδευόταν από παντελή

απουσία σχεδίου διαχείρισης.

Αντιθέτως, η πολιτική της σημερινής κυβέρ-

νησης βασίζεται σε τρεις πυλώνες:

• Αποτροπή και ενίσχυση συνόρων (φυσικά

και ψηφιακά μέσα, επιχειρησιακή αναβάθμιση

Λιμενικού).

• Επιτάχυνση των διαδικασιών ασύλου και

απελάσεων.

• Καθαρές γραμμές σε σχέση με το ρόλο των

ΜΚΟ και της ΕΕ.

Τα αποτελέσματα είναι απτά:

• 60%-90% μείωση ετησίως των μεταναστευτι-

κών ροών από το 2019 έως σήμερα.

• Διπλασιασμός επιστροφών και απελάσεων.

• Κατάργηση άτυπων καταυλισμών και δημι-

ουργία ελεγχόμενων δομών.

«Τέλος η εποχή της ατιμωρησίας»
Την ίδια αποφασιστικότητα επαναβεβαίωσε

και ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Μά-

κης Βορίδης, δίνοντας έμφαση στο επόμενο στά-

διο διαχείρισης: επιστροφές και ποινές για τους

παρανομούντες. «Η Ελλάδα δεν μπορεί να γίνει

χώρος εγκατάστασης για παράνομους μετανά-

στες. Όποιος εισέρχεται παράνομα θα επιστρέφει

ή θα αντιμετωπίζει κυρώσεις, ακόμα και ποινή

φυλάκισης», σημείωσε, προαναγγέλλοντας νέο

νομικό πλαίσιο και διοικητική κράτηση.

Είναι πλέον σαφές: η Ελλάδα περνά από τη

φάση της απλής αποτροπής στη φάση της ενερ-

γητικής απομάκρυνσης όσων δεν δικαιούνται

διεθνή προστασία.

Η Ευρώπη ξυπνά
Η ελληνική στάση δεν αποτελεί μόνο εθνική

επιλογή αλλά σημείο αναφοράς για ολόκληρη

την Ευρώπη. Όπως επισημαίνει ο υπουργός

Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας, «οι αποτυχίες των

Βρυξελλών στους υπόλοιπους τομείς πολιτικής

δεν τους δίνουν το δικαίωμα να μας κρίνουν

όταν εμείς φυλάμε τα σύνορά μας με αυταπάρ-

νηση». Και πλέον ακόμη και μεγάλες ευρωπαϊ-

κές πρωτεύουσες, που μέχρι πρότινος υπερα-

σπίζονταν το μοντέλο της «ανοιχτής κοινωνίας»,

αναγνωρίζουν την ανάγκη αυστηρότερης μετα-

ναστευτικής πολιτικής.

Η Ελλάδα με τον τρόπο αυτόν καθίσταται πρό-

τυπο: δεν αρνείται την ανάγκη ανθρωπιστικής

διαχείρισης, αλλά θέτει ως προτεραιότητα την

εθνική ασφάλεια και την κοινωνική συνοχή.

Στήριξη στους νησιώτες
Η κυβέρνηση ωστόσο δεν αρκείται στην

ασφάλεια. Παράλληλα, υλοποιεί μέτρα ανακού-

φισης για τις τοπικές κοινωνίες, ιδιαίτερα των

νησιών που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή.

Μείωση λιμενικών τελών κατά 50%, συμφωνία

για φθηνότερα ακτοπλοϊκά πακέτα για οικογέ-

νειες και στήριξη των οικογενειακών επιχειρή-

σεων είναι μόνο μερικές από τις παρεμβάσεις

που ανακοίνωσε ο Βασίλης Κικίλιας.

Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά, «εμείς δεν

δουλεύουμε για τους λίγους αλλά για τους πολ-

λούς. Για τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας - τη

μεσαία τάξη».

«Φυλάμε τα σύνορά μας»
Η Ελλάδα δεν θα ζήσει ξανά το χάος της Μό-

ριας, ούτε την ανασφάλεια της Ειδομένης. Ούτε οι

νησιώτες, ούτε οι πολίτες του Έβρου, ούτε οι κά-

τοικοι της ενδοχώρας θα αφεθούν απροστάτευτοι.

Όπως τόνισε ο υπουργός Μετανάστευσης

Μάκης Βορίδης, «η Ελλάδα φυλά τα σύνορά της

με σκληρότητα αλλά και με δικαιοσύνη». Και

όπως υπογραμμίζει η συνολική κυβερνητική

στάση, το Μεταναστευτικό δεν είναι πεδίο για

ιδεολογικά πειράματα ή διεθνή ευχολόγια, αλλά

ζήτημα επιβίωσης, ισορροπίας και κυριαρχίας.

Σε μια Μεσόγειο που δοκιμάζεται, η Ελλάδα

δεν επιπλέει - αντιστέκεται. Και η πολιτική Μη-

τσοτάκη από το 2019 έως σήμερα αποτελεί πα-

ράδειγμα σοβαρότητας και αποτελεσματικότη-

τας σε έναν κόσμο που αλλάζει. 

Θαλάσσιο «τείχος»
στα... κύματα
παράνομων
μεταναστών

Αν και οι μεταναστευτικές ροές συνολικά έχουν μειωθεί, προκαλεί
ανησυχία η αύξηση όσων προσπαθούν να εισβάλουν στη χώρα μας 

από το Λιβυκό πέλαγος - Στην πρώτη γραμμή το Λιμενικό - Αυστηρό μήνυμα
από Βορίδη: «Στη φυλακή όσοι εισέρχονται παρανόμως» 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Η μεταγραφή από τον Βορίδη στον… Δαβάκη

Όλα σας τα έχω. Έριξα μια ματιά στη Διαύγεια και είδα μια… μεταγραφή!
Από τον Βορίδη (υπουργείο Μετανάστευσης) στον Δαβάκη (υπουργείο
Εθνικής Άμυνας). Πρόκειται για απόσπαση υπαλλήλου κλάδου/ειδικότη-
τας ΔΕ Διοικητικού Λογιστικού, με βαθμό Α’ και ΜΚ 5.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Οι προσλήψεις (6 δικηγόρων!) στη Ζαχαράκη

Η Σοφία Ζαχαράκη συνεχίζει να κάνει προσλήψεις. Όπως
είδα στη Διαύγεια, συνεχίζει να παίρνει δικηγόρους ως
μετακλητούς. Και το διαπίστωσα και με ακόμη μία από-
φαση που αναρτήθηκε χθες και είχε ημερομηνία
πρόσληψης τις 28 Απριλίου 2025. Μάλιστα, εάν μέτρη-
σα καλά, είναι η έκτη δικηγόρος που παίρνει στο γρα-
φείο της. Ρώτησα σχετικώς κάποιες μπαρουτοκαπνι-
σμένες ψυχές (που ξέρουν πολλά) και μου είπαν ότι οι
προσλήψεις τόσων δικηγόρων έχουν γίνει επειδή ετοιμάζονται
να έρθουν στη Βουλή σημαντικά νομοσχέδια για την Παιδεία και ήταν επιτα-
κτική η ανάγκη για ισχυρό νομικό υπόβαθρο. Αυτά έμαθα, αυτά σας γράφω…

Η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος και ο πρόεδρός της Αλέξανδρος
Σαρρηγεωργίου (που είναι πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ομίλου
της Eurolife FFH Ασφαλιστική) χρωστάνε μεγάλη χάρη... στον υπουργό Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο. Ξέρω τι λέω και τι γράφω…

Ο υπουργός που μοιράζει τις φωτογραφίες του… 
Τι έπαθα σήμερα; Ε, τέτοια πληροφόρηση έχω, και επειδή δεν είμαι μονοφαγάς, είπα να τη «μεταδώ-

σω» στον λαό που με ακολουθεί πιστά. Και μεγαλώνει από ό,τι μαθαίνω. Λοιπόν, υπάρχει στην κυβέρ-
νηση ένας συγκεκριμένος υπουργός (που δεν πολυβγαίνει και απολαμβάνει περισσότερο την οικογε-
νειακή θαλπωρή) που του αρέσει να βγάζει φωτογραφίες από το γραφείο του (έχει υπέροχη θέα) και να
τις στέλνει σε συναδέρφους υπουργούς. Το κάνει για να… ζηλέψουν; Θα σας γελάσω! Χούγια είναι αυ-
τά. Άλλοι δίνουν αυτόγραφα… 

Η άνοδος και η πτώση της Ζωής… 
Θυμίζω για την ιστορία ότι πριν από περίπου έναν μήνα, στις 10

Απριλίου του 2025, η «Political» (σε συνεργασία με την εταιρεία
Interview) είχε δημοσιεύσει την πρώτη δημοσκόπηση που κατέ-
γραφε την άνοδο της Πλεύσης Ελευθερίας στη δεύτερη θέση
(παραγκωνίζοντας το ΠΑΣΟΚ), γεγονός που είχε προκαλέσει πο-
λιτικό σεισμό. Σήμερα, πάλι πρώτοι δημοσιεύουμε την πτώση
των ποσοστών της Ζωής Κωνσταντοπούλου, η οποία κατρακυλά
στην τέταρτη θέση. Στις πολιτικές σελίδες της εφημερίδας θα
δείτε αναλυτικά όλα τα στοιχεία της δημοσκόπησης. 

Βενζινάδικα: Τι συμβαίνει με το stage 2; 
Είναι πολλά τα εκατομμύρια!

Για την εμμονή μιας διευθύντριας από το υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών με τον ιδιωτικό τομέα σάς έχω ενημερώσει επαρκώς από τη στήλη
μου… Ωστόσο, όπως αποδεικνύεται μετά τα δημοσιεύματα της «P», έχουν αρ-
χίσει και ανοίγουν τα στόματα σχετικά με τη
δράση του υψηλόβαθμου στελέχους (και
του βοηθού της) που διακαώς θέλει να πε-
ράσει ο έλεγχος των ΚΤΕΟ, πρατηρίων
υγρών καυσίμων, συνεργείων, πλυντη-
ρίων, κ.ά., σε ιδιωτικές εταιρείες. Πρόσφα-
τα λάβαμε μια επιστολή από την Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Πρατηριούχων Εμπόρων
Καυσίμων στην «Political», η οποία ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων: «Καλησπέρα, οι πρωτο-
βουλίες και εμμονές της κυρίας από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
έχουν προκαλέσει θυμό και ερωτήματα αναπάντητα στον κλάδο μας. Αναφε-
ρόμαστε ιδιαίτερα στις θέσεις της για το stage 2 (ανάκτηση ατμών) των πρατη-
ρίων καυσίμων και από ό,τι αντιλαμβανόμαστε, μάλλον ψάχνεται και για άλ-
λα…». Μετά από μια μικρή έρευνα που πραγματοποιήσαμε, διαπιστώσαμε ότι
η ανάκτηση ατμών (stage 1 και 2) αφορά τα βυτία που μεταφέρουν χιλιάδες
καύσιμα (stage 1) και τις αντλίες των πρατηρίων (stage 2). Στην πρώτη περί-
πτωση που αφορά τα βυτιοφόρα πρέπει να πιστοποιείται το γεγονός ότι τα αέ-
ρια που προκαλούνται κατά το γέμισμα των δεξαμενών δεν εκλύονται στην
ατμόσφαιρα αλλά παραμένουν στο βυτίο. Στη δεύτερη περίπτωση συμβαίνει
ακριβώς το ίδιο με τις αντλίες των πρατηρίων, με μια σημαντική διαφορά
όμως, καθώς η ευρωπαϊκή νομοθεσία ορίζει ότι οι μετρήσεις
θα γίνονται μέσω πιστοποιημένης διαδικασίας και όχι μέσω
πιστοποιημένης εταιρείας! Γιατί λοιπόν καίγεται η κυρία δι-
ευθύντρια του ΥΠΥΜΕ και θέλει να επιβάλει τη διαδικασία
μέσω πιστοποιημένων εταιρειών που θα κοστίσει στους
ιδιοκτήτες των πρατηρίων τουλάχιστον κατά 80 ευρώ
ανά αντλία; Κάντε τους υπολογισμούς και θα καταλά-
βετε: Αν μετρήσετε πόσες χιλιάδες είναι τα πρατήρια
τα οποία λειτουργούν με τουλάχιστον οκτώ αντλίες
το καθένα από αυτά, τότε η σούμα για την πιστοποί-
ησή τους μεταφράζεται σε πολλά εκατομμύρια ευ-
ρώ ετησίως… Μιλάμε για χρυσές δουλειές! Τα ξέ-
ρουν αυτά στο υπουργείο Μεταφορών ή δεν έχουν πά-
ρει χαμπάρι; 

Το Υποδομών το έχει τούμπανο και ο Δήμας κρυφό… καμάρι
Τις τελευταίες ημέρες έχουν ακουστεί πολλά για το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ειδικά μετά

την «γκάφα» Κυρανάκη για το… ντίρλα pass και την πρότασή του για τους μεθυσμένους. Επειδή έμαθα, το
Μαξίμου θύμωσε με την ηγεσία του υπουργείου, ωστόσο οι υπογραφές στον ΒΟΑΚ κάπως εξισορ-

ρόπησαν την κατάσταση. Ωστόσο, το ίδιο βαρύ κλίμα φυσικά υπάρχει και για τον υπουργό Δή-
μα, καθώς εκεί παρατηρούνται άλλα… φαινόμενα! Όλο το υπουργείο γνωρίζει και μάλιστα
αυτό συζητείται εντόνως τις τελευταίες ημέρες ότι ο Δήμας έχει δώσει εντολή να μάθουν οι
συνεργάτες του ποιοι υπάλληλοι του υπουργείου είναι από την Κόρινθο (εκεί εκλέγεται),

ώστε να αποσπαστούν στο γραφείο του! Μπουμ! Και ο Πίνατ όταν το έμαθε σήκωσε τα αυτιά
του από τις… φωνές που ακούγονταν εντός του Μαξίμου. Δεν ξέρω εάν κοπεί ο βήχας ή το…

Λονδίνο (αγαπημένο μέρος του υπουργού), όμως κάποιοι που έμειναν εκτός στον τελευταίο ανασχηματι-
σμό γελάνε περισσότερο με όσα μαθαίνουν…

Η τύπισσα (στο Μαξίμου) με τα… ταπεράκια
Και όμως, υπάρχει μια κυρία στο υπουργικό συμβού-

λιο που πηγαίνει στο Μαξίμου με τάπερ! Ναι, δεν της αρέ-
σουν όσα σερβίρονται και προτιμά τη δική της «ξηρή»

τροφή. Μάλιστα, χωρίς κανέναν φόβο, τσακίζει τα ξηρο-
κάρπια κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων. Εδώ, θα της
δώσω ένα δίκιο, γιατί έχει ζητήσει επανειλημμένα να αλ-

λάξουν τα «κεράσματα», αλλά δεν έχει εισακουστεί. Μα,
ούτε μια μπάρα δημητριακών; Ε, καλά κάνει στο φινάλε!
Ταπεράκι από το σπίτι λοιπόν!Po
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Ο Σταν που ζει και βασιλεύει και ο Κεφαλογιάννης
Ο Σταν Γκρίνμπεργκ, που έχει τα δικά του τρεξίματα, φαίνεται πως συνεχίζει να δίνει «advices»

στο Μαξίμου. Και του αρέσει μια συγκεκριμένη λέξη: «run»! «Run Kyriakos» δηλαδή, καθώς θεωρεί
ότι η δημοσκοπική άνοδος της ΝΔ θα πρέπει να μεγαλώσει πριν ο λαός πάει για τα μπάνια του, ώστε να
παγιωθεί εκεί η διαφορά με τα άλλα κόμματα. Όμως, έμαθα και κάτι άλλο. Όλος ο καλοκαιρινός σχεδιασμός έχει
«στηθεί» πάνω σε ένα συγκεκριμένο υπουργείο. Στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Εκεί,
ο Κεφαλογιάννης θα έχει πολλή δουλειά. Και το Μαξίμου τού παρέχει κάθε δυνατή προσπάθεια για να τον εξοπλί-
σει. Για να είμαι δίκαιος, του έχει δώσει μεγαλύτερα «εφόδια» από ό,τι έκανε με τον Κικίλια. Αυτά…

Τα τύμπανα του Λοβέρδου ακούγονται μέχρι το… Μαξίμου
Τα ντραμς χτυπάνε δυνατά τώρα τελευταία. Και ακούγονται μέχρι το Μαξίμου! Και ναι,
αναφέρομαι στον Ανδρέα Λοβέρδο, ο οποίος, όπως μαθαίνω, λέει σε συνομιλητές του ότι
δεν έχει τελειώσει από την πολιτική και ότι στις επόμενες εκλογές θα κατέβει με τη φα-
νέλα της Νέας Δημοκρατίας, η οποία, όπως διαλαλεί, του πάει περισσότερο. Μάλιστα,
φέρεται να έχει πάρει προς το μέρος του συγκεκριμένα άτομα, όπως ο Φλωρίδης και ο

Χρυσοχοΐδης… Ίδωμεν!

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Σταύρος δεν υπονομεύει τον Νικόλα. ΣΤΟΠ!
Όλη η Κρήτη μιλάει για την ομιλία του Σταύρου Αρναουτάκη στην περιφερειακή συνδιάσκεψη του

ΠΑΣΟΚ που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο. Κοιτώντας τους… δελφίνους (πιπέρι στο στόμα μου),
γύρισε και είπε με το βλέμμα στραμμένο στον Ανδρουλάκη ότι «…αγαπητέ πρόεδρε, θα είμαστε μαζί,
να δώσουμε τη μάχη. Πάμε όλοι μαζί, ενωμένοι. Όχι χωριστά. Όχι υπονόμευση απέναντι στον πρό-
εδρο». Μη με ρωτήσετε εάν κρατούσε πράσινο φάκελο. Ο Κυριάκος, πάντως, θα του δώσει την επό-
μενη φορά που θα τον δει (τον Αρναουτάκη) έναν μπλε φάκελο, όπως του είπε στις υπογραφές για τον
ΒΟΑΚ. Είναι πιο κομψοί (οι μπλε φάκελοι)!

!



ΤΡΙΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Σενάρια συνωμοσίας
από τον Τσιρώνη 
με τα… σφαιρίδια 
στη Βουλή

Το τερμάτισε ο βουλευτής της Νί-
κης Σπύρος Τσιρώνης κατά τη διάρ-
κεια της χθεσινής κλήρωσης που
έγινε στη Βουλή για την επάνδρωση
των μελών του Δικαστικού Συμβου-
λίου που θα εξετάσει την παραπομ-
πή ή όχι του υφυπουργού Χρήστου
Τριαντόπουλου σε ειδικό δικαστή-
ριο, σε μια προσπάθεια προφανώς
για να ανταγωνιστεί τη Ζωή, που με
το καλημέρα αμφισβήτησε τη διαδι-
κασία της κλήρωσης, παρά το γεγο-
νός ότι γινόταν σε πανελλήνια τηλε-
οπτική μετάδοση και με κοντινά τη-
λεοπτικά πλάνα. Ο βουλευτής της
Νίκης όμως το πήγε ένα βήμα πα-
ραπέρα. Ζήτησε από τους ανθρώ-
πους της Βουλής να ελέγξουν τα
σφαιρίδια που περιείχαν τα ονόμα-
τα των δικαστικών αν είχαν υποστεί
αλλοίωση στο βάρος ή στη θερμό-
τητά τους. Διότι, όπως ισχυρίστηκε,
μόνο με αυτό τον τρόπο θα μπορού-
σε να υπάρξει διαβλητότητα. Μιλά-
με για επιστημονική φαντασία, όχι
αστεία. Επίσης, εμείς θα προσθέτα-
με ότι μπορεί να γίνει αλλοίωση με
control mind ή με μαγικά κόλπα. Να
έβλεπα μόνο τον αντιπρόεδρο της
Βουλής Γιώργο Γεωργαντά να...
βγάζει λαγό από τη διαφανή κάλπη
και τίποτε άλλο. 

Τι «κρύβει» το ταξίδι στις ΗΠΑ
Μπορεί επισήμως το επικείμε-
νο ταξίδι του πρωθυπουργού
στις ΗΠΑ να αφορά την προ-
εδρία του σε σύνοδο του ΟΗΕ,
αλλά αυτήν τη φορά ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα αξιοποι-
ήσει την παρουσία του στην
Ουάσιγκτον για να μοιραστεί με
τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμ-
πόφσκι τη χαρά της αποφοίτη-
σης των τριών παιδιών τους:
της Σοφίας που ολοκληρώνει
το διδακτορικό της στο Colum-
bia, του Κωνσταντίνου που τε-
λειώνει το μεταπτυχιακό του στο Georgetown της Ουάσιγκτον και
της Δάφνης, που είναι το στερνοπούλι της οικογένειας και παίρνει
το βασικό της πτυχίο στο Yale. 

Ψάχνανε με το... κιάλι ομιλητές 
στο συνέδριο Κασσελάκη

Το Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρα-
τίας που διεξήχθη στο Περιστέρι ήταν
«ανοιχτό» για όποιο μέλος του ήθελε
να πάρει μέρος ως σύνεδρος στη
διαδικασία. Αυτό σημαίνει πρακτικά
ότι ο καθένας θα μπορούσε να πάει
απλώς για να παρακολουθήσει -πχ, την
ομιλία του προέδρου Στέφανου- και μετά να
αποχωρήσει. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε κάποια στιγμή
του συνεδρίου κλήθηκαν να μιλήσουν στο βήμα περισ-
σότεροι από δέκα σύνεδροι, εκ των οποίων όμως δεν
ήταν κανείς παρών. Το προεδρείο λοιπόν συνέχιζε να
εκφωνεί ονόματα χωρίς την παραμικρή ανταπόκριση,
ενώ λίγο νωρίτερα είχε «κόψει» έναν ομιλητή, ο οποίος
είχε ξεπεράσει τον χρόνο και έφυγε εκνευρισμένος από
το βήμα, λέγοντας πως δεν θα πει για τους «υπόλοιπους
ελέφαντες», καθώς είχε ξεκινήσει να μιλά για «τους
ελέφαντες στο δωμάτιο».

Τι γίνεται με τα Γλυπτά του Παρθενώνα;
Ένα ερώτημα πλανάται πάνω από το
Λονδίνο και την Αθήνα: Θα επιστρέ-
ψουν τελικά τα Γλυπτά του Παρθενώνα;
Μετά την ανακοίνωση ότι η Λιβανέζα
αρχιτέκτονας Lina Ghotmeh αναλαμ-
βάνει την πλήρη ανακαίνιση της Δυτι-
κής Πτέρυγας του Βρετανικού Μουσεί-
ου -εκεί όπου φιλοξενούνται και τα
Γλυπτά- οι φήμες φούντωσαν. Τι θα γί-
νουν τα Γλυπτά όταν ξεκινήσουν οι ερ-

γασίες ανακαίνισης; Πού θα μεταφερ-
θούν; Και -κυρίως- μήπως ανοίγει η
πόρτα για την ικανοποίηση του εθνικού
μας αιτήματος; Όσοι γνωρίζουν πρόσω-
πα και πράγματα δεν αποκλείουν τίπο-
τα. Η συγκυρία είναι ευνοϊκή: το μου-
σείο μιλά πρώτη φορά ανοιχτά για «και-
νοτόμο συνεργασία με την Ελλάδα»,
ενώ ο διευθυντής του Νίκολας Κάλιναν
αναφέρθηκε σε δανεισμό και έκανε λό-

γο για «περισσότερο δημιουργική προ-
σέγγιση στη διαχείριση των διεκδική-
σεων» και πρόσθεσε πως «έτσι θα μοι-
ραζόμαστε γνώση και ευκαιρίες». Μή-
πως τελικά βρισκόμαστε στην τελευ-
ταία φάση της ικανοποίησης του αιτή-
ματός μας;

Ο Αυτιάς δεν χρειάζεται κάμερα
Μπορεί να μην τον ακολουθούσε τηλεοπτικό συνεργείο,

αλλά όπου πηγαίνει ο Γιώργος Αυτιάς γίνεται… συνάθροι-
ση. Το πρωί του Σαββάτου βρέθηκε στον Άγιο Νικόλαο
Αχαΐας και χωρίς να έχει ανακοινωθεί πουθενά οι πιστοί
έσπευσαν να του σφίξουν το χέρι. Όχι τυχαία: με 350.000
σταυρούς στις τελευταίες ευρωεκλογές, ο ευρωβουλευτής
της ΝΔ παραμένει ο πιο αναγνωρίσιμος και αγαπητός Έλ-
ληνας στην Ευρωβουλή. Η επαφή του με τον κόσμο είναι
διαχρονική και ίδιος ήταν πάντα φαινόμενο όσον αφορά την
αποδοχή του από το κοινό. Και αυτό φαίνεται κάθε φορά
που βγαίνει στους δρόμους.
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Αιχμηρή απάντηση
Μαρινάκη για 
το «φλερτ» 
Ζωής - Στέφανου

Σ
την καθιερωμένη ενημέρωση των πολιτι-
κών συντακτών ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης ρωτήθηκε από

τον πολιτικό συντάκτη της
«Political» Χρήστο Μυτιλινιό
για τις πρόσφατες ζυμώσεις
στον ευρύτερο χώρο της Αρι-
στεράς με αφορμή τη συνερ-
γασία Στέφανου Κασσελάκη
- Ζωής Κωνσταντοπούλου. Η
απάντηση του κυβερνητικού
εκπροσώπου ήταν ιδιαίτερα
αιχμηρή, υποβαθμίζοντας
την πολιτική βαρύτητα των
διεργασιών και κάνοντας λό-
γο για έναν κοινό παρονομα-
στή: τον λαϊκισμό.

Χρ. Μυτιλινιός: Κύριε εκ-
πρόσωπε, μέσα στο Σαββα-
τοκύριακο έγινε το συνέδριο
του κόμματος Κίνημα Δημο-
κρατίας με επικεφαλής τον
Στέφανο Κασσελάκη, όπου
ανακοινώθηκε μια συνεργα-
σία με την κυρία Ζωή Κων-

σταντοπούλου, με
αρχή την Προανακρι-
τική που θέλουν να συστήσουν στη Βουλή
για όλα τα πρόσωπα της κυβέρνησης,
όπως έχω καταλάβει. Στη συνέχεια η κυ-
ρία Κωνσταντοπούλου, βέβαια, εν μέρει
το διέψευσε αυτό την Κυριακή. Ωστόσο,
θέλω ένα σχόλιο για το πώς βλέπει η κυ-
βέρνηση αυτές τις διεργασίες στον χώρο
της Αριστεράς. Ευχαριστώ.

Παύλος Μαρινάκης: Δεν είναι δική μας δου-
λειά να σχολιάζουμε τις διεργασίες άλλων κομ-
μάτων με συνεκτική, μάλιστα, ουσία τον λαϊκι-
σμό. Εντάξει, η εικόνα που βγαίνει από όλα αυτά
τα οποία είδαμε και το Σαββατοκύριακο και όλες
αυτές τις εικόνες, που προσπαθεί να δημιουργή-
σει και η κυρία Κωνσταντοπούλου με τεχνητές
εντάσεις πάνω σε ψέματα στη Βουλή, είναι και
μη χειρότερα. Εμείς θα συνεχίσουμε να κάνουμε
τη δουλειά μας, θα διορθώσουμε τα πολλά λάθη
που πρέπει να διορθωθούν από όλες αυτές τις
δεκαετίες, αλλά και δικές μας αστοχίες που πρέ-
πει να διορθώσουμε, να παράγουμε έργο, όπως
θεωρώ ότι παράγουμε, και από αυτό θα κριθού-
με από τους πολίτες. Γιατί αυτά τα οποία με ρω-
τάτε παραπέμπουν σε άλλες συζητήσεις που δεν
νομίζω ότι έχουν καμία, έστω και στοιχειώδη
αξία και σοβαρότητα.

Ροκοφύλλου 
στο Επικρατείας;
Ακούω έντονα το τελευταίο διάστημα ότι η
Άννα Ροκοφύλλου, υποψήφια με τη Νέα
Δημοκρατία στην
Α’ Αθηνών στις
προηγούμενες
εθνικές εκλογές,
συζητείται να το-
ποθετηθεί σε
εκλόγιμη θέση
στο ψηφοδέλτιο
Επικρατείας του
κόμματος στις
επόμενες εθνι-
κές εκλογές. Η
σημερινή πρό-
εδρος του Ιδρύ-
ματος Νεολαίας
και Διά Βίου Μά-
θησης, με το θετικό της αποτύπωμα στο
ίδρυμα, έχει θέσει τις βάσεις και μένει να
δούμε αν αυτά που φτάνουν στα αυτιά μου
τελικά θα ισχύσουν στις εκλογές.

Ποδαρικό Μητσοτάκη 
στον Μερτς
Στο Βερολίνο μεταβαίνει σήμερα ο πρω-
θυπουργός, όπου θα βραβευτεί από το Οι-
κονομικό Συμβούλιο των Χριστιανοδημο-
κρατών, παρουσία Μερτς. Επίσης, θα έχει
συνάντηση με τον νέο Γερμανό καγκελά-
ριο, την πρώτη επίσημη που κάνει στη χώ-
ρα του με ξένο ηγέτη, κάτι που δείχνει και
τη διεισδυτικότητα που έχει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στην Ευρώπη. Μεταξύ άλλων
βέβαια να πούμε ότι υπάρχει μια σημαντι-
κή διμερής διαφωνία όσον αφορά την
προμήθεια Eurofighter στην Τουρκία.
Μπορεί να μην παρεμβαίνουμε ως χώρα
στα εξοπλιστικά άλλων χωρών -δεν έχου-
με άλλωστε τέτοιο δικαίωμα-, όμως η συ-
νεργασία, η σύμπνοια και η συμπόρευση
μεταξύ ημών και της Γερμανίας καθορί-
ζονται από όλες τις παραμέτρους.
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Έρχεται εξωδικαστικός
και για τα δάνεια 
σε ελβετικό φράγκο;
Μαθαίνω ότι το οικονομικό επιτελείο ετοιμάζει
μια παρέμβαση με ισχυρό κοινωνικό και πολιτικό
αποτύπωμα. Το καυτό ζήτημα των δανείων σε ελ-
βετικό φράγκο, που ταλαιπωρεί πάνω από 70.000
οικογένειες, τίθεται στο τραπέζι του Κυριάκου
Πιερρακάκη με στόχο την ενσωμάτωσή του στον
Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών. Οι
πληροφορίες λένε πως οι σχετικές ζυμώσεις
έχουν ξεκινήσει και γίνονται συσκέψεις για ειδι-
κή φόρμουλα αντιμετώπισης που θα προστατεύει
όσους πράγματι αδικήθηκαν, χωρίς να τινάζει
στον αέρα τις εγγυήσεις του «Ηρακλή». Αν και
πρόκειται για περίπλοκη υπόθεση -ειδικά λόγω
των funds που έχουν αγοράσει τα δάνεια- η κυ-
βέρνηση εμφανίζεται αποφασισμένη να αποδεί-
ξει ότι δεν υπάρχει άλυτη υπόθεση όταν υπάρχει
πολιτική βούληση. Άλλωστε, η επέκταση των κρι-
τηρίων του Εξωδικαστικού έγινε ήδη πράξη.

Ντου Θύμιου στο γραφείο
του Κυρανάκη

Δεν ήταν η πρώτη φορά που ο Θύμιος Λυμπε-
ρόπουλος μπήκε στο υπουργείο Μεταφορών -
και προφανώς δεν θα είναι η τελευταία. Με 40
χρόνια συνδικαλιστικής παρουσίας, ο πρό-
εδρος του ΣΑΤΑ δεν χρειάζεται ραντεβού για
να διεκδικήσει. Η αιφνιδιαστική του εμφάνι-
ση στο γραφείο του Κωνσταντίνου Κυρανάκη
(απουσίαζε) συνοδεύτηκε από συνθήματα και
αιτήματα για εξηγήσεις. Μπορεί ο ακτιβισμός
να συζητείται πάντα για την αποτελεσματικό-
τητά του, αλλά ο Θύμιος έκανε απλώς αυτό που
ξέρει καλά: να υπερασπίζεται τους οδηγούς
ταξί χωρίς φίλτρα και χωρίς υπεκφυγές.
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Ποιο ιστορικό στέλεχος
της Νέας Δημοκρατίας στην

Αττική φαίνεται να συζητά το ενδεχόμενο
«απόσυρσης» από την πολιτική πριν από τις
επόμενες εκλογές δίνοντας «τόπο στα νιά-
τα»; Πρόκειται για πρώην υπουργό, γυναίκα,
αρκετά προβεβλημένη και μάλιστα πάντα
ετοιμόλογη και «ετοιμοπόλεμη», την οποία
αντιπαθούν ιδιαιτέρως οι συνάδελφοί της
στον ΣΥΡΙΖΑ λόγω των δημόσιων αντιπαρα-
θέσεων που είχαν μαζί της. Εντάξει, σας το
έδωσα έτοιμο…

Ψεκ θεωρίες από 
τον Στέφανο 

Προσπαθεί να δικαιολογήσει με όποιον
τρόπο μπορεί την καταδίκη του για το πόθεν
έσχες ο Στέφανος
Κασσελάκης και αφού
βαρέθηκε το επιχεί-
ρημα περί εσφαλμέ-
νου νόμου, βρήκε και-
νούργιο τροπάρι.
Όπως ανέφερε σε συ-
νέντευξή του, η δικα-
στής «έλαβε μήνυμα
στο κινητό της, διέκο-
ψε και λίγο αργότερα
ανακοίνωσε την ποι-
νή». Υπαινίσσεται ο
πρόεδρος του Κινήμα-
τος Δημοκρατίας ότι υπήρξε πολιτική πα-
ρέμβαση στη δικαστή για να τον καταδικάσει
και φέρνει ως «αποδεικτικό» την αθωωτική
εισήγηση της εισαγγελέως. Απ’ όπου μπο-
ρεί να πιαστεί κανείς…

Βλέπω τις τελευταίες μέρες αρκετούς να σπεύδουν να βεβαιώσουν τον κόσμο
ότι ο άχαστος Αλέξης δεν σκέφτεται να επιστρέψει στην πολιτική άμεσα. Ταυ-
τόχρονα όμως λένε και γράφουν ότι από φθινόπωρο... βλέπουμε. Δεν άντεξα
χθες Δευτεριάτικο και σήκωσα τα τηλέφωνα όπως καταλαβαίνετε. Προφανώς
πολλοί από τον ΣΥΡΙΖΑ μού σχολίασαν ότι αυτές είναι διαρροές του ίδιου του
Τσίπρα, αλλά ένα σχόλιο πηγής μου από την Κουμουνδούρου, που μου άρεσε
πολύ, σας το παραθέτω αυτούσιο: «Τώρα πάμε σιγά σιγά για τα μπάνια του λα-
ού. Σιγά μη χαλάσει τώρα τη ζαχαρένια του. Από Σεπτέμβριο και βλέπουμε».
Προσυπογράφω.

Μετά τα «μπάνια του λαού» 
οι αποφάσεις του... άχαστου

Με πρωτοβουλία Παπασταύρου στην Αθήνα
ο υπουργός Ενέργειας των ΗΠΑ

Πολύ ανεβασμένες είναι, όπως μαθαίνω, στο Μέγαρο Μαξίμου οι «μετοχές» του υπουργού
Ενέργειας Σταύρου Παπασταύρου, ο οποίος στον λίγο χρόνο της παραμονής του στον συγκεκριμέ-
νο θώκο έχει πετύχει πολλά. Μάλιστα, η τελευταία πρωτοβουλία του σκόρπισε μεγάλα χαμόγελα
στο επιτελείο του Κυριάκου Μητσοτάκη, αφού ο πολύ ισχυρός Αμερικανός υπουργός Ενέργειας
Κρις Ράιτ αποδέχτηκε την πρόσκληση του κ. Παπασταύρου να έρθει τον Νοέμβριο στην Αθήνα και
να συμμετάσχει στη Σύνοδο της Σύμπραξης των Χωρών για τη Διατλαντική Συνεργασία στην Ενέρ-
γεια και στο Κλίμα. Αν σκεφτεί κανείς ότι ταυτόχρονα με τα παραπάνω δύο αμερικανικοί κολοσσοί,
η Chevron και η ExxonMobil, έχουν αναλάβει τις έρευνες και τις εξορύξεις φυσικού αερίου στα θα-
λάσσια οικόπεδα της Κρήτης, αντιλαμβάνεται το βάθος της στρατηγικής σχέσης Ελλάδας - ΗΠΑ. 

Στο Λουξεμβούργο ο Μπούγας για τις υπογραφές
στη σύμβαση για τους δικηγόρους

Α
κόμη μια σημαντική  πρωτο-
βουλία από την ηγεσία του
υπουργείου Δικαιοσύνης υλο-

ποιείται σήμερα, ειδικά για τον νομικό
κόσμο της χώρας. Ο υφυπουργός Δι-
καιοσύνης Ιωάννης Μπούγας βρίσκε-
ται σήμερα στο Λουξεμβούργο, εκ-
προσωπώντας τη χώρα μας, για να
υπογράψει τη Σύμβαση του Συμβουλί-
ου της Ευρώπης για την Προστασία του
Επαγγέλματος του Δικηγόρου. Πρό-
κειται για το πρώτο δεσμευτικό διε-
θνές νομικό κείμενο αποκλειστικά
αναφερόμενο στην προστασία του δι-
κηγορικού λειτουργήματος: Κατοχυ-
ρώνει την ανεξαρτησία των δικηγορι-
κών συλλόγων και τον αυτοδιοίκητο
χαρακτήρα τους, προστατεύει μια σει-
ρά θεμελιωδών επαγγελματικών δι-
καιωμάτων, κατοχυρώνει το δικαίωμα
να παρέχει ο δικηγόρος νομικές συμ-
βουλές, βοήθεια και εκπροσώπηση
χωρίς περιορισμούς, διασφαλίζει την
ελευθερία έκφρασης των δικηγόρων και των δικηγορικών
συλλόγων, επιβάλλει στα κράτη τη λήψη συγκεκριμένων προ-
στατευτικών μέτρων για τους δικηγόρους και υποχρεώνει τα
κράτη να διασφαλίζουν ότι οι δικηγόροι μπορούν να ασκούν

τα καθήκοντά τους χωρίς να υφίστανται επιθέσεις, απειλές,
παρενοχλήσεις, εκφοβισμό ή αδικαιολόγητη παρεμπόδιση.
Τέλος, η σύμβαση θεσπίζει έναν μηχανισμό παρακολούθη-
σης της εφαρμογής της. 
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Περίπου κωμικό
χαρακτήρισε η Ένωση

Δικαστών και
Εισαγγελέων τον
Στέφανο για τις

αυτοαναφορικές του
θεωρίες συνωμοσίας
περί επηρεασμού της

απόφασης για το
πόθεν έσχες. Δεν
έχετε παράπονο

όμως, ο άνθρωπος
μας διασκεδάζει… 

Απλά 
κωμικός...
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Δ
ιάβαζα ένα κείμενο σε μεγάλο διεθνές σάιτ για την πιθανότητα

να ξεσπάσει παγκόσμιος πυρηνικός πόλεμος. Εν ολίγοις έλεγε

ότι καλύτερα να μην ξεσπάσει, τα υπόλοιπα είναι να ’χαμε να λέ-

γαμε. Τέλος πάντων, ένας επιστήμονας έγραφε, μεταξύ άλλων, ότι οι προσο-

μοιώσεις και οι στρατηγικές που κάνουμε για τέτοιες περιπτώσεις είναι

άχρηστες, διότι τις προσομοιώσεις

τις κάνουν ομάδες ειδικών, ενώ σε

περίπτωση που γίνει το κακό, τα

όπλα θα βρίσκονται στα χέρια δύο

ανθρώπων. 

Οι ηγέτες των δύο (αν υποθέσου-

με ότι θα τσακωθούν μόνο δύο χώ-

ρες) αντιπάλων, έγραφε, είναι δύο

άνθρωποι που εκείνες τις ώρες

λαμβάνουν αποφάσεις κάτω από

τρομακτική πίεση. «Μπορεί να εί-

ναι θυμωμένοι, ή να έχουν πάρει

ναρκωτικά για να μπορέσουν να

λειτουργήσουν χωρίς ύπνο επί αρ-

κετές ημέρες», γράφει επί λέξει.

Κατά φαντασίαν
κοκαϊνομανείς

Όταν, βέβαια, ο κύριος αυτός

λέει «ναρκωτικά», δεν εννοεί ότι

οι παγκόσμιοι ηγέτες κάθονται

και τραβάνε μυτιές σαν τον Αλ

Πατσίνο στον «Σημαδεμένο». Πιθανώς εννοεί αμφεταμίνες και όχι

σε μορφή σκόνης, αλλά ειδικά παρασκευασμένες, σε ειδικές δο-

σολογίες, από ειδικούς γιατρούς, για ειδικές περιστάσεις. Οι ηγέ-

τες των χωρών (των περισσότερων χωρών τουλάχιστον) δεν είναι

μαφιόζοι, αλλά και να είναι, είναι παράλληλα εξαιρετικά πολύτιμοι

για τις ίδιες τις χώρες και το παγκόσμιο σύστημα, ώστε να τους επι-

τραπεί να ψωνίζουν φιξάκια από τον τοπικό ντίλερ, ακόμη και αν θα

το ήθελαν. 

Η Μαρία Ζαχάροβα, εκπρόσωπος Τύπου της Ρωσικής Ομοσπονδίας, πάλι,

θέλει να πείσει την υφήλιο ότι οι κύριοι Μακρόν, Στάρμερ και Μερτς, ηγέτες

της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας και της Γερμανίας αντιστοίχως, κά-

θονταν σε ένα βαγόνι του τρένου που τους μετέφερε στο Κίεβο και ρούφα-

γαν κοκαΐνη, σαν 15χρονα που πήγαν σχολική εκδρομή στην Αγία Νάπα.

Και ότι άφησαν τα σύνεργα χύμα πάνω στο τραπέζι, όπου τα «τσάκωσε» το

βίντεο που τους τράβηξε κάποιος, όταν μπήκε αιφνίδια σε αυτό. 

Δεν είναι μόνο κοκάκηδες, δηλαδή, είναι και ηλίθιοι. Το οποίο θα ήταν μα-

κράν πιο επικίνδυνο. Επίσης είναι και τσίπηδες, διότι υποτίθεται ότι την κόκα

την είχαν μέσα σε μια χαρτοπετσέτα. Τι είναι η κόκα και τη βάζεις στη χαρτο-

πετσέτα, κύριε Μακρόν μου, φούντα Καλαμάτας; 

Είναι λίγο σοκαριστικό ότι τα διαδίδει επισήμως η Ρωσία όλα αυτά, όμως

ακόμη πιο σοκαριστικό είναι ότι πάρα πολύς κόσμος τα πιστεύει και τα ανα-

μεταδίδει ως γεγονότα. Τόσο, που το Μέγαρο των Ηλυσίων αναγκάστηκε να

διαψεύσει, διότι η «είδηση» πήρε

τεράστιες διαστάσεις από ακροδε-

ξιούς και αριστερούς λογαρια-

σμούς στα μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης. 

Το μεγάλο θύμα: 
Η αλήθεια

Κοινός τόπος των δύο αυτών

ομάδων, το μίσος προς την Ευρώπη

και η λατρεία προς τη Ρωσία του

Πούτιν. Εάν, συνεπώς, ο ρωσικός

μηχανισμός προπαγάνδας μετέδι-

δε ότι ο Μακρόν είναι πράκτορας

εξωγήινων, οι άνθρωποι αυτοί θα

το πίστευαν. 

Βέβαια, κάποιοι απ’ όλους αυ-

τούς που τα αναπαράγουν όλα αυ-

τά θα όφειλαν να προβληματι-

στούν, όχι μόνο ως προς την ποι-

ότητα της «πληροφορίας», αλλά

κυρίως ως προς το με ποιους συν-

τάσσονται στη διάδοσή της.  Με κάθε είδους ψεκασμένους και ακρο-

δεξιούς, που θα ήθελαν πάρα πολύ να δουν την Ευρώπη να καταρρέει.

Αυτοί όμως, οι ψεκασμένοι και οι ακροδεξιοί, ξέρουν με τι θα ήθελαν

να αντικατασταθεί το υπάρχον status quo. Οι άλλοι, οι αριστεροί «αντι-

δυτικοί», που πολεμάνε με λύσσα τις δυτικές κυβερνήσεις, ακόμη και

με τέτοια μέσα, τι ακριβώς θέλουν; Να έρθει ο Πούτιν να μας κάνει προ-

τεκτοράτο; Εντάξει. 

Δεν είναι το μόνο εντελώς παράλογο και τρελό πράγμα που διαδίδε-

ται. Η προπαγάνδα έχει βρει πεδίο δράσης λαμπρό στα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης και πάρα πολλούς πρόθυμους χρήστες που λειτουργούν ως

οχήματα της παραπληροφόρησης. 

Η είδηση, η αλήθεια, δεν έχει πλέον καμία σημασία. Οτιδήποτε εξυπηρετεί

το αφήγημα που έχει καθένας ήδη στο μυαλό του θεωρείται αυτομάτως ως

πραγματικό. Όσο αδιανόητα γελοίο κι αν είναι.

Είναι γελοίο να πιστεύεις ότι οι τρεις σημαντικότεροι Ευρωπαίοι ηγέτες εί-

ναι τόσο βλαμμένοι. Βλαμμένες μπορεί να είναι κάποιες πολιτικές τους,

όμως λίγο έλεος κάπου. 

Πολέμα τους με επιχειρήματα, όχι με παραισθήσεις.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στον κόσμο 
των παραισθήσεων
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Η
ακρίβεια αναδεικνύεται ως το μεγαλύτερο πρό-
βλημα της χώρας στα μάτια των πολιτών, σύμφωνα
με την πανελλαδική σφυγμομέτρηση για την «Poli-

tical» της εταιρείας Interview. Η σοφία της ρήσης «it’s the
economy, stupid» που κυριάρχησε στις προεδρικές εκλο-
γές των ΗΠΑ το 1992 και έκτοτε υιοθετήθηκε από τους
πάντες είναι αδιαμφισβήτητη· η οικονομία είναι καθορι-

στική για την ποιότητα ζωής και παραμένει
μέχρι σήμερα το κυρίαρχο πρόταγμα. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι στη μέτρηση της In-
terview ψηλά καταγράφεται και το θέμα
της ασφάλειας. 

Η μέτρηση ποσοτικού τύπου, η οποία
διεξήχθη την περίοδο από τις 6 Μαΐου έως
τις 11 Μαΐου 2025, καταγράφει τις απόψεις

της κοινής γνώμης για επίκαιρα θέματα και την πρόθεση
ψήφου, με δείγμα 1.805 άτομα (ηλικίας 17+). 

Ανησυχία για ακρίβεια, ενέργεια, μισθούς
Οι ερωτηθέντες είναι σαφείς: η ακρίβεια είναι το μεγα-

λύτερο πρόβλημα για το 27,9%, ακολουθούν οι τιμές της
ενέργειας κατά 14,2% και το ύψος των μισθών και των ει-
σοδημάτων για το 13,5%. Από εκεί και πέρα, υπάρχει ανη-
συχία πρωτίστως για το Δημογραφικό για το 12,7%, η εγ-
κληματικότητα και η βία απασχολούν πρωτίστως το 9,5%,
το Στεγαστικό το 8%, τα εθνικά θέματα και οι σχέσεις με
την Τουρκία και άλλους το 5,2%, η κλιματική κρίση και οι
φυσικές καταστροφές (πυρκαγιές, πλημμύρες) το 4,2%
και η ανεργία το 3,3%. 

Στο ερώτημα ποιο είναι το βασικό κριτήριο της ψήφου
τους στις επόμενες εθνικές εκλογές, οι ερωτηθέντες σε
ποσοστό 19,5% απαντούν πως είναι η πορεία των οικονο-
μικών τους και της οικογένειάς τους, το 17,2% πως είναι η
ιδεολογική και κομματική τους τοποθέτηση, το 16,6% η
κατάσταση του συστήματος υγείας, το 13,3% η απόδοση
δικαιοσύνης στην υπόθεση των Τεμπών, επίσης ένα 13,3%
πως είναι η μείωση φόρων, το 11,4% η αντιμετώπιση της
εγκληματικότητας και της παράνομης μετανάστευσης και
το 7,3% η κατάσταση του συστήματος παιδείας. «Άλλο»
απαντά το 1,4%. 

Η ακρίβεια 
βάζει φωτιά 
στις κάλπες

Μέγα πρόβλημα οι ανατιμήσεις 
για τους πολίτες σε ποσοστό 27,9% -
Κριτήριο ψήφου η οικονομία για έναν
στους πέντε - Στο 30% η ΝΔ 
στην εκτίμηση ψήφου - Κατρακύλησε
στην 4η θέση η Ζωή

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σ
την εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος,
τα ποσοστά διαμορφώνονται ως εξής:
Νέα Δημοκρατία 30%, ΠΑΣΟΚ 14,1%, Ελ-

ληνική Λύση 9,7%, Πλεύση Ελευθερίας 8,9%,
ΚΚΕ 8,1%, ΣΥΡΙΖΑ 5%, Κίνημα Δημοκρατίας
4,3%, Νίκη 4,1%, ΜέΡΑ25 3,8%, Φωνή Λογικής
3,3%, Νέα Αριστερά 1,9%, Σπαρτιάτες 1,7% και
άλλο 5,1%. Η ανοδική τάση του κυβερνώντος
κόμματος είναι διακριτή και επιβεβαιώνεται,
όπως και η υποχώρηση της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας από τη δεύτερη στην τέταρτη θέση. Αν η
πτώση του κόμματος της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου συνεχιστεί με αυτό τον ρυθμό, σύντομα θα
περάσει στην πέμπτη θέση πίσω από το ΚΚΕ. 

Δυνατό χαρτί
Στο ερώτημα «αν είχαμε εκλογές την επόμενη Κυριακή,

εσείς ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;», οι ερωτηθέντες σε ποσοστό
24,7% επιλέγουν τη Νέα Δημοκρατία, το 12,1% το ΠΑΣΟΚ, το
8,2% την Ελληνική Λύση, το 7,3% την Πλεύση Ελευθερίας, το
7% το ΚΚΕ, το 4,1% τον ΣΥΡΙΖΑ, το 3,7% το Κίνημα Δημοκρα-
τίας, το 3,6% το ΜέΡΑ25, τη Νίκη το 3,3%, τη Φωνή Λογικής το
3%, τη Νέα Αριστερά το 1,7%, τους Σπαρτιάτες το 1,6%, «Άλλο»

το 5%, ενώ το 14,7% δεν έχει αποφασίσει.  Η καταλληλότητα
έναντι των αντιπάλων του που επιδίδονται καθημερινά σε
φάλτσα παραμένει το δυνατό χαρτί του πρωθυπουργού. Στο
ερώτημα «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισσότερο
για τη διακυβέρνηση της χώρας;», οι ερωτηθέντες προτάσ-
σουν την προτίμησή τους για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, σε πο-
σοστό 29,8%. Ακολουθούν ο «Κανένας» με 26,4%, ο Νίκος Αν-

δρουλάκης με 9,8%, ο Κυριάκος Βελόπουλος με
6,7%, ο Δημήτρης Κουτσούμπας με 5,9%, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου με 5,4%, ο Σωκράτης Φάμελλος
με 4,1%, ο Στέφανος Κασσελάκης με 3,9%, η Αφρο-
δίτη Λατινοπούλου με 2,1%, ο Δημήτρης Νατσιός με
1,9%, ο Αλέξης Χαρίτσης με 1,7%, ο Βασίλης Στίγκας
με 1,3%, ενώ «Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ» λέει το 1%. 

Η «διόρθωση»
Η δεύτερη θέση εδώ (μεσολαβεί βέβαια ο «Κα-

νένας») του Νίκου Ανδρουλάκη και η χαμηλή επί-
δοση της Ζωής Κωνσταντοπούλου ελκύουν την
προσοχή, καθώς συνιστούν μια «διόρθωση», μετά

τον θόρυβο που ξέσπασε με αφορμή τη συζήτηση για την
τραγωδία των Τεμπών. 

Για τη δυνητική εκλογική επιρροή και το «εκλογικό ταβά-
νι» και στο ερώτημα «από το 0 (απίθανο) έως το 100 (σίγου-
ρα), πόσο πιθανό είναι να ψηφίσετε τα παρακάτω κόμματα;»,
η Νέα Δημοκρατία σε έναν μήνα έχει ανέλθει από το 35% στο
39%, το ΠΑΣΟΚ από το 18,5% στο 21,1%, ο ΣΥΡΙΖΑ παραμένει
στο 10%, η Ελληνική Λύση πέφτει από το 13,1% στο 12,6%, το
ΚΚΕ υποχωρεί και αυτό από το 14,8% στο 13,9% και η Πλεύση
Ελευθερίας από το 14,9% πέφτει στο 14,5%.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

Καταλληλότερος 
για πρωθυπουργός 

ο Μητσοτάκης

Το 29,8% των πολιτών τον εμπιστεύεται
για τη διακυβέρνηση της χώρας



Σ
την ερώτηση αν κατά την άποψή τους η χώρα κινείται
προς τη σωστή ή προς τη λάθος κατεύθυνση, οι ερωτη-
θέντες απαντούν κατά 30% προς τη σωστή/μάλλον προς τη

σωστή, ενώ το 68% προς τη λάθος/μάλλον προς τη λάθος, ενώ το
2% λέει «Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ». 

Όσον αφορά το τι λένε γενικότερα οι ερωτηθέντες για τη διαχρο-
νική εξέλιξη της πορείας της χώρας, εδώ το ποσοστό εκείνων που
θεωρούν ότι η χώρα κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση αυξάνεται
σε έναν μήνα (από τον Απρίλιο στον Μάιο του 2025) από 26% σε
30%. Από την άλλη, το ποσοστό όσων θεωρούν ότι η χώρα πηγαίνει
προς τη λάθος κατεύθυνση μειώνεται από το 71% στο 68%. 

Δρέπει καρπούς η ΝΔ
Αυτό αποδεικνύει ότι η επικοινωνιακή αντεπίθεση της κυ-

βέρνησης της Νέας Δημοκρατίας ήδη αποφέρει καρπούς και
αυτό μάλιστα σε μια εποχή πρωτοφανούς αβεβαιότητας και
ρευστότητας. 

Προκύπτει επίσης ότι η πολύ σφοδρή επίθεση εναντίον της

κυβέρνησης από σύσσωμη την αντιπολίτευση με αφορμή το

τραγικό δυστύχημα των Τεμπών δεν απέδωσε ό,τι ανέμεναν οι

εμπνευστές της. Αυτό συμβαίνει διότι προφανώς ο κόσμος

γνωρίζει τα διακυβεύματα, «ζυγίζει» με προσοχή τα πάντα και

επιθυμεί σταθερότητα. Επίσης, οι πολλοί αντιλήφθηκαν ότι η

βάση της ρητορικής της αντιπολίτευσης είναι συνωμοσιολογι-

κή και τυχοδιωκτική (βλ. αποκαλύψεις για «ειδικούς»), ενώ

καθυστερεί αντί να επιταχύνει τη διαδικασία απονομής δι-

καιοσύνης. 
Πολύ καλά είναι τα ευρήματα για το κυβερνών κόμμα και

στο ερώτημα για το ποια κυβέρνηση θεωρούν οι πολίτες ότι θα
ήταν η πιο ικανή να τη διαχειριστεί σε περίπτωση σοβαρής
κρίσης (όπως εθνικής, υγειονομικής ή οικονομικής). Οι ερω-
τηθέντες σε ποσοστό 31,4% επιλέγουν τη Νέα Δημοκρατία,
Καμία το 23,4%, το ΠΑΣΟΚ το 11,6%, Άλλη το 10%, την Ελληνική
Λύση το 7,3%, το ΚΚΕ το 5,4%, τον ΣΥΡΙΖΑ το 4,9%, την Πλεύση

Ελευθερίας το 3,7%, ενώ στο «Δεν γνωρίζω/Δεν απαντώ» το-
ποθετείται το 2,3%. 

Με πλώρη τις εκλογές
Εδώ, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δρέπει τους καρπούς της

εκ μέρους της υποδειγματικής διαχείρισης στην υβριδική επίθεση

που δέχτηκε η πατρίδα μας στη διάρκεια του Μαρτίου του 2020 από

την Τουρκία και στην πανδημία (άριστη οργάνωση υγειονομικών υπο-

δομών και εμβολιασμού). Τα παραπάνω δεν ξεχάστηκαν, ενώ η επί-

δειξη ψυχραιμίας γενικότερα εκτιμήθηκε και φυσικά εξακολουθεί να

εκτιμάται. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, για του οποίου την κυριαρχία δεν διαγρά-

φεται κάποια απειλή στον ορίζοντα, υπογράμμισε προ ημερών στη

διάρκεια της συζήτησής του με τη δημοσιογράφο Connie Loizos, στην

εκδήλωση της διαδικτυακής εφημερίδας «TechCrunch», τα κάτωθι:

«Έχουμε αυτοδυναμία. Πιστεύω ότι έχουμε καλές πιθανότητες να κερ-

δίσουμε τις επόμενες εκλογές». Και έχει βάλει πλώρη να τα καταφέρει.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΙΝΤΕRVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «POLITICAL»

«Γαλάζια» πρωτιά και στη διαχείριση κρίσεων
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Μ
νημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του
υπουργείου Ανάπτυξης της Ελλά-
δας και του ιταλικού υπουργείου

Επιχειρήσεων υπογράφηκε χθες, Δευτέρα,
στη Ρώμη, στο πλαίσιο των εργασιών του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας των
δύο χωρών υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και την πρωθυπουργό της Ιτα-
λίας Τζόρτζια Μελόνι.

Η συμφωνία υπογράφηκε από τον
υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο και
τον Ιταλό υπουργό Επιχειρήσεων Αντόλφο
Ούρσο, με στόχο την ενίσχυση της διμερούς
συνεργασίας σε τομείς κοινού στρατηγικού
ενδιαφέροντος, όπως η βιομηχανική πολιτι-
κή, η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων και η καινοτομία.

«Συντονισμένες πρωτοβουλίες»
Ο υπουργός Ανάπτυξης ανέφερε ότι «η

σημερινή συμφωνία αποκτά ιδιαίτερη ση-
μασία ενόψει της διαδοχικής ανάληψης της
Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από
την Ελλάδα το β’ εξάμηνο του 2027 και της
Ιταλίας το α’ εξάμηνο του 2028. Έρχεται, δε,
να θεμελιώσει θεσμικά μια ήδη δυναμική
και παραγωγική συνεργασία ανάμεσα στις
επιχειρηματικές και βιομηχανικές κοινότη-
τες των δύο χωρών».

Ο υπουργός Ανάπτυξης υπογράμμισε
ακόμα ότι «βρισκόμαστε ενώπιον μιας πε-
ριόδου όπου κρίσιμα ζητήματα ευρωπαϊκής
πολιτικής απαιτούν συντονισμένες πρωτο-
βουλίες. Ιδιαίτερα για τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις είναι κρίσιμο να αναδείξουμε τον

ρόλο τους στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού δια-
λόγου, προβάλλοντας μια ολοκληρωμένη
προσέγγιση που ενισχύει τη συνοχή και κι-
νητοποιεί την τοπική παραγωγή σε όλες τις
περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

«Ανάγκη άμεσων μέτρων»
«Η Ιταλία και η Ελλάδα είναι αποφασι-

σμένες να συνεργαστούν για να αλλάξουν
την ευρωπαϊκή βιομηχανική πολιτική και να

ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των επι-
χειρήσεων απέναντι στις νέες παγκόσμιες
προκλήσεις», δήλωσε από την πλευρά του ο
Ιταλός υπουργός Επιχειρήσεων, επισημαί-
νοντας ότι οι δύο χώρες μοιράζονται ένα
κοινό όραμα σχετικά με την ανάγκη λήψης
άμεσων μέτρων για την επανεκκίνηση των
τομέων της αυτοκινητοβιομηχανίας, του χά-
λυβα, της χημικής βιομηχανίας και της βιο-
τεχνολογίας.

Σοφία Ζαχαράκη από Βρυξέλλες: 

«Διεθνοποιούμε 
τα ελληνικά 
πανεπιστήμια»

Η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη συμμε-
τείχε χθες στη Σύνοδο Υπουργών Παιδείας, Νεο-
λαίας, Πολιτισμού και Αθλητισμού της ΕΕ που
πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες με θέμα το
ευρωπαϊκό σύστημα διασφάλισης και αναγνώρι-
σης της ποιότητας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση,
καθώς και τον ρόλο της πρόσφατα ανακοινωθεί-
σας Ένωσης Δεξιοτήτων στην ενίσχυση του Ευ-
ρωπαϊκού Εκπαιδευτικού Χώρου.

Η κυρία Ζαχαράκη προσερχόμενη στη Σύνοδο
μίλησε για την ανθεκτικότητα του ελληνικού σχο-
λείου απέναντι στις πολλαπλές κρίσεις, αλλά και
το Εργαστήριο Δεξιοτήτων. «Στη Σύνοδο Υπουρ-
γών Παιδείας της ΕΕ θα συζητήσουμε για δύο
καίριους πυλώνες: την ανθεκτικότητα του ελλη-
νικού σχολείου, των μαθητριών και των μαθητών
και των εκπαιδευτικών στις πολλαπλές κρίσεις,
αλλά και στην ανάπτυξη και καλλιέργεια δεξιοτή-
των. Θα αναφερθώ στο Εργαστήριο Δεξιοτήτων,
σε όλα αυτά που εισπράττουν τα παιδιά μέσα από
το σχολείο, τη γνώση για την περιβαλλοντική εκ-
παίδευση, το κομμάτι των δεξιοτήτων STEM, όλα
αυτά τα οποία μαθαίνουν για τη συμπεριληπτικό-
τητα, την ενσυναίσθηση. Πολύ βασικές δεξιότη-
τες για να μπορούν να συμπράττουν, να μαθαί-
νουν πώς να μάθουν και να αναπτύσσουν την κρι-
τική τους σκέψη».

Ψηφιακός εξοπλισμός
Η Ελληνίδα υπουργός μί-

λησε και για τον ψηφιακό
εξοπλισμό που έχει φτάσει
στα δημόσια σχολεία, αλλά και
την περαιτέρω ανάπτυξη των δεξιο-
τήτων στο σχολείο. «Στη Σύνοδο θα αναφερθώ σε
όλα αυτά τα οποία έχουμε κάνει για να μπορέ-
σουμε να προσαρμοστούμε στην αντιμετώπιση
κρίσεων, όλα αυτά που κάναμε για το ψηφιακό
σχολείο, όλο το κομμάτι του ψηφιακού εξοπλι-
σμού που έχει πάει στα δημόσια σχολεία». Πα-
ράλληλα, αναφέρθηκε στην «ψυχοκοινωνική
υποστήριξη εκπαιδευτικών και παιδιών με ψυχο-
λόγους και κοινωνικούς λειτουργούς, με επιμόρ-
φωση η οποία είναι απαραίτητη», αλλά και στους
τρόπους «που τα παιδιά θα αναπτύξουν περισσό-
τερες δεξιότητες, αλλά και αρχές και αξίες μέσα
στο σχολείο».

Η υπουργός Παιδείας αναφέρθηκε στα ελληνι-
κά πανεπιστήμια και στο κομμάτι της διεθνοποί-
ησης, που ήταν το τρίτο σκέλος της συζήτησης
των υπουργών Παιδείας της ΕΕ. «Στη Σύνοδο θα
τεθεί στη συζήτηση το κομμάτι της διεθνοποί-
ησης και της εξωστρέφειας των πανεπιστημίων.
Από την πλευρά της Ελλάδας, θα θέσουμε το πο-
λύ καλό παράδειγμα που πρόσφατα ανακοινώσα-
με, τη σύμπραξη ελληνικών πανεπιστημίων με
διεθνή πανεπιστήμια. Πρόκειται για μια προσπά-
θεια διεθνοποίησης που εδώ και πάρα πολλά
χρόνια επιχειρεί το ελληνικό πανεπιστήμιο με την
υποστήριξη του υπουργείου Παιδείας».

Η υπουργός Εργασίας Νίκης Κεραμέως σε βίντεο που
ανάρτησε στα social media για την ψηφιακή κάρτα εργα-
σίας υπογράμμισε ότι φέρνει διαφάνεια στους κλάδους
που έχει ξεκινήσει να λειτουργεί. Μάλιστα έκανε ιδιαίτε-
ρη αναφορά στις δηλωθείσες υπερωρίες στον τουρισμό
τον Μάρτιο, καθώς καταγράφηκε αύξηση 637%.

Συγκεκριμένα η υπουργός Εργασίας ανέφερε στην ανάρτη-
σή της: «Η ψηφιακή κάρτα εργασίας φέρνει διαφάνεια! Μόνο τον

Μάρτιο: 637% αύξηση στις δηλωθείσες υπερωρίες στον
τουρισμό -και δεν είμαστε καν στη σεζόν. Αύξηση και σε
άλλους κλάδους συγκριτικά με πέρυσι: 97% στο λιανεμ-
πόριο, 81% στη βιομηχανία, 55% στην εστίαση. Για πρώτη
φορά καταγράφεται πόσο πραγματικά δουλεύει κάθε

εργαζόμενος και πληρώνεται για αυτό. Προστατεύουμε
τους εργαζόμενους. Προστατεύουμε τον υγιή ανταγωνισμό.

Προστατεύουμε την αγορά εργασίας».

Κεραμέως για ψηφιακή κάρτα εργασίας: «Αύξηση 637% 
στις δηλωθείσες υπερωρίες στον τουρισμό τον Μάρτιο»

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Μνημόνιο με Ιταλία 
για στήριξη 

μικρομεσαίων
επιχειρήσεων

Ο υπουργός Ανάπτυξης υπέγραψε στη Ρώμη το έγγραφο 
συνεργασίας με τον Ιταλό υπουργό Επιχειρήσεων 
με στόχο την ενίσχυση της βιομηχανικής πολιτικής
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Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος για το ΠΑ-
ΣΟΚ, ώστε να καταθέσει στη Βουλή
πρόταση για σύσταση Προανακριτικής

Επιτροπής για τη διερεύνηση τυχόν πολιτικών
ευθυνών του πρώην υπουργού Μεταφορών
Κώστα Καραμανλή. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η παραπομπή του κ. Καραμανλή θα είναι
για κακούργημα που θα αφορά τη «διατάραξη
συγκοινωνιών».

«Τις επόμενες ημέρες θα είμαστε έτοιμοι για
να πάρουμε και αυτήν την πρωτοβουλία. Έχου-
με τριάντα βουλευτές, άρα μπορούμε μόνοι

μας να καταθέσουμε αίτημα
Προανακριτικής στη Βουλή
των Ελλήνων. Είναι προφανές
ότι, από τη στιγμή που οι υφι-
στάμενοι του κ. Καραμανλή
βάσει της δικογραφίας που
έχει έρθει από τη Λάρισα διώ-
κονται για εγκλήματα κακουρ-
γηματικού χαρακτήρα, το ίδιο

θα πράξουμε και για τον προϊστάμενό τους, τον
κ. Καραμανλή, και για όλα τα πολιτικά πρόσω-
πα που εμπλέκονται», υποστήριξε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ από την Κρήτη όπου πραγματοποί-
ησε τετραήμερη περιοδεία. 

Προετοιμασία για μάχη 
Μπορεί πάντως στο ΠΑΣΟΚ να ετοιμάζονται

για σκληρή μάχη στη Βουλή, προκειμένου να
υπερασπιστούν την πρότασή τους, αυτό όμως
δεν σημαίνει ότι θα «εγκλωβιστούν» σε μια μο-
νοθεματική αντιπολίτευση. Εκείνο που επιδιώ-
κουν είναι να δείξουν ότι είναι η κυρίαρχη δύ-
ναμη στο πεδίο της αντιπολίτευσης με ουσια-
στικό λόγο και προτάσεις. Αποφεύγουν τις
συγκρίσεις και επιλέγουν τη φυγή προς τα εμ-
πρός, ευελπιστώντας ότι θα ξαναμπούν στο πο-
λιτικό «παιχνίδι» με αξιώσεις. Ήδη ο Νίκος Αν-
δρουλάκης πραγματοποιεί εξορμήσεις και
στοχευμένες περιοδείες. Από τη γενέτειρά του
υπογράμμισε ότι προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ εί-
ναι «μια ισχυρή οικονομία, μια δίκαιη κοινωνία
και μια χώρα η οποία θα δίνει λύσεις στις νεό-
τερες γενιές» και με αφορμή την επίσκεψή του
στην Κρήτη ανέφερε: «Για εμάς, η περιφερει-
ακή ανάπτυξη είναι μονόδρομος για να αντιμε-
τωπίσουμε τα τεράστια αδιέξοδα του ελληνι-
κού λαού και ιδιαίτερα το μεγάλο θέμα του Δη-
μογραφικού, το οποίο θα είναι το θέμα συζήτη-
σης στις 3 Σεπτέμβρη, στην επέτειο για τα 51
χρόνια ΠΑΣΟΚ».

Με φόντο τις πολιτικές εξελίξεις που αναμέ-
νονται αυτή την εβδομάδα με κεντρικό άξονα
την τραγωδία των Τεμπών και την πρόταση για
σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής, ο κ.
Τσουκαλάς σημείωσε (ΕΡΤ1) πως «όταν είμα-
στε καθ’ όλα έτοιμοι θα είναι μέσα στο έγγραφο
όλα τα στοιχεία και θα δείτε πώς τυποποιούνται
τα αδικήματα σε σχέση με όλους τους υπουρ-
γούς. Όσον αφορά τον κ. Καραμανλή, είναι νο-
μίζω πολύ καθαρό ότι όταν παραπέμπονται
υφιστάμενα πρόσωπα για κακουργηματικές

πράξεις, είναι εύλογο να είναι η παραπομπή
και του ιδίου για αντίστοιχες πράξεις. Αυτό δεν
σημαίνει ότι προοικονομούμε την απόφαση
του δικαστηρίου». Και στέλνοντας το δικό του
μήνυμα προς την κυβέρνηση είπε: «Αν θέλου-
με να μην υπάρξει καμία οσμή συγκάλυψης,
μου φαίνεται παράταιρο η Νέα Δημοκρατία -
που δηλώνει πως δεν θέλει να μπει εμπόδιο-
να προϊδεάζει ότι η πρόταση πρέπει να αφορά
πλημμέλημα. Εδώ πρέπει να γίνει πλήρης
έλεγχος, να λειτουργήσει η Προανακριτική και
να μην ακολουθηθεί το πρότυπο Τριαντόπου-
λου. Τότε η Νέα Δημοκρατία κρύφτηκε πίσω
από ένα φύλλο συκής -την εισαγγελική διάτα-
ξη του εισαγγελέα Εφετών Λάρισας- που ανά-
φερε ρητά τα αδικήματα. Εδώ δεν έχουμε κάτι
τέτοιο. Εδώ έχουμε μαρτυρικές καταθέσεις».

Δημοσκοπική ανάκαμψη
Στο μεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχίζουν

στον ηγετικό πυρήνα να αναζητούν το ιδανικό
πολιτικό μείγμα που θα τους οδηγήσει στη δη-
μοσκοπική ανάκαμψη.

«Η στρατηγική μας είναι η δομική κοινωνική
αντιπολίτευση και στόχος μας η νίκη για να γί-
νει πράξη η πολιτική αλλαγή. Αυτό κάνουμε
πράξη με τις ενέργειές μας και δρομολογούμε
τη δημιουργία μιας κοινωνικής συμμαχίας του
κόσμου της εργασίας, των μικρομεσαίων, των
αγροτών, των νέων που θέλουμε να εκφραστεί
γνήσια από το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής. Θέ-
λουμε να είμαστε πρώτοι γιατί είναι κοινωνική
αναγκαιότητα να υπάρξει πολιτική αλλαγή στη
χώρα για να πάψει αυτή η κυβέρνηση να σπα-
ταλά τον μόχθο του λαού και τις δυνατότητες
της χώρας και της κοινωνίας. Αυτή είναι η κα-
τεύθυνσή μας, να δρομολογήσουμε τις πολύ
μεγάλες αλλαγές με επίκεντρο την περιφερει-
ακή ανάπτυξη, την κρατική μεταρρύθμιση και
ισχυρό κράτος πρόνοιας», υποστήριξε ο κ.
Τσουκαλάς δίνοντας το στίγμα της πορείας που
θα ακολουθήσει εφεξής το κόμμα του.

Δούκας: «Η οργή μας
δεν πρέπει να οδηγεί στο χάος»

Τη δική του οπτική κατέθεσε ο δήμαρχος

της Αθήνας Χάρης Δούκας μιλώντας σε εκ-
δήλωση της ΠΑΣΠ, όπου με ρεαλισμό παρα-
δέχτηκε: «Προφανώς κάτι δεν πάει καλά.
Και όλοι εμείς και τα πολιτικά κόμματα οφεί-
λουμε να το βρούμε, να το αναλύσουμε, να το
ερμηνεύσουμε και να το αλλάξουμε. Ακόμη
και μέσα από επώδυνες διαδικασίες». Για να
καταλήξει λέγοντας με έμφαση: «Η κοινωνία
μάς φωνάζει ότι επιζητεί κάτι άλλο, όμως δι-
στάζει να μας δείξει τον δρόμο και καταφεύ-
γει ενίοτε σε εύκολες λύσεις ως απόρροια
της αγανάκτησής της. Όλοι μας ωστόσο
οφείλουμε να προστατεύσουμε τη δημοκρα-
τία μας και να αναλάβουμε ως συνειδητοποι-
ημένοι πολίτες να την περιφρουρήσουμε.
Δεν μπορούμε να νομιμοποιούμε ως κανονι-
κότητα την ύβρη, τις απειλές, τους τσαμπου-
κάδες και την αυθάδεια για να καλύπτουμε
τα κενά που μας δημιουργεί πολλές φορές
ακόμη και τεχνητά η κεντρική εξουσία, η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Η οργή μας
δεν πρέπει να οδηγεί στο χάος, αλλά στην
επιλογή της ανατροπής μιας πολύ κακής κυ-
βέρνησης. Τα αρνητικά συναισθήματα δεν
επιτρέπεται να μας κάνουν κακούς και ασυ-
νείδητους πολίτες επειδή η κυβέρνηση επι-
βάλλει την εξουσία της με έλλειψη κοινωνι-
κής συναίσθησης. Δεν πρέπει να γίνουμε
ίδιοι με ό,τι αφορίζουμε».

Και αντίστροφα ο χρόνος
μετράει… για την πρόταση

Προανακριτικής Επιτροπής 

Στο ΠΑΣΟΚ ετοιμάζονται για σκληρή μάχη στη Βουλή προκειμένου
να υπερασπιστούν την πρότασή τους, αυτό όμως δεν σημαίνει 
ότι θα «εγκλωβιστούν» σε μια μονοθεματική αντιπολίτευση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ους πρώτους συσχετισμούς, σε επί-

πεδο Κεντρικής Επιτροπής, χαρτο-

γράφησαν τα δύο αντίπαλα στρατόπε-

δα στον ΣΥΡΙΖΑ, εκείνο του προέδρου Σω-

κράτη Φάμελλου και αυτό του Παύλου Πολά-

κη, που έχει στο πλευρό του

τόσο τον Νίκο Παππά όσο και

τον Χρήστο Σπίρτζη. Αν και

δεν αναμενόταν, ο πρόεδρος

του ΣΥΡΙΖΑ ήρθε σε σύγ-

κρουση με όλους τους και

μάλιστα με τους δύο εξ αυ-

τών σε υψηλότατους τόνους. 

Στη διαδικασία της ψηφο-

φορίας, με την οποία η συνεδρίαση έκλεισε,

οι προτάσεις της Επιτροπής Καταστατικού

και Θέσεων σχετικά με την κατάργηση των

τάσεων, τους «ψηφοφόρους του δίευρου»,

τις προϋποθέσεις για να είναι κανείς υποψή-

φιος πέρασαν με πλειοψηφία στο όργανο και

θα πάνε πλέον ως προτάσεις στο Συνέδριο

του Ιουνίου. 

Η σύγκρουση 
Η αντιπαράθεση του Σωκράτη Φάμελλου

με τον Παύλο Πολάκη ήταν η μοναδική που

έγινε σε χαμηλούς και σχεδόν «συντροφι-

κούς» τόνους, με τον βουλευτή Χανίων να

θέτει τη διαφωνία του επί της κατάργησης

των «ψηφοφόρων του δίευρου». Η ηγετική

ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ πρότεινε στις εσωκομμα-

τικές ψηφοφορίες να μπορούν να πάρουν

μέρος μόνο όσοι έχουν εγγραφεί στους κα-

ταλόγους έναν μήνα πριν. Αντίθετα, δηλαδή,

με ό,τι συνέβη στις πρόσφατες εκλογές προ-

έδρου στον ΣΥΡΙΖΑ, στις οποίες μπορούσε

να πάρει μέρος ακόμα και εκείνος που κατέ-

θετε το δίευρό του ακόμα και την ημέρα της

ψηφοφορίας. 

Ο «αψύς» Σφακιανός αντέτεινε πως αν είχε

ακολουθηθεί αυτή η διαδικασία στις πρό-

σφατες εκλογές που ανέδειξαν τον Σωκράτη

Φάμελλο, οι συμμετέχοντες θα ήταν 25.000

και όχι 70.000, ενώ κατά τη γνώμη του η με-

γαλύτερη συμμετοχή βοηθά και στην ευρύτε-

ρη κοινωνική αποδοχή. Από κοντά και ο Νί-

κος Παππάς που διεμήνυσε στην ηγεσία του

κόμματος ότι «δεν θα κάνω βήμα πίσω από το

“ανοιχτό κόμμα”». 

Αιτιολογώντας την πρόταση, ο Σωκράτης

Φάμελλος σημείωσε πως «άλλη σχέση μέ-

λους διεκδικεί με το κόμμα κάποιος που

προνοεί για την εγγραφή του ως μέλος, αρ-

κετό διάστημα πριν την ημέρα της εκλογής

προέδρου, και άλλη σχέση μπορεί να έχει κά-

ποιος που μπορεί να ψηφίσει την ημέρα της

εκλογής, αλλά από εκεί και πέρα να μην εμ-

φανιστεί ξανά». 

Το «πραξικόπημα» 
και τα… σκυλιά

Την αντιπαράθεση με τον άλλοτε υπουργό

και πρώην πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής

Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ προκάλεσε ο ίδιος ο Σω-

κράτης Φάμελλος όταν ανέφερε πως η αντι-

κατάστασή του από την ηγεσία της ΚΟ από

τον Στέφανο Κασσελάκη έγινε με «πραξικο-

πηματική πράξη». «Ήταν μια νόμιμη κοινο-

βουλευτική πράξη», αντέδρασε ο Νίκος

Παππάς, ζητώντας μάλιστα από τον πρόεδρο

να ανακαλέσει, με τον Σωκράτη Φάμελλο να

αποκρίνεται πως επρόκειτο για «πραξικόπη-

μα μέσω zoom». 

Τις πιο βαριές αιχμές κατά της ηγεσίας

πάντως άφησε ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος

υπαινίχθηκε προς το περιβάλλον του προ-

έδρου ότι τον «ρίχνει στα σκυλιά» για το ζή-

τημα των Τεμπών, κατηγορώντας τους πως

προχωρούν σε διαρροές που τον εκθέτουν,

όπως ότι θα ήθελαν να παραιτηθεί από τα όρ-

γανα ή και από την κομματική του ιδιότητα

αλλά και τη διαρροή περί συνέντευξης Τύπου

για τα Τέμπη που αποτράπηκε. 

Στόχος του Χρήστου Σπίρτζη, εκτός από

τον Βασίλη Κόκκαλη, στον οποίο πάντως η

Πολιτική Γραμματεία του κόμματος έκανε

παρατηρήσεις για τα όσα ανέφερε, ήταν και ο

εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Κα-

ραμέρος, αντίπαλος του Χρήστου Σπίρτζη

στην Ανατολική Αττική στην οποία εκλεγόταν

μέχρι να του πάρει τη θέση ο πρώην δημο-

σιογράφος. Οι αιχμές πάντως αφορούσαν και

τον Κώστα Ζαχαριάδη. 

«Στρεβλή λειτουργία»
Ο πρώην υπουργός Μεταφορών και Υπο-

δομών του ΣΥΡΙΖΑ, μιλώντας για το περιβάλ-

λον του Σωκράτη Φάμελλου, έκανε λόγο για

«στρεβλή λειτουργία της ομάδας» που βρί-

σκεται κοντά του «που υποκαθιστά τα όργα-

να» παρομοιάζοντας τη λειτουργία με «όσα

συνέβαιναν την περίοδο Κασσελάκη». 

Πηγές της Κουμουνδούρου, μετά το τέλος

της συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτροπής

και σχολιάζοντας τα όσα ανέφερε ο Χρήστος

Σπίρτζης, παρέπεμπαν σε όσα ανέφερε ο Σω-

κράτης Φάμελλος: «Η διαδικασία προχωρά

τους τελευταίους πέντε μήνες με ενίσχυση

της εσωτερικής δημοκρατίας και ισχυρότατη

συναίνεση, σε πλήρη αντίθεση με το έλλειμ-

μα δημοκρατίας που είχαμε στο πρόσφατο

παρελθόν, με ευθύνη της προηγούμενης

ηγεσίας».

Λίγα χιλιόμετρα μακριά από το ξενοδοχείο στο κέντρο της Αθή-
νας, όπου συνεδρίαζε η Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ, πραγμα-
τοποιούνταν και το Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας. 

Το ιδρυτικό συνέδριο του κόμματος Κασσελάκη δεν τράβηξε
ιδιαίτερα τα φώτα της δημοσιότητας, αν και ο πρόεδρος προσπά-
θησε να δώσει «ειδήσεις» όπως αυτή για τη συνεργασία με τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου τουλάχιστον για την Προανακριτική Επι-
τροπή για τον Κώστα Αχ. Καραμανλή.

Ο Στέφανος Κασσελάκης προσπαθεί εδώ και καιρό να προσεγ-
γίσει πολιτικά την Πλεύση Ελευθερίας πλέκοντας το εγκώμιο των
βουλευτών της αλλά και της προέδρου της σε κάθε ευκαιρία. Η

Ζωή Κωνσταντοπούλου από την άλλη δεν δείχνει να «τσιμπά» και
διέψευσε ότι υπάρχει οποιαδήποτε «συμφωνία» με τον Στέφανο
Κασσελάκη.  «Όλη αυτή η παρουσίαση όπως τουλάχιστον την αν-
τιλαμβάνομαι, γιατί και εγώ την έμαθα από τα μέσα ενημέρωσης,
δεν ισχύει. Αυτό το οποίο ισχύει είναι ότι υπάρχει η πρόθεση από
πλευράς της Πλεύσης Ελευθερίας να βρει όσο το δυνατόν περισ-
σότερους βουλευτές, προκειμένου να έχουμε 30 βουλευτές που
θα υπογράψουν μια πρόταση για τη σύσταση Προανακριτής Επι-
τροπής, η οποία δεν θα περιορίζεται στον κ. Καραμανλή και στους
υπουργούς Μεταφορών αλλά σε όλα τα κυβερνητικά πρόσωπα»,
ανέφερε σε συνέντευξή της η Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Το συνέδριο Κασσελάκη που πέρασε απαρατήρητο και  η Ζωή
που δεν «τσίμπησε» στην πρόταση για συνεργασία 

Βγήκαν μαχαίρια 
από τον Φάμελλο 

και το «στρατόπεδο»
του Πολάκη

Κόντρες στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής ανάμεσα 
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τον «αψύ» Σφακιανό, τον Νίκο Παππά 

και τον Χρήστο Σπίρτζη για τους «ψηφοφόρους του δίευρου» και τα Τέμπη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Τιμώ τους συναδέλφους μου
μένοντας μακριά από κόμματα,

αξιώματα και παρασκήνια»

Σ
ε μια συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης στην «Po-
litical» ο γνωστός δικηγόρος Δημήτρης Ανα-
στασόπουλος, ο οποίος έχει θέσει την υποψη-

φιότητά του για την προεδρία του Δικηγορικού Συλλό-
γου Αθηνών, περιγράφει τις προτεραιότητές του, τα
κακώς κείμενα αλλά και τους στόχους του.

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας αν στις ερχό-
μενες εκλογές του Νοεμβρίου οι συνάδελφοί σας
σας εμπιστευτούν για πρόεδρο του ΔΣΑ;

Καταρχάς θα ήθελα να σας πω ότι για εμένα αποτελεί
ύψιστη τιμή η εμπιστοσύνη των συναδέλφων μου. Τό-
σο στις εκλογές του 2017 όσο και στις εκλογές του
2021 με τίμησαν με τη 2η θέση απέναντι σε έναν ανθυ-
ποψήφιο με πολύ μεγάλη εμπειρία και διαδρομή στα

δικηγορικά δρώμενα, τον Δημήτρη
Βερβεσό. Που μπορώ να πω ότι πράγ-
ματι δικαιούνταν την ευκαιρία του, για
την οποία τόσο πολύ είχε αγωνιστεί.

Από την πρώτη στιγμή είχα πει, το
2017, ότι την εμπιστοσύνη αυτή των
συναδέλφων μου δεν θα την προδώ-
σω ποτέ. Σήμερα, 8 χρόνια μετά, μπο-
ρώ να κοιτώ όλους τους δικηγόρους

στα μάτια και να τους πω ότι εμπράκτως τίμησα την
εμπιστοσύνη τους και τον λόγο μου. Όλα αυτά τα χρό-
νια, αν και υπήρξαν οι σχετικές προτάσεις, δεν λοξο-
κοίταξα ποτέ προς την κεντρική πολιτική σκηνή ή σε
άλλα αξιώματα. Δεν επεδίωξα καν εντός του Διοικητι-
κού Συμβουλίου να αποκτήσω κάποιο αξίωμα-τίτλο,
αν και παραδοσιακά πάντα ο 2ος στις αρχαιρεσίες
συμμετείχε στο προεδρείο. Επέλεξα να υπηρετήσω
μόνο τον δικηγόρο, μακριά από καρέκλες, κόμματα,
ιδεοληψίες, συμφέροντα. Τα αναφέρω αυτά για να
σας απαντήσω καταρχάς ότι για εμένα θα είναι μονα-
δική τιμή να με εμπιστευτούν οι συνάδελφοί μου ως
πρόεδρο του ΔΣΑ. Και αυτή την εμπιστοσύνη έχω
αποδείξει ήδη εμπράκτως ότι θα την τιμήσω, υπηρε-
τώντας αποκλειστικά τα συμφέροντα των δικηγόρων,
όπως και μέχρι σήμερα. Και η μόνη ιδιότητα που θα
έχω μετά τη θητεία μου είναι εκείνη του δικηγόρου.
Τίποτε άλλο δεν με ενδιαφέρει.

Εφόσον λοιπόν οι συνάδελφοί μου με εμπιστευ-
τούν, οι προτεραιότητές μου θα είναι συνοπτικά οι
εξής: α) Θα εργαστώ από την πρώτη στιγμή για την
ενότητα όλου του σώματος, εντός και εκτός του ΔΣ.
Ενωμένοι μπορούμε να πετύχουμε πολλά. β) Βασική
προτεραιότητά μου είναι να κερδίσουμε ως σύλλογος
ξανά την εμπιστοσύνη όλων των μελών μας. Οι δικη-
γόροι, όλοι οι δικηγόροι, να αισθάνονται τον ΔΣΑ σπίτι
τους. Παράλληλα, να καταστήσουμε τον ΔΣΑ ξανά
ισότιμο θεσμικό συνομιλητή της Πολιτείας και όλων
των θεσμικών φορέων, ανακτώντας το κύρος και τη
φωνή μας. Σε αυτή την κατεύθυνση θα αναφέρουμε
αναλυτικά το επόμενο διάστημα τις προτάσεις μας. γ)
Η μείωση των ανισοτήτων εντός του σώματος. Και η
αύξηση των αμοιβών. Πρέπει όλοι οι συνάδελφοι να
αισθάνονται ότι έχουν ίσες ευκαιρίες. Και πρέπει επι-
τέλους οι αμοιβές μας να αυξηθούν. Και δεν εννοώ
μόνο τα γραμμάτια προείσπραξης, που και για αυτά

Τα μεγαλύτερα 
προβλήματα του κλάδου είναι 

ο δικηγορικός υπερπληθωρισμός, 
οι πολλές ανισότητες 

εντός του σώματος και 
οι χαμηλές αμοιβές, καθώς και η

ανασφάλεια που επικρατεί 
στην καθημερινότητά μας, από τις
συνθήκες στα δικαστήρια μέχρι 

τις διαρκείς νομοθετικές αλλαγές

«

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



εργαζόμαστε ήδη. δ) Η καλύτερη οργάνωση
όλων των υπηρεσιών του συλλόγου μας ώστε να
υπηρετούν καθημερινά όλους τους δικηγό-
ρους. Φαινόμενα όπως «παίρνω στον σύλλογο
και δεν απαντά κανείς» θα εκλείψουν.

Υπάρχουν πολλά ακόμη που θέλουμε να κά-
νουμε. Στον χρόνο που έχουμε μπροστά μας
μέχρι τις εκλογές θα τα συζητήσουμε όλα με
τους συναδέλφους μας.

Ποια είναι τα κακώς κείμενα και τι πρέπει
να αλλάξει;

Η εσωστρέφεια. Πολλές φορές αναλωνόμαστε
σε μεταξύ μας συζητήσεις ή διαξιφισμούς και
σε πράγματα που δεν έχουν μεγάλη αξία. Ο
σύλλογος πρέπει να βρίσκεται σε διαρκή δια-
δραστική σχέση τόσο με τα μέλη του όσο και με
την κοινωνία. Μόνο έτσι θα πετύχουμε τους
στόχους μας.

Η κομματικοποίηση. Θα τελειώσουμε τη μι-
κροπολιτική και τις κομματικές σκοπιμότητες.
Έχουμε αποδείξει στην πράξη ότι είμαστε η μό-
νη δύναμη εντός του ΔΣΑ που δεν καθορίζουμε τη στά-
ση μας βάσει της όποιας ιδεολογίας μας. Τέτοιες πρα-
κτικές μόνο κακό μας έχουν κάνει μέχρι τώρα.

Το παρασκήνιο. Οι συνάδελφοί μας τιμούν με την εμ-
πιστοσύνη τους για να υπηρετήσουμε τα συμφέροντα
όλων των δικηγόρων. Όχι για να αναλωνόμαστε σε πα-
ρασκηνιακές διαβουλεύσεις και συμφωνίες. Και σε
πρακτικές που δεν τιμούν την ιστορία του ΔΣΑ. Βλέπω
ανθρώπους από το ΔΣ που έλαβαν, πχ, τη θέση του αν-
τιπροέδρου στο πλαίσιο μιας συμφωνίας «rotation»,
ειδάλλως δεν θα λάμβαναν τη θέση αυτή και όταν πα-
ραιτούνταν, βάσει της δέσμευσής τους να παραιτηθούν,
έγραφαν στα social media ότι τάχα παραιτήθηκαν γιατί
δεν τους ενδιαφέρουν οι καρέκλες… Πραγματικά ακό-
μα με εκπλήσσει η υποκρισία αυτών των ανθρώπων.

Ποια είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα του κλάδου;
Καταρχάς ο δικηγορικός υπερπληθωρισμός. Είναι
γνωστό το πρόβλημα, το συζητάμε όλοι, αλλά κανείς
μέχρι σήμερα δεν τολμά να δώσει λύσεις. Εμείς θα το
κάνουμε. Η είσοδος στο επάγγελμα πρέπει να έχει κα-
νόνες και αξιοκρατία, όπως σε όλο τον κόσμο. Αν δεν
αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα αυτό, από 25.000 που
είμαστε σήμερα οι δικηγόροι στην Αθήνα, σύντομα θα
φτάσουμε τις 30.000. Και τότε πια δεν θα υπάρχει επι-
στροφή. Και φυσικά το μάρμαρο θα το πληρώσουν οι
πολλοί και οι πιο αδύναμοι.

Έπειτα και κυρίως, όπως ανέφερα ήδη, οι πολλές
ανισότητες εντός του σώματος και οι χαμηλές αμοιβές.
Είναι ύψιστης προτεραιότητας για εμάς η αναστροφή
αυτής της κατάστασης. Και θα εργαστούμε συστηματι-
κά και έντονα σε αυτή την κατεύθυνση από την πρώτη
στιγμή.

Επίσης, η ανασφάλεια που επικρατεί στην καθημερι-
νότητά μας σε πολλά επίπεδα. Από τις συνθήκες στα δι-
καστήρια μέχρι τις διαρκείς νομοθετικές αλλαγές. Και
εδώ είναι πολλά που πρέπει να κάνουμε.

Υπάρχουν ακόμη πολλά προβλήματα στον χώρο.

Προφανώς δεν θα τα λύσουμε όλα. Δεσμεύο-
μαι όμως ότι θα κάνουμε σημαντική πρόοδο σε
πολλά από αυτά. Και επειδή τα γραπτά μένουν,
όποιος θέλει ας κρατήσει αυτή μας τη συζήτη-
ση για το μέλλον, μετά τα πρώτα χρόνια της θη-
τείας μας.

Τέλος, πώς πιστεύετε ότι θα κερδίσετε την
εμπιστοσύνη των συναδέλφων σας ώστε να
μπορέσετε να πραγματοποιήσετε όσα αναφέ-
ρετε πιο πάνω;

Όπως και στην αρχή ανέφερα, έχω τιμήσει
μέχρι σήμερα την εμπιστοσύνη τους εμπρά-
κτως. Μένοντας πιστός όλα αυτά τα χρόνια μόνο
στον δικηγόρο. Μένοντας μακριά από αξιώμα-
τα, κόμματα και παρασκήνια. Και εργαζόμενος,
κάθε μέρα, μαζί με τους συνεργάτες μου, για τη
βελτίωση των συνθηκών του επαγγέλματός
μας. Παρόλο που η παράταξή μας δεν συμμε-
τείχε στο προεδρείο του ΔΣ, είναι οι δικοί μας
σύμβουλοι, ο Φώτης Γιαννούλας, ο Ζώης Σταυ-
ρόπουλος, ο Στέλιος Λεριός, ο ομιλών, αλλά και

πολλοί άλλοι, μη εκλεγμένοι σύμβουλοι, που σηκώσα-
με το μεγαλύτερο βάρος για τη βελτίωση της καθημε-
ρινότητάς μας. Χωρίς να περιαυτολογούμε διαρκώς,
όπως άλλοι, που έκαναν πολύ λιγότερα. Αυτό το γνωρί-
ζουν οι δικηγόροι.

Έτσι, πιστεύω ότι οι συνάδελφοί μου θα κρίνουν στις
επικείμενες εκλογές πράξεις. Πράξεις και όχι λόγια.
Πραγματικές διαδρομές και όχι εικονικές. Και θα δώ-
σουν και σε εμένα την ευκαιρία να αποδείξω αν μπορώ
να κάνω όσα ευαγγελίζομαι.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Προτεραιότητές μου είναι μεταξύ
άλλων η ενότητα του σώματος
εντός και εκτός του ΔΣ, 
να κερδίσουμε ξανά την
εμπιστοσύνη όλων των μελών μας,
να καταστήσουμε τον ΔΣΑ ξανά
ισότιμο θεσμικό συνομιλητή της
Πολιτείας και όλων των θεσμικών
φορέων, να μειώσουμε 
τις ανισότητες εντός του σώματος, 
να αυξηθούν οι αμοιβές και 
να υπάρξει καλύτερη οργάνωση
όλων των υπηρεσιών 
του συλλόγου μας

«

Πιστεύω ότι οι συνάδελφοί μου 
θα κρίνουν στις επικείμενες εκλογές πράξεις. 
Πράξεις και όχι λόγια. Πραγματικές διαδρομές 

και όχι εικονικές. Και θα δώσουν 
και σε εμένα την ευκαιρία να αποδείξω 
αν μπορώ να κάνω όσα ευαγγελίζομαι

«
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Μ
πορεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η
Τζόρτζια Μελόνι να μην μπήκαν κατά
τις κοινές τους δηλώσεις από τη Ρώμη

στην ουσία της αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας -
Ιταλίας, ωστόσο η ενίσχυσή της τόσο σε διμερές
όσο και ευρωπαϊκό επίπεδο αποτέλεσε ένα από
τα βασικά θέματα στην ατζέντα των επαφών. Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο
οποίος ήταν ένας εκ των υπουργών που συνόδευ-
σαν στη Ρώμη τον πρωθυπουργό, υπέγραψε συμ-

φωνία για θέματα Εναέριας
Αστυνόμευσης (Air Policing)
σχετικά με την αντιμετώπιση
εναέριων μη στρατιωτικών
απειλών.

Όπως τόνισε ο κ. Δένδιας,
πρόκειται για ένα σημαντικό
κείμενο που ενισχύει περαιτέ-
ρω τη διμερή αμυντική μας συ-
νεργασία. Επισημαίνουμε πως

Ελλάδα και Ιταλία προστατεύουν «εξ ημισείας»
τους εναέριους χώρους του Μαυροβουνίου και
της Αλβανίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, κάτι που τώ-
ρα «επεκτείνεται» και πέραν των δύο προαναφερ-
θεισών χωρών και διμερώς. Από τις επαφές
ωστόσο του Έλληνα υπουργού Άμυνας με τον Ιτα-
λό ομόλογό του Guido Crosetto δεν θα μπορούσε
να λείπει το ενδεχόμενο απόκτησης δύο μεταχει-
ρισμένων ιταλικών φρεγατών φρεγατών FREMM
κλάσης Bergamini από το ιταλικό Πολεμικό Ναυ-
τικό, με την Αθήνα να έχει ήδη εκφράσει το ενδια-
φέρον της στη Ρώμη. Σε μια κίνηση που σηματο-
δοτεί την αποφασιστικότητα της ελληνικής κυβέρ-
νησης να ενισχύσει την αποτρεπτική ισχύ των
Ενόπλων Δυνάμεων, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νί-
κος Δένδιας έθεσαν το ζήτημα στο ανώτατο πολι-
τικό επίπεδο, σε μια επισημοποίηση του ελληνι-
κού ενδιαφέροντος για τα μόλις 12 ετών πλοία του
ιταλικού στόλου, που αναμένεται να αποσυρθούν
για να πάρουν τη θέση τους οι υπερσύγχρονες νέ-
ου τύπου φρεγάτες FREMM EVO.

Η πρόθεση της Ελλάδας στοχεύει στο να καλύ-
ψει ένα κρίσιμο επιχειρησιακό κενό στον ελληνι-
κό Στόλο, προσφέροντας δύο σκάφη υψηλής μα-
χητικής ικανότητας, που θεωρούνται κορυφαία
στον τομέα των πολλαπλών ναυτικών αποστολών
(multi-role frigates) και αποτελούν τον κορμό του
ιταλικού στόλου.

Μεθοδικές και αποφασιστικές κινήσεις
Οι ανάγκες του Πολεμικού Ναυτικού για νέα

πλοία είναι γνωστές και εκπεφρασμένες από την
πολιτική και στρατιωτική ηγεσία. Ο αρχηγός ΓΕΝ,
αντιναύαρχος Δημήτριος Ελευθέριος Κατάρας,
δεν έμεινε στο γραφείο του να περιμένει πότε θα
φτάσουν στη Σαλαμίνα οι υπερσύγχρονες
Belh@rra. Με τις πηγές του συνεχώς ανοιχτές για
«ευκαιρίες» που μπορεί να προκύψουν από το
εξωτερικό, κινήθηκε έξυπνα, άμεσα και αποφα-
σιστικά. Μόλις οι Ιταλοί γνωστοποίησαν την από-
συρση δύο φρεγατών, των «Carlos Bergamini»
και «Virginio Fasan», έσπευσε να ενημερώσει
τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη,

και τον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια. Η αξία του
πλοίου είναι αδιαμφισβήτητη, με την πολιτική
ηγεσία να αντιλαμβάνεται αμέσως την επιχειρη-
σιακή αξία μιας τέτοιας κίνησης για το Πολεμικό
Ναυτικό. Οι συζητήσεις πλέον έχουν φτάσει στο
ανώτατο επίπεδο, με τους Ιταλούς να δηλώνουν
ανοιχτοί στο να πουλήσουν τις δύο FREMM τους
στην Ελλάδα έναντι περίπου 600 εκατ. ευρώ συν
το κόστος του οπλισμού.

Πανίσχυρες και αποτελεσματικές
Οι φρεγάτες FREMM κλάσης Bergamini απο-

τελούν ένα από τα πλέον εξελιγμένα πλοία του
ευρωπαϊκού ναυτικού σχεδιασμού. Κατασκευα-
σμένες από την ιταλική Fincantieri σε συνεργα-
σία με τη Naval Group, έχουν σχεδιαστεί για
αποστολές πολλαπλών ρόλων, από ανθυποβρυ-
χιακό πόλεμο έως αντιαεροπορική και επιφα-
νειακή δράση. Με εκτόπισμα 6.700 τόνων και

μήκος 145 μέτρων, οι φρεγάτες διαθέτουν σύ-
στημα πρόωσης CODLAG, που τους επιτρέπει
συνδυασμό υψηλής ταχύτητας (έως 27 κόμβοι)
και μεγάλης αυτονομίας (6.800 ναυτικά μίλια).
Το σύστημα τους εξασφαλίζει χαμηλό ακουστι-
κό ίχνος, ιδιαίτερα κρίσιμο για αποστολές ανθυ-
ποβρυχιακού πολέμου στο Αιγαίο και την Ανατο-
λική Μεσόγειο. Είναι εξοπλισμένες με προηγμέ-
νο ραντάρ AESA Kronos με δυνατότητα ταυτό-
χρονης παρακολούθησης περισσότερων από
300 στόχων. Το ραντάρ αυτό, σε συνδυασμό με το
Σύστημα Διαχείρισης Μάχης (Combat Manage-
ment System), επιτρέπει την εμπλοκή στόχων
σε όλα τα επίπεδα. Διαθέτουν 16 κάθετα κελιά
εκτόξευσης (VLS) SYLVER A50, που φιλοξενούν
αντιαεροπορικούς πυραύλους Aster 15/30, ικα-
νούς να αντιμετωπίσουν εναέριες απειλές σε
μεγάλες αποστάσεις. Ο επιθετικός τους οπλι-
σμός συμπληρώνεται από 8 αντιπλοϊκούς πυ-

ραύλους Otomat Mk2/A, δύο τριπλούς εκτοξευ-
τές τορπιλών MU90, πυροβόλο 127mm Vulcano
και πυροβόλο 76mm Strales. Το πλοίο διαθέτει
επίσης πλήρες σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου
Nettuno 4100 και ελικοδρόμιο για ανθυποβρυ-
χιακό ελικόπτερο τύπου NH90 ή S-70B. Η έντα-
ξη των δύο Bergamini στον ελληνικό στόλο, αν
όλα πάνε καλά στις τελικές συζητήσεις, εκτιμά-
ται πως θα γίνει το 2028, με την Αθήνα να πιέζει
για όσο το δυνατόν συντομότερη παράδοση.

Επισημαίνεται πως οι Ιταλοί σκοπεύουν να
αποδεσμεύσουν σταδιακά και άλλες φρεγάτες
FREMM από τις συνολικά οκτώ που διαθέτει η
κλάση Bergamini, όσο το Ιταλικό Πολεμικό Ναυ-
τικό παραλαμβάνει τις νέου τύπου φρεγάτες
FREMM EVO.

Στρατηγική επιλογή 
με ευρύτερη σημασία

Πέρα από την άμεση ενίσχυση των Ενόπλων
Δυνάμεων, η αμυντική συνεργασία Αθήνας - Ρώ-
μης έχει και σαφές γεωπολιτικό αποτύπωμα, κα-
θώς ενδυναμώνει τον ευρωπαϊκό αμυντικό άξονα
και στέλνει μήνυμα σταθερότητας και αποφασι-
στικότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. Την ώρα
που η Τουρκία εντείνει τις προσπάθειες να «ει-
σχωρήσει» στο πακέτο των ευρωπαϊκών εξοπλι-
σμών με αιτήματα για ένταξη σε ευρωπαϊκά προ-
γράμματα, είτε ως κατασκευαστής είτε ως αποδέ-
κτης πλατφορμών, η κίνηση της Αθήνας να συμ-
φωνήσει με δύο κορυφαίους κατασκευαστές -
Ιταλία και Γαλλία- για Bergamini και Belh@rra
στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα ότι οι αξιόπιστοι και
πλήρως ευθυγραμμισμένοι σύμμαχοι είναι εκεί-
νοι που διαμορφώνουν το νέο αμυντικό περιβάλ-
λον στην Ευρώπη.

Η στρατηγική για να δέσουν
στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΦΡΕΓAΤΕΣ BERGAMINI

Οι συζητήσεις πλέον έχουν φτάσει στο ανώτατο επίπεδο, με τους Ιταλούς
να δηλώνουν ανοιχτοί στο να πουλήσουν τις δύο FREMM τους 

στην Ελλάδα έναντι περίπου 600 εκατ. ευρώ συν το κόστος του οπλισμού
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«Θα λάβουμε 
όλα τα μέτρα για 
μια χώρα χωρίς 
τρομοκρατία»

«Η
Τουρκία θα λάβει τα απαραίτητα μέτρα
για να εξασφαλίσει την ομαλή πρόοδο
προς μια χώρα απαλλαγμένη από την

τρομοκρατία», δήλωσε ο διευθυντής Επικοινωνίας
της τουρκικής Προεδρίας μετά την ανακοίνωση για
αυτοδιάλυση του Εργατικού Κόμματος του Κουρδι-
στάν (PKK). Ο Φαχρετίν Αλτούν ανέφερε
πως η διαδικασία αυτή δεν είναι βραχυπρό-
θεσμη και πως όλα τα βήματα θα γίνουν με
ευαισθησία και διαφάνεια.

Το PKK, που θεωρείται τρομοκρατική
οργάνωση από την Άγκυρα και τους δυτι-
κούς συμμάχους της, διαθέτει δυνάμεις και
στο Ιρακινό Κουρδιστάν, όπου η Τουρκία
διατηρεί επίσης στρατιωτικές βάσεις και
διεξάγει συχνά αεροπορικές και χερσαίες επιχειρή-
σεις εναντίον των Κούρδων μαχητών.

«Δεν είναι το τέλος,
αλλά μια νέα αρχή»

Στο υπουργικό συμβούλιο που συγκάλεσε ο Ταγίπ
Ερντογάν, κύριο θέμα της ημερήσιας διάταξης ήταν
το «Τουρκία χωρίς τρομοκρατία» μετά την ιστορική
απόφαση διάλυσης του ΡΚΚ και συζητήθηκαν τα
επόμενα βήματα, δηλαδή ο οδικός χάρτης για τον
αφοπλισμό της οργάνωσης και ο τρόπος επιστρο-
φής των όπλων. Το επόμενο στάδιο θα είναι οι νομι-
κές ρυθμίσεις. 

Ο Τούρκος ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν δήλωσε επίσης
για την απόφαση διάλυσης του ΡΚΚ: «Πιστεύω

ότι, εάν η απόφαση αυτή εφαρμοστεί με ειλικρί-
νεια, θα είναι πραγματικά πολύ ευεργετική για το
μέλλον μας».

Κηρύσσοντας την έναρξη του συνεδρίου στο βό-
ρειο Ιράκ, ο Ντουράν Καλκάν, ανώτερο στρατιωτικό
στέλεχος του ΡΚΚ, δήλωσε ότι «αυτό δεν είναι το τέ-

λος, αλλά μια νέα αρχή». Στην ανεπίσημη
πρωτεύουσα των Κούρδων, το Ντιγιαρμπα-
κίρ, την Ημέρα της Μητέρας, δεκάδες μητέ-
ρες συγκεντρώθηκαν με τις φωτογραφίες
των παιδιών τους που είχαν χάσει από το
ΡΚΚ ή το τουρκικό κράτος.

Ακόμη και ο πρόεδρος της αυτόνομης πε-
ριφέρειας του Ιρακινού Κουρδιστάν Νεσιρ-
βάν Μπαρζανί χαιρέτισε την απόφαση του

PKK να διαλυθεί και να βάλει τέλος στον ένοπλο
αγώνα του στην Τουρκία, εκτιμώντας ότι η απόφα-
σή αυτή θα ενισχύσει τη σταθερότητα στην περιο-
χή. Η εν λόγω απόφαση του PKK «καταδεικνύει
πολιτική ωριμότητα και ανοίγει τον δρόμο για έναν
διάλογο που ευνοεί τη συνύπαρξη και τη σταθερό-
τητα στην Τουρκία και στην περιοχή», δήλωσε ο
Μπαρζανί.

Η Κομισιόν σε μήνυμά της ανέφερε ότι πρόκειται
για μια λύση που θα ωφελήσει την Τουρκία, αλλά και
ολόκληρη την περιοχή. «Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεω-
ρεί ότι η έναρξη μιας ειρηνευτικής διαδικασίας με
στόχο την πολιτική λύση του κουρδικού ζητήματος
θα είναι ένα θετικό βήμα για την επίτευξη μιας ειρη-
νικής και βιώσιμης λύσης». 

Κρίσιμα ερωτήματα
Πολλοί διεθνείς αναλυτές σημειώνουν,

όμως, πως υπάρχουν ακόμη πολλά ανοιχτά θέ-
ματα, όπως το τι θα γίνουν οι μαχητές του ΡΚΚ
που βρίσκονται στα υψίπεδα του βόρειου Ιράκ,
ποια θα είναι η μοίρα του φυλακισμένου ηγέτη
του ΡΚΚ Αμπντουλάχ Οτσαλάν και κυρίως ποια
θα είναι η στάση των Κούρδων της Συρίας, που

τελευταία έχουν στενές επαφές με το Ισραήλ.
Υπενθυμίζεται ότι ο Οτσαλάν τον προηγούμενο
Φεβρουάριο κάλεσε τους αντάρτες να καταθέ-
σουν τα όπλα. Δεν είναι σαφές εάν η Τουρκία
θα προσφέρει ασφαλή διέλευση για την ηγεσία
του PKK σε τρίτες χώρες ή θα δώσει αμνηστία
σε χιλιάδες ένοπλους εάν επιστρέψουν στην
πατρίδα τους.

Μετά την ιστορική απόφαση διάλυσης του ΡΚΚ η τουρκική κυβέρνηση 
ήδη συζητά τον οδικό χάρτη για τον αφοπλισμό της οργάνωσης

ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νίκη Ράμα στις αλβανικές εκλογές με 
καταγγελίες για εξαναγκασμό ψηφοφόρων

Σαρωτική νίκη του νυν πρωθυπουργού Έντι Ράμα, για τέταρτη συνεχόμενη φορά, δείχνουν και τα επί-
σημα αποτελέσματα των εκλογών στην Αλβανία, την ώρα που η αντιπολίτευση, υπό τον κεντροδεξιό

πρώην πρωθυπουργό Σαλί Μπερίσα, καταγγέλλει εγκληματικές πρακτικές για εξαναγ-
κασμό των ψηφοφόρων. Ο Ράμα λοιπόν θα συνεχίσει την αποστολή του να φέρει τη

βαλκανική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έως το 2030, μια υπόσχεση γύρω από την
οποία επικεντρώθηκε η προεκλογική του εκστρατεία.

Το Σοσιαλιστικό Κόμμα κερδίζει 53% των ψήφων με καταμετρημένο το 30% των
ψηφοδελτίων, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της εκλογικής επιτροπής, και προ-

ηγείται σημαντικά του αντιπολιτευόμενου Δημοκρατικού Κόμματος.
Ο Μπερίσα έκανε λόγο για «συμμορίες οι οποίες με εντολές του Ράμα θα μπορούσαν

να επηρεάσουν το αποτέλεσμα» και ανέφερε ότι «καμία ψήφος δεν μπορεί και δεν πρέπει να καταμετρη-
θεί υπό πίεση». «Εγγυώμαι σε όλες τις συμμορίες ότι η κυβέρνηση της Συμμαχίας για μια Μεγάλη Αλβανία
θα κηρύξει αυτές τις ομάδες τρομοκρατικές και θα λάβουν τις μέγιστες τιμωρίες ως τέτοιες. Τίποτα δεν
μπορεί να αλλάξει. Ο λαός μίλησε αποφασιστικά», είπε μεταξύ άλλων ο Μπερίσα.  Περίπου 200.000 λιγότε-
ροι Αλβανοί πολίτες ψήφισαν σε αυτές τις εκλογές σε σύγκριση με εκείνες πριν από τέσσερα χρόνια. Ο
Ιλίρ Μέτα, ηγέτης του κόμματος της Ελευθερίας, έκανε λόγο για «εκλογική ληστεία» στη Βόρα. 





Ο
εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιος για
την Ευημερία και τη Στρατηγική, Στε-

φάν Σεζουρνέ έγραψε ένα ενδιαφέρον άρθρο
για τις επενδύσεις με την ευκαιρία της Ημέ-
ρας της Ευρώπης. Απευθύνθηκε λοιπόν σε
όλους, διευθυντές μικρών, μεσαίων και με-
γάλων επιχειρήσεων, να είναι ρεαλιστές και
να επιλέξουν την Ευρώπη, παρά το γεγονός
ότι εδώ και μερικούς μήνες ολοένα και πλη-
θαίνουν οι φωνές που λένε ότι οι επιχειρημα-
τίες πρέπει να επιλέξουν ανάμεσα στις Ηνω-
μένες Πολιτείες και την Κίνα. Πιστεύει πως
τώρα είναι η κατάλληλη ευκαιρία για τη διε-
θνή επιχειρηματικότητα να επιλέξει για επεν-
δύσεις την Ευρώπη, τεκμηριώνοντας μάλιστα
τα οικονομικά κίνητρα, αλλά και άλλους ση-
μαντικούς λόγους.

Πρώτον, επειδή η επιλογή της Ευρώπης ση-
μαίνει την επιλογή της δύναμης ενός μοναδι-
κού δημοκρατικού μοντέλου, το οποίο συνδέ-
ει την οικονομική επιτυχία με το κράτος δι-
καίου, την απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρα-
κα, την κοινωνική πρόοδο και τον σεβασμό
του ατόμου. Σε μια εποχή που πολλοί κυβερ-
νούν με βραχυπρόθεσμη βλέψη, αυτό το μον-
τέλο προσφέρει μακροπρόθεσμη προβλεψι-
μότητα, που είναι απαραίτητη για όποιον θέλει
να επενδύσει. Η ευρωπαϊκή επιθυμία είναι να
συμφιλιωθεί το «να πηγαίνεις καλά» οικονο-
μικά με το «να πηγαίνεις καλά» κοινωνικά και
περιβαλλοντικά, το οποίο όμως έχει οδηγήσει
σε υπερβολική διοικητική επιβάρυνση. Πολ-
λοί επιχειρηματίες έχουν διαμαρτυρηθεί για
αυτό, και δικαίως. Για να αντιστρέψει αυτή την
τάση, η ΕΕ έχει ξεκινήσει μια άνευ προηγου-
μένου προσπάθεια απλούστευσης των διαδι-

κασιών. Μέχρι το τέλος της θητείας αυτής της
Επιτροπής το διοικητικό φορτίο θα μειωθεί
για τις μεγάλες επιχειρήσεις κατά 25% και για
τις ΜμΕ κατά 35%. Το δόγμα είναι απλό, αφού
ζητείται λιγότερη γραφειοκρατία, ώστε να
μπορούν οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να πα-
ράγουν περισσότερα.

Δεύτερον, επειδή η επιλογή της Ευρώπης
σημαίνει την απόκτηση μιας δύναμης κρού-
σης 450 εκατομμυρίων καταναλωτών. Ως απο-
τέλεσμα, οι επιχειρήσεις μπορούν να γίνουν
παγκόσμιες πριν γίνουν ευρωπαϊκές. Αύριο,
όμως, αυτό θα πρέπει να αντιστραφεί. Η ΕΕ
εργάζεται για αυτό και στις 21 Μαΐου
2025 θα παρουσιάσει τη «Στρατηγική
για την ενιαία αγορά». Σε έναν αβέ-
βαιο κόσμο, η ΕΕ θέλει οι κύριοι εμ-
πορικοί εταίροι των Ευρωπαίων να
είναι οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι. Πρέπει να
βοηθηθούν οι εταιρείες μεταποίησης
στην Ευρώπη να καταπολεμήσουν
τον άδικο ανταγωνισμό από επιδο-
τούμενα κινεζικά προϊόντα, που πω-
λούνται σε τιμές πολύ κάτω του κό-
στους. Για αυτόν τον σκοπό προτείνε-
ται να διασφαλιστεί ότι στα βιβλία πα-
ραγγελιών των εταιρειών που παρά-
γουν σε ευρωπαϊκό έδαφος υπάρχει
ένα ελάχιστο ποσοστό προϊόντων «made in
Europe» στις δημόσιες συμβάσεις των κρα-
τών-μελών της ΕΕ-27, καθώς και σε ορισμέ-
νες ιδιωτικές συμβάσεις. Για παράδειγμα, θα
πρέπει να δούμε ένα ελάχιστο ποσοστό ευρω-
παϊκού χάλυβα, ευρωπαϊκών εξαρτημάτων
και ευρωπαϊκών μπαταριών στους στόλους
των εταιρικών οχημάτων.

Τρίτον, η επιλογή της Ευρώπης σημαίνει επί-

σης ότι δίνεται προνομιακή πρόσβαση σε ένα
ευρύ φάσμα παγκόσμιων αγορών, χάρη στο τε-
ράστιο δίκτυο εμπορικών συνεργασιών που
έχει δημιουργήσει η Ευρώπη με την πάροδο
των ετών. Αυτό παρέχει πρόσβαση σε πολλα-
πλές πήγες πρώτων υλών, αποφεύγοντας τον
κίνδυνο εξάρτησης από έναν μόνο προμηθευτή.
Στο τέλος Μαΐου, η ΕΕ θα παρουσιάσει επίσης
μια στρατηγική για τη στήριξη των νεοφυών και
των αναδυόμενων επιχειρήσεων, επιταχύνον-
τας και απλουστεύοντας την απόκτηση αδειών,
αυξάνοντας την παροχή ιδιωτικών κεφαλαίων
μέσω της δημιουργίας νέων ευρωπαϊκών απο-

ταμιευτικών προϊόντων που θα
απευθύνονται αποκλειστικά σε ευ-
ρωπαϊκές εταιρείες και ευρωπαϊκές
θέσεις εργασίας.

Τέταρτον, η επιλογή της Ευρώπης
σημαίνει πρόσβαση στα καλύτερα
μυαλά-ταλέντα του κόσμου. Το υψη-
λό επίπεδο επαγγελματικής μας κα-
τάρτισης και ο σεβασμός της ελευθε-
ρίας, της πολυμορφίας και της κοι-
νωνικής προστασίας καθιστούν την
Ευρώπη προορισμό επιλογής για
τους εργαζόμενους του κόσμου.
Εδώ, επισημαίνεται πως οι ηγέτες
των επιχειρήσεων, οι καθημερινές

οικονομικές στρατηγικές και αποφάσεις δεν
κινδυνεύουν να υπόκεινται σε πολιτικές αυθαι-
ρεσίες. Ως εκ τούτου θα πρέπει να ενταθούν οι
προσπάθειες για να προσελκύσουμε όλα τα τα-
λέντα. Η Ευρώπη κινητοποιεί 500 εκατ. ευρώ
για να προσελκύσει και να επαναπατρίσει επι-
στήμονες από τις τέσσερις γωνιές του πλανήτη.

Η Ευρώπη δεν μπορεί να ελέγξει τους εξωτε-
ρικούς κραδασμούς, αλλά μπορεί να ελέγξει

τον τρόπο με τον οποίο αντιδρά και φαίνεται να
ανταποκρίνεται σε αυτό το πολύ ιδιαίτερο γεω-
πολιτικό πλαίσιο. Για πρώτη φορά θέτει την ευ-
ρωπαϊκή προτίμηση στο επίκεντρο του οικονο-
μικού της δόγματος. Βάζει τέλος στην αφέλεια
που επί μακρόν τοποθετούσε τις επιχειρήσεις
σε μια διαρθρωτική ανισότητα επιβάλλοντας
ουσιαστικά στον εαυτό της πρότυπα που άλλοι
και αλλού δεν εφαρμόζουν. Η Ευρώπη δεν είναι
ούτε Ηνωμένες Πολιτείες, ούτε Κίνα. Είναι
όμως η μοναδική ήπειρος που συνειδητά συν-
δυάζει την επιτυχία με την προσπάθεια, τη δύ-
ναμη με το καθήκον και την ανταγωνιστικότητα
της βιομηχανίας της με την επιβίωση του πλα-
νήτη μας. Αυτό δεν είναι ούτε ιδεαλιστικό, ούτε
απατηλό, αλλά είναι ο μόνος δρόμος προς το
μέλλον.

Στην Ελλάδα, η απλοποίηση, η εμπιστοσύνη και
η ενίσχυση των ΜμΕ είναι πολύ σημαντικές για την
προσέλκυση επενδύσεων. Ήρθε λοιπόν η κατάλ-
ληλη περίοδος με μια ατζέντα ανταγωνιστικότητας
να εφαρμόσουμε και να αποκομίσουμε αυτά τα
οφέλη, αυξάνοντας το 8,4% του ΑΕΠ σε επενδύ-
σεις. Το κανονιστικό βάρος εδώ και χρόνια απο-
θαρρύνει τους επιχειρηματίες και τα ευρωπαϊκά
θεσμικά όργανα θα πρέπει πλέον να εμπιστευτούν
τους επιχειρηματίες. Η απλούστευση και η θέσπι-
ση πιο έξυπνων κανόνων πρέπει να αποτελούν
προτεραιότητα στην Πυξίδα Ανταγωνιστικότητας
της ΕΕ για την εφαρμογή των προτάσεων Omnibus
1 και 2 με στόχο την απλούστευση στον τομέα της
βιωσιμότητας και τις επενδύσεις, όπως το πρό-
γραμμα InvestEU. Τόσο λοιπόν σε ευρωπαϊκό όσο
και σε εθνικό επίπεδο πρέπει να δημιουργηθεί ένα
επιχειρηματικό περιβάλλον εμπιστοσύνης που να
επιτρέπει στους επιχειρηματίες να επενδύουν και
να ευδοκιμούν.
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Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Οι επιχειρηματικές ευκαιρίες για επενδύσεις στην Ευρώπη

Η
νέα εξαγγελία της πρωθυπουργικής
ατζέντας για «οριζόντια αξιολόγηση των
δημόσιων υπηρεσιών από τους ίδιους

τους πολίτες» μοιάζει περισσότερο με προωθητι-
κή καμπάνια πλατφόρμας δημοσκοπήσεων παρά
με σοβαρό εργαλείο διοικητικής μεταρρύθμισης.
Γιατί πώς αλλιώς να εκλάβει κανείς την ιδέα να
σταλούν ερωτηματολόγια σε πέντε εκατομμύρια
πολίτες για να πουν τη γνώμη τους για το Δημόσιο;

Στη θεωρία η συμμετοχή των πολιτών στην αξιο-
λόγηση είναι χρήσιμη. Στην πράξη όμως, χωρίς θε-
σμικό πλαίσιο, επιστημονική μεθοδολογία και σο-
βαρή ανάλυση, κινδυνεύει να καταλήξει σε καφε-
νειακού τύπου ψηφοφορία. Και οι δημόσιες υπη-
ρεσίες, καλώς ή κακώς, δεν είναι ούτε reality show ούτε
εφαρμογή με αστέρια βαθμολόγησης. Σαν να ζητάς από το
κοινό του «Survivor» να αποφασίσει για τον προϋπολογισμό
του υπουργείου Υποδομών.

Φυσικά ο μέσος πολίτης δεν διαθέτει εργαλεία διοικητι-
κής ανάλυσης, ούτε αξιολογεί με κριτήρια αποτελεσματικό-
τητας. Το πιθανότερο είναι να «ρίξει μαύρο» στην εφορία

γιατί περίμενε στην ουρά, όχι επειδή η διαδικασία
των φορολογικών δηλώσεων πάσχει. Είναι σαν να
αξιολογείς σεφ επειδή δεν σου άρεσε η μουσική
στο εστιατόριο.

Ο πολίτης αξιολογεί με βάση εμπειρίες, συχνά
αποσπασματικές ή φορτισμένες. Και όσο κι αν μας
ενθουσιάζει η ιδέα της λαϊκής συμμετοχής, είναι
άλλο να πεις τη γνώμη σου για μια συναλλαγή στο
ΚΕΠ και άλλο να ελέγξεις την αποδοτικότητα μιας
διεύθυνσης του υπουργείου Οικονομικών. Για να
μην αναφέρουμε πως για ακόμη μια φορά οι πολι-
τικοί προϊστάμενοι μένουν στο απυρόβλητο. Οι
υπουργοί αποφασίζουν, διορίζουν, χρηματοδο-
τούν - και τελικά, αντί να αξιολογούνται, πετούν το

μπαλάκι στον λαό.
Η διεθνής πρακτική λέει άλλα. Στον Καναδά η έρευνα «Ci-

tizens First» οργανώνεται από ανεξάρτητους φορείς και δεν
υποκαθιστά τους θεσμικούς ελέγχους. Στη Σουηδία τα σχό-
λια των πολιτών εντάσσονται σε ένα πολυεπίπεδο, θεσμοθε-
τημένο σύστημα. Στην Εσθονία η ψηφιακή ανατροφοδότηση
χρησιμοποιείται επικουρικά - όχι ως μοναδικό κριτήριο.

Στην Ελλάδα, αντί για ουσιαστική διοικητική αναδιάρθρω-
ση, έχουμε μια ακόμη προσπάθεια δημιουργίας εντυπώσε-
ων. Αντί για ανεξάρτητες αρχές, αξιολογητές και αντικειμε-
νικούς δείκτες, προτιμάμε τη λύση τού «ρωτάμε τον κόσμο
και ό,τι κάτσει».

Η ουσιαστική αξιολόγηση απαιτεί:

• Αντικειμενικά κριτήρια απόδοσης.
• Ανεξάρτητους φορείς ελέγχου.
• Θεσμοθετημένη διαδικασία λογοδοσίας και για τους πο-

λιτικούς προϊστάμενους.
* Συμμετοχή των πολιτών με στοχευμένο τρόπο, όχι ορι-

ζόντια και άκριτα.
Η δημόσια διοίκηση χρειάζεται ανασχεδιασμό, όχι εντυ-

πωσιασμούς. Αξιολόγηση δεν σημαίνει δημοσκόπηση - και
η λογοδοσία δεν είναι crowdsourced concept.

Γιατί διαφορετικά, η μεταρρύθμιση γίνεται σλόγκαν και οι
πολίτες άλλοθι.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 
Δημοσιογραφίας και Επικοινωνίας.

Αξιολόγηση δημόσιων υπηρεσιών:
Όταν οι πολίτες υποκαθιστούν τον ρόλο της Πολιτείας

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*
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Ελλάδα υπό την ηγεσία της σημερινής κυβέρνη-

σης βρίσκεται αδιαμφησβήτητα σε μια περίοδο

ανάταξης που στηρίζεται σε στέρεες βάσεις. Τα

εισοδήματα των πολιτών ενισχύονται, η ακρίβεια σταδιακά

αντιμετωπίζεται, οι επενδύσεις ενθαρρύνονται, η

ανεργία έχει μειωθεί σε μονοψήφια ποσοστά και

το μεγαλύτερο μέρος των νέων που έφυγαν την

περίοδο της κρίσης επιστρέφουν ξανά πίσω στην

πατρίδα. Αποδεικνύεται ότι όταν υπάρχουν πολι-

τική βούληση, σχέδιο και συνέπεια, οι κοινωνίες

μπορούν να αλλάξουν κατεύθυνση και πάλι προς

τα εμπρός.

Βέβαια, οι πληθωριστικές πιέσεις των τελευ-

ταίων χρόνων εξαιτίας της περιόδου της πανδη-

μίας και του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ου-

κρανία έχουν αναδείξει την ακρίβεια ως το αγ-

κάθι που εξακολουθεί να ματώνει κάθε ελληνι-

κό νοικοκυριό. Η κυβέρνησή μας, αναγνωρίζοντας το

βάρος που σήκωσαν όλα αυτά τα χρόνια οι πολίτες, δεν

περιορίστηκε σε ευχολόγια. Με στοχευμένες πολιτικές

ξεκίνησε την αποδόμηση των εστιών αισχροκέρδειας,

αυξάνοντας τους ελέγχους στην αγορά της ενέργειας και

των τροφίμων και ενισχύοντας τον ρόλο της Επιτροπής

Ανταγωνισμού και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας. Τα

αποτελέσματα έχουν ήδη αρχίσει να γίνονται ορατά. Η

σταδιακή αποκλιμάκωση τιμών στα βασικά αγαθά που

παρατηρείται τους τελευταίους μήνες δεν είναι τυχαία·

είναι αποτέλεσμα αποφασιστικής δράσης.

Την ίδια στιγμή το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών

ενισχύεται έμπρακτα. Δώδεκα αυξήσεις σε μι-

σθούς και συντάξεις, σε συνδυασμό με δώδεκα

μειώσεις φόρων -ανάμεσά τους και η κατάργη-

ση του τέλους επιτηδεύματος για εκατοντάδες

χιλιάδες επαγγελματίες- στέλνουν ξεκάθαρο

μήνυμα: Η κυβέρνηση δεν ξεχνά τη μεσαία τά-

ξη, ούτε αφήνει κανέναν πίσω. Ειδικά μέσα σε

ένα ευρωπαϊκό οικονομικό περιβάλλον που

συνεχίζει να δοκιμάζεται, η ελληνική Πολιτεία

επιδεικνύει σθένος και διορατικότητα.

Η ελληνική οικονομία δεν ευημερεί μόνο στα

στατιστικά δελτία. Η αύξηση του ΑΕΠ, που ξε-

περνά το 2,3%, συνοδεύεται από ρεκόρ επενδύ-

σεων. Ξένες εταιρείες εμπιστεύονται την Ελλάδα όχι

μόνο για το φυσικό ή γεωπολιτικό της πλεονέκτημα αλ-

λά για τη σταθερότητα και την προβλεψιμότητα που

προσφέρει το επενδυτικό της περιβάλλον. Ο ψηφιακός

μετασχηματισμός του κράτους, η μείωση της γραφει-

οκρατίας και οι φορολογικές ελαφρύνσεις δημιουρ-

γούν ένα πλαίσιο φιλικό προς την επιχειρηματικότητα,

αλλά και για τους ίδιους τους πολίτες, των οποίων η ποι-

ότητα ζωής εμφανώς βελτιώνεται. Μια ιδιαίτερα συγκι-

νητική συνέπεια και διάσταση αυτής της νέας εποχής

είναι η επιστροφή των νέων πίσω στην πατρίδα. Οι πρω-

τοβουλίες για την αναχαίτιση του brain drain αποδίδουν

καρπούς. Το πρόγραμμα «Σπίτι Μου ΙΙ», που εξασφαλί-

ζει χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια σε νέους έως 50

ετών, η ενίσχυση του εισαγωγικού μισθού στην αγορά

εργασίας και τα φορολογικά κίνητρα για νεοφυείς επι-

χειρήσεις είναι μόνο μερικά από τα μέτρα που έχουν

αρχίσει να φέρνουν πίσω τα παιδιά μας. Όχι μόνο για να

δουλέψουν αλλά για να χτίσουν τη ζωή και το μέλλον

τους εδώ.

Το μήνυμα της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού

μας Κυριάκου Μητσοτάκη είναι σαφές: η Ελλάδα δεν εί-

ναι χώρα που παρακολουθεί τις εξελίξεις. Είναι πλέον

χώρα που διαμορφώνει τις εξελίξεις.

Στη δίνη των παγκόσμιων αναταράξεων η χώρα μας

εξακολουθεί να αποτελεί νησίδα σταθερότητας και ελ-

πίδας. Η δουλειά όλων μας συνεχίζεται με τον ίδιο ρυθ-

μό, με το βλέμμα στραμμένο όχι στις επόμενες εκλογές

αλλά στις επόμενες γενιές.

Η Ελλάδα προχωρά. Και προχωρά με τους πολίτες στο

επίκεντρο. Με συνέπεια στις δεσμεύσεις της. Με πίστη

στο σχέδιο, με σεβασμό στον κόπο όλων μας και με την

πεποίθηση πως όσα έρχονται είναι ακόμη καλύτερα.

Η Ελλάδα ανατάσσεται! Η κυβέρνηση προχωρά μπροστά με βούληση και συνέπεια

του
Θεοφάνη Παπά

Βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης

με τη ΝΔ

Ο
πολιτισμός, στην ευρεία του έν-
νοια, αποτελεί αναπόσπαστο
κομμάτι της ζωής μας, της κοι-

νωνίας μας, της ιστορίας μας και της
συλλογικής μας ταυτότητας. Δεν είναι
απλώς μια αισθητική εμπειρία ή ένα ερ-
γαλείο ψυχαγωγίας· είναι θεμέλιο κοι-
νωνικής συνοχής, δημοκρατίας και ευη-
μερίας και δείχνει το επίπεδο της κοινω-
νίας. Σε πρόσφατη έρευνα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης καταδείχτηκε
ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες
αποδίδουν τεράστια σημα-
σία στον πολιτισμό και στη
σημασία που έχει μια πιο
ενεργή πολιτιστική πολιτι-
κή σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Υπό το πρίσμα των πιο
πάνω ο πολιτισμός θα πρέ-
πει να ιδωθεί ως μια κοινή
ευρωπαϊκή εμπειρία, σεβό-
μενος όμως τις διαφορετικές ταυτότητες
που υπάρχουν στα επιμέρους κράτη.
Σύμφωνα με την έρευνα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, το 87% των Ευρωπαίων θε-
ωρεί ότι ο πολιτισμός και οι πολιτιστικές
ανταλλαγές πρέπει να διαδραματίζουν
πολύ σημαντικό ρόλο στις πολιτικές της
Ένωσης, εμπλουτιζόμενα και διαμορ-
φούμενα μέσα από την ανταλλαγή ιδεών,
έργων τέχνης, εκδηλώσεων και παραδό-

σεων και δημιουργώντας τις συνθήκες
εκείνες που να γεφυρώνουν διαφορές,
ενισχύοντας το αίσθημα της κοινότητας
και της αλληλοκατανόησης μεταξύ των
λαών της Ευρώπης. Επιπρόσθετα, το 86%
των Ευρωπαίων θεωρεί πως η πολιτιστι-

κή κληρονομιά είναι σημαντική για
την Ευρώπη, αναδεικνύοντας τη
διαχρονική αξία του πολιτισμού.
Αυτή δεν αφορά μόνο τα μουσεία
και τα μνημεία αλλά και τις λαϊκές
παραδόσεις, τις αξίες και τα ήθη
που μεταδίδονται από γενιά σε γε-
νιά.

Αδήριτη ανάγκη σε σχέση με το
προκείμενο θέμα είναι η διασφάλι-
ση της καλλιτεχνικής ελευθερίας

που αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο των δη-
μοκρατικών κοινωνιών. Η ελευθερία αυ-
τή, όπως όλες οι ελευθερίες, αποτελούν
εργαλεία ανάπτυξης και ευημερίας,
συμβάλλοντας στον κοινωνικό και οικο-
νομικό τομέα, καθώς η πολιτιστική βιο-
μηχανία δημιουργεί θέσεις εργασίας,
προσελκύει τουρισμό και εμπλουτίζει
την καθημερινή ζωή. Η αύξηση της συμ-
μετοχής σε καλλιτεχνικές/πολιτιστικές

δραστηριότητες και η στήριξη τόσο της
Ένωσης ως θεσμού αλλά και των επιμέ-
ρους κρατών αποτελούν ουσιαστικούς
στόχους για την προώθηση του πολιτι-
σμού ως κοινής αξίας.

Παράλληλα, η χρήση των νέων τεχνο-
λογιών, όπως για παράδειγμα της τεχνη-
τής νοημοσύνης (ΑΙ), δημιουργεί προ-
κλήσεις στον τομέα του πολιτισμού και
παραγωγής στοιχείων πολιτισμού και
έργων, γεγονός που πρέπει να ληφθεί
υπόψη στον σχεδιασμό πολιτικών και
δράσεων σε σχέση με τον στόχο προ-
ώθησης και ενίσχυσης του τομέα του πο-
λιτισμού. Αν και η χρήση ΑΙ έχει τη δική
της αξία και σημασία, θα πρέπει να
υπάρξουν νέα εργαλεία αξιολόγησης,
διαφάνειας και προστασίας της ανθρώ-
πινης δημιουργικότητας. Χαρακτηριστι-
κό είναι το γεγονός ότι, σύμφωνα με την
έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, λι-
γότεροι από τους μισούς πολίτες (48%)
μπορούν να διακρίνουν μεταξύ ενός έρ-
γου που έχει δημιουργηθεί από άνθρω-
πο και ενός από χρήση εργαλείων τεχνη-
τής νοημοσύνης.

Πέραν του ενεργού ρόλου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και των κρατών σε σχέση
με την προώθηση και ενίσχυση του πολι-
τισμού και των συνδεδεμένων δράσεων,
σημαντικό δεδομένο είναι η αναγκαιότη-
τα για δίκαιη αμοιβή των καλλιτεχνών και
καλύτερες συνθήκες εργασίας. Συχνά η
πολιτιστική εργασία υποτιμάται τόσο οι-
κονομικά όσο και θεσμικά και για αυτόν
ακριβώς τον λόγο οι παρεμβάσεις πρέπει
να γίνονται προς την κατεύθυνση της ενί-
σχυσης των προσπαθειών για δίκαιη
αμοιβή και καλύτερες συνθήκες εργα-
σίας για τους καλλιτέχνες.

Συμπερασματικά θα πρέπει να τονιστεί
ότι ο πολιτισμός είναι η γέφυρα ανάμεσα
στο παρελθόν και το μέλλον, το θεμέλιο
μιας ενωμένης, δημοκρατικής και δημι-
ουργικής Ευρώπης. Οι πολίτες δείχνουν
τον δρόμο: ζητούν περισσότερη υποστή-
ριξη, προστασία και δικαιοσύνη για τον
κόσμο της τέχνης. Τώρα είναι η στιγμή
για την Ευρωπαϊκή Ένωση να απαντήσει
με πράξεις.

* Λέκτορας Νομικής στο
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law
(Bristol), Ph.D in Law -
International Law and Human
Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου
Λευκωσίας

Η αξία του πολιτισμού 
στην Ευρώπη τού σήμερα

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Τ
ρίτη και 13. Γρουσούζικη μέρα περισσότερο από
την Παρασκευή και 13 ή όχι; Οι προκαταλήψεις κα-
λά κρατούν σε όλες τις κοινωνίες και καταφεύγουν

οι πολίτες σε εξηγήσεις «μεταφυσικές»! Τα tips της Τρί-
της έρχονται να διαψεύσουν τον μύθο της Τρίτης και 13
σαν ατυχούς μέρας, με τον πλούτο τους που θα διαπιστώ-
σετε, διαβάζοντάς τα.

Το ψέμα θεωρείται από πολλούς πολίτες ως η δεύτερη
φύση των πολιτικών. Φυσικά κανείς πολιτικός δεν έχει
παραδεχτεί ότι χρησιμοποιεί το ψέμα ως εργαλείο εκλο-
γής του. Οι μεγαλόσχημες υποσχέσεις τους θεωρούνται
αρκετές φορές εξαπάτηση των πολιτών, πιθανόν να είναι
όμως και αυτοεξαπάτηση ή σκέτη αυταπάτη των ιδίων
των πολιτικών, όπως λέχθηκε από πολιτικό αρχηγό πριν
από χρόνια.

Όμως, όπως αναφέρεται και στο No5 των σημερινών
tips, οι αυταπάτες των πολιτικών στις δύσκολες συνθήκες
του καιρού μας εγκυμονούν υψηλό κόστος και πολλά
προβλήματα για τους πολίτες. Η δεκαετής περιπέτεια της
μνημονιακής περιόδου, με την οπισθοδρόμηση της χώ-
ρας και την ταλαιπωρία των πολιτών, οφείλεται αρκετά
στις αυταπάτες των εχόντων την ευθύνη της διακυβέρνη-
σης της χώρας. Αστοχίες πολιτικών στελεχών στην κρατι-
κή μηχανή.

Ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύε-
σθαι» με τα 333+1 tips, αν γίνει η δεύτερη φύση των πολι-
τικών, θα είναι το εργαλείο για τον πολιτικό πολιτισμό που
έχουμε ανάγκη.

1. «Power to the people» είναι το τραγούδι του John

Lennon με ημερομηνία κυκλοφορίας το 1971. Από τότε
και μέχρι σήμερα είναι το πιο γνωστό τραγούδι που επεν-
δύει μουσικά τις προεκλογικές συγκεντρώσεις πολιτικών
παγκόσμια. Στην Ελλάδα δεν έχει ανακαλυφθεί ακόμη
από τους διοργανωτές.

2. Η πολιτική ζωή δεν βρίσκεται στα γεγονότα αλλά
στον χρόνο που τα δίνουμε, φορτίζοντας τα αρνητικά τις
περισσότερες φορές.

3. Τα media στο σύνολό τους, παραδοσιακά και νέα, με
την εμμονική κατανάλωση αρνητικών ειδήσεων, για λό-
γους τηλεθέασης, επιβαρύνουν την ψυχική υγεία των πο-
λιτών. Ζούμε όλοι μας σε συνθήκες ψυχικής διαταραχής.

4. Για άλλη μια φορά το Σύνδρομο της Σημαίας ενεργο-
ποίησε τις εθνικές ευαισθησίες των ψηφοφόρων-πολι-
τών και άλλαξε την τελευταία στιγμή το αποτέλεσμα των
εκλογών, στον Καναδά αυτήν τη φορά. Ενώ προηγούνταν
στις δημοσκοπήσεις οι Συντηρητικοί, κέρδισαν στην κάλ-
πη οι Φιλελεύθεροι. Ο τραμπικός φόβος!

5. Οι αυταπάτες των πολιτικών ιδιαίτερα στην κρίσιμη
γεωπολιτική συγκυρία των καιρών μας έχουν υψηλό κό-
στος για τους πολίτες. Για αυτό χρειάζεται μεγάλη προσο-
χή στην επιλογή των πολιτικών την ώρα της κάλπης.

6. Όποιος πολιτικός αρχηγός δώσει πραγματικές λύ-
σεις στα σύγχρονα προβλήματα των πολιτών, παίρνοντας
ακόμη και σκληρές αποφάσεις απέναντι στις χρονιές πα-
θογένειες της κοινωνίας, θα καλύψει το υπάρχον πολιτι-
κό κενό και θα κερδίσει. Αρκεί να έχει συμμάχους τους
πολίτες.

7. Με το ένα πόδι εκτός της Βουλής βρίσκονται όσα

κόμματα «πιάνουν» το όριο εισαγωγής στην εκτίμηση
ψήφου και όχι στην πρόθεση των διαφόρων δημοσκοπή-
σεων που βλέπουν το φως της δημοσιότητας.

8. Χομπίστες της πολιτικής χαρακτηρίζονται αρκετοί
από τους πολιτικούς που διαγκωνίζονται να πιάσουν
πρώτο στασίδι στα τηλεοπτικά παράθυρα, για να γλιτώ-
σουν από τη λαίλαπα της πολιτικής ερήμου, στις επόμενες
εκλογές. Προέχει η διάσωση του ατόμου.

9. Απίστευτο θα ακουστεί. Οι συνολικές πωλήσεις των
πολιτικών εφημερίδων το 2024 σημείωσαν μείωση 12,4%
σε σχέση με το 2023 πλην των αθλητικών που σημείωσαν
άνοδο κατά 40% σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ:
Αθλητισμός vs πολιτικής, σημειώσατε 1!

10. Η έννοια της ατομικής ευθύνης έχει μπει σε όλες τις
εκφάνσεις της καθημερινής ζωής των πολιτών. Από την
πανδημία με την ατομική ευθύνη της υγείας μέχρι το κα-
θάρισμα των οικοπέδων. Αρκεί να μην είναι λόγος για να
καλύπτονται οι αδυναμίες και αβλεψίες του κράτους απέ-
ναντι στους πολίτες.

11. Στην πολιτική έχουν μεγαλύτερη αποτελεσματικό-
τητα από τις παροχές που δίνονται στους πολίτες, οι πα-
ροχές που πιστεύουν ότι θα ακολουθήσουν. Το δέλεαρ
του προσδοκώμενου κέρδους μετράει περισσότερο και
στις δημοσκοπήσεις και στην κάλπη! 

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο
email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 693226621.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

O
ι σχέσεις Ηνωμένων Πολιτειών-Κίνας έχουν διέλθει σε

ιστορικό χαμηλό από το 1979. Οι μέχρι πρότινος δασμοί

άνω του 100% (ανακοινώθηκε προσωρινή μείωση δα-

σμών εκατέρωθεν, 30% προς Κίνα και 10% προς ΗΠΑ) είχαν πα-

γώσει το διμερές εμπόριο, ενώ οι δύο υπερδυνάμεις διαγκωνί-

ζονται για την πρωτοκαθεδρία στην τεχνητή νοημοσύνη, στα

«καθαρά» δίκτυα 6G και στη βιομηχανία μικροτσίπ.

Όμως το κρίσιμο βαρόμετρο ισχύος συνιστά η Ταϊβάν:

μια δημοκρατία 24 εκατ. κατοίκων, παραγωγός άνω

του 60% των προηγμένων ημιαγωγών παγκοσμίως

(TSMC-κατασκευή μικροτσίπ), την οποία το Πεκίνο θε-

ωρεί επαρχία του. Η Ουάσιγκτον διατηρεί μια «στρατη-

γική αμφισημία» επ’ αυτού. Συγκεκριμένα συναλλάσ-

σεται με πώληση πολεμικού υλικού, δίχως όμως ρητή

δέσμευση για πολεμική εμπλοκή.

Η κυβέρνηση Τραμπ2 επένδυσε στη ρητορική «ειρή-

νη διά της ισχύος», με το κύριο εργαλείο της, τον παγκό-

σμιο εμπορικό δασμολογικό πόλεμο, να της γυρίζει

μπούμερανγκ. Οι δασμοί πλήττουν συμμάχους στην

Ασία όπως η Ιαπωνία (24%) και η Νότια Κορέα (26%), διαβρώνοντας

την (πιο απαραίτητη από ποτέ) συνοχή του αμερικανικού άξονα. Το

Πεκίνο, παρατηρώντας τον αμερικανικό κορεσμό στα οικονομικά

όπλα, δοκιμάζει «τακτικές γκριζαρίσματος»: ναυτικές καραντίνες,

ελέγχους πλοίων, κυβερνοδολιοφθορές.

Στόχο δεν αποτελεί μια προς το παρόν ασύμφορη νικηφόρα

απόβαση, αλλά η σταδιακή υπονόμευση της ταϊβανικής κυριαρ-

χίας και της πίστης των πολιτών της ότι οι Αμερικανοί θα πολεμή-

σουν για εκείνους. Εφαρμόζοντας το «μοντέλο του Πεκίνου», οι

Κινέζοι προσβλέπουν ότι ασκώντας ψυχολογική φθορά και πολι-

τική αποδόμηση ο ταϊβανικός λαός θα χάσει τη θέληση να αντιστα-

θεί. Με τη δυνητική επιβολή της «καραντίνας εμπορίου» δημιουρ-

γείται ένας ευέλικτος, στοχευμένος αποκλεισμός που,

αντί για τανκς, θα χρησιμοποιεί λιμάνια, ναυτιλιακές

οδηγίες και χρηματοπιστωτικά εργαλεία για να κατα-

στήσει την Ταϊβάν εμπορικά επισφαλή και γεωπολιτικά

ασύμφορη.

Τα εσωτερικά της ζητήματα τρέφουν τη στρατηγική

της Κίνας. Ο πρόεδρος Λάι δεν διαθέτει κοινοβουλευτι-

κή πλειοψηφία, ενώ η αντιπολίτευση ελέγχει τη νομο-

θεσία, μπλοκάροντας την αύξηση αμυντικών δαπανών.

Εφόσον η Ουάσιγκτον συνεχίζει να εμφανίζεται διστα-

κτική, o κύκλος αλληλοϋποβάθμισης με την Ταϊπέι (λι-

γότερη αμερικανική εγγύηση - πιο αδύναμη ταϊβανική

βούληση - περαιτέρω μειωμένη αμερικανική εγγύηση)

δύναται να προκαλέσει «σιωπηλή προσάρτηση» στην Κίνα δίχως

ίχνος εχθροπραξιών. Υπενθυμίζεται ότι το 60% των Ταϊβανέζων

πολιτών δεν εμπιστεύεται πλέον τις ΗΠΑ.

Θα προκληθούν παγκόσμιες δυσμενείς επιπτώσεις, καθώς η

αλυσίδα ημιαγωγών θα υποστεί ισχυρό σοκ, αυξάνοντας τις τιμές

από τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα μέχρι τα συστήματα τεχνητής νοη-

μοσύνης. Το αμερικανικό στρατιωτικό προγεφύρωμα θα χρειαστεί

να υποχωρήσει στη δεύτερη «αλυσίδα νησιών» (Ιαπωνία-Γκουάμ),

ενώ σύμμαχοι όπως η Ιαπωνία και η Ν. Κορέα ενδέχεται ξανασκε-

φτούν την πυρηνική επιλογή ως ασφαλέστερη μέθοδο αποτροπής.

Η Ρωσία συγχρόνως απασχολώντας τον δυτικό συνασπισμό στην

Ουκρανία ενδέχεται να αποκομίσει υψηλότερα γεωστρατηγικά

οφέλη από μια αμερικανική αναδίπλωση στον Ειρηνικό.

Και η Ευρώπη; Η αδρανής και αναιμική Ένωση ήδη δυσκολεύε-

ται να καλύψει το τεχνολογικό της κενό, πληρώνοντας την πολιτική

ανεπάρκεια και ακαταλληλότητα του εμμονικού της διευθυντηρί-

ου. Χάνοντας την Ταϊβάν, απαλείφεται ο κορυφαίος προμηθευτής

της. Η στρατηγική αυτονομία των Βρυξελλών κινδυνεύει να απο-

δειχτεί σύνθημα άνευ αντικρίσματος. Παράλληλα, η κινεζική

επιρροή σε Βαλκάνια, Αφρική και Μέση Ανατολή πιθανόν να εντα-

θεί, υπονομεύοντας περαιτέρω τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες.

Εν κατακλείδι, η διάσωση των δυτικών συμφερόντων προ-

ϋποθέτει την άρση περιττών δασμών σε συμμάχους (κάτι που

έχει αρχίσει να διαφαίνεται), τη ρητή δέσμευση υπέρ της άμυ-

νας της Ταϊπέι και παροχή βοήθειας, ώστε το νησί να αυξήσει

αμυντικές δαπάνες και ενεργειακή ανθεκτικότητα. Η Ταϊβάν

δεν αποτελεί μια «μακρινή ασιατική υπόθεση». Σε εκείνη τέ-

μνονται η αμερικανική αποτρεπτική αξιοπιστία, η ευρωπαϊκή

βιομηχανική επιβίωση και η κινεζική πορεία ισχύος. Μόνο με

συντονισμένη (όχι παράλληλη) στρατιωτική, τεχνολογική και

οικονομική δράση ΗΠΑ-ΕΕ δύνανται να αποτρέψουν μια συν-

θήκη που θα αναδιατάξει τον 21ο αιώνα προς όφελος του αυ-

ταρχισμού.

Ταϊβάν ώρα μηδέν: Η Δύση σε τρικυμία

του
Λυκούργου
Λιακάκου

Διδάκτωρ
Διεθνούς Δικαίου
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H
εκλογή του νέου πάπα Λέοντα ΙΔ’
προσφέρει ευκαιρία να εξετάσου-
με τη θρησκειοψυχολογική και

συμβολική σημασία του ονόματός του, αντ-
λώντας από την εκκλησιαστική ιστορία και
την αριθμολογία, όπως παρουσιάζεται στο
κείμενο.

Ο πάπας Λέων ΙΓ’:
Ιστορικό πλαίσιο

Ο πάπας Λέων ΙΓ’ (1878-1903) υπήρξε
σημαντική μορφή του 19ου αιώνα, επιδιώ-
κοντας τη συμφιλίωση της Ρωμαιοκαθολι-
κής Εκκλησίας με τον σύγχρονο κόσμο,
μετά την απομόνωση του Πίου Θ’. Διακρί-
θηκε για τον διανοητικισμό και τον ορθο-
λογισμό του, με βαθιά μόρφωση στη Φιλο-
σοφία και Θεολογία και ροπή προς τον Θω-
μισμό. Θαυμαστής του Θωμά Ακινάτη,
προώθησε τη θωμιστική φιλοσοφία μέσω
της εγκυκλίου Aeterni Patris (1879), εν-
θαρρύνοντας τη λογική χωρίς να απορρί-
πτει την πίστη. Συνδύαζε σύνεση και τόλ-
μη, προτείνοντας μεταρρυθμίσεις χωρίς
ανοιχτές συγκρούσεις. Αν και δεν αναγνώ-
ρισε το ιταλικό κράτος, επιδίωξε διάλογο
με σύγχρονες κοινωνίες, ακόμη και αντι-
κληρικά καθεστώτα. Ηθικά ακέραιος και
κοινωνικά ευαίσθητος, επαναπροσδιόρισε
την Εκκλησία ως ηθικό καθοδηγητή σε
έναν εκβιομηχανιζόμενο κόσμο. Το 1891, η
εγκύκλιος Rerum Novarum θεμελίωσε τη
ρωμαιοκαθολική κοινωνική διδασκαλία,
υπερασπιζόμενος τα δικαιώματα των ερ-
γατών, την ιδιοκτησία και την κοινωνική δι-
καιοσύνη. Ενίσχυσε τη μελέτη της Βίβλου,
ιδρύοντας το Βιβλικό Ινστιτούτο, και προ-

ώθησε τη συνύπαρξη πίστης και
επιστήμης. Διπλωματικά, απο-
κατέστησε σχέσεις με ευρωπαϊ-
κές κυβερνήσεις, καταδίκασε
τόσο τον Κομμουνισμό, όσο και
τον ασύδοτο Καπιταλισμό, επι-
χειρώντας να σταθεί σε μια μέ-
ση ηθική οδό, στήριξε ρωμαι-
οκαθολικές μειονότητες. Κατα-
πολέμησε τον αντικληρικαλι-
σμό, καλώντας τους Ιταλούς
Ρωμαιοκαθολικούς να συμμετέ-
χουν στη δημόσια ζωή, θεωρών-
τας τον εαυτό του «φυλακισμένο
στο Βατικανό».

Η θεολογική του συμβολή επικεντρώθη-
κε στον Νεοθωμισμό, απομακρύνοντας την
Εκκλησία από τον απομονωτισμό. Με την
Aeterni Patris, κάλεσε τα ρωμαιοκαθολικά
πανεπιστήμια να υιοθετήσουν τις αρχές του
Θωμά Ακινάτη, παρουσιάζοντας τον Νεο-
θωμισμό ως σύστημα ικανό να συνομιλήσει
με τη Νεωτερικότητα. Υπερασπίστηκε τον
φυσικό νόμο, επηρεάζοντας τη ρωμαιοκα-

θολική κοινωνική σκέψη. Υπο-
γράμμισε τη συμπληρωματικότητα
πίστης και λογικής, προετοιμάζον-
τας το έδαφος για τη Fides et Ratio.
Αντιτάχθηκε στον θεολογικό μονι-
σμό και τον μυστικισμό, διατηρών-
τας την Εκκλησία ως φορέα αλή-
θειας και ευθύνης. Ίδρυσε το Βι-
βλικό Ινστιτούτο για επιστημονική
μελέτη της Αγίας Γραφής, ένα τολ-
μηρό βήμα για την εποχή.

Αριθμολογική σημειολογία 
του ονόματος «Λέων ΙΔ’»

Η λατινική γραμμαριθμητική αξία του
«Leo XIV» είναι: L=50, X=10, I=1, V=5, σύ-
νολο 66. Στην Πυθαγόρεια Αριθμολογία, το
66 ανάγεται σε 3, συμβολίζοντας αρμονία,
οικογένεια και ευθύνη, με το 66 να ενι-
σχύει αυτές τις αξίες, υποδηλώνοντας δια-
κονία και ενσυναίσθηση. Αν το XIV θεωρη-
θεί ως 14, το σύνολο είναι 64, που στην
εβραϊκή Γημετρία συνδέεται με τη δικαιο-
σύνη, την τάξη και την αυτοκυριαρχία. Το

πλήρες όνομα «PapaLeoXIV», αγγλοσαξο-
νικά, δίνει: P=16, A=1, P=16, A=1, L=12,
E=5, O=15, X=24, I=9, V=22, σύνολο 121.
Το 121 (11²) ανάγεται σε 4, συμβολίζοντας
τάξη, δομή και τον κόσμο. Το 11, κύριος
αριθμός, υποδηλώνει διορατικότητα και
πνευματικό φωτισμό. Στην εβραϊκή Γημε-
τρία, το 121 συνδέεται με τη σταθερότητα
(Eitan) και την ερμηνεία του νόμου (Se’i-
fah), εκφράζοντας σοφία, τάξη και θεσμι-
κή εξουσία.

Το όνομα «Leo» δίνει: L=12, E=5, O=15,
σύνολο 32. Στην Καμπάλα, το 32 συνδέεται
με τις 32 «οδούς της σοφίας» και την καρδιά
(lev), συμβολίζοντας την καρδιά της Εκκλη-
σίας. Στον Πυθαγόρειο Πίνακα (L=3, E=5,
O=6), τα φωνήεντα (E+O=11) και το σύμφω-
νο (L=3) δίνουν 14 (1+4=5). Το 5 συμβολίζει
τον άνθρωπο, την ελευθερία και την ενσάρ-
κωση του πνεύματος. Το 11 υποδηλώνει μυ-
στικισμό, ενώ το 3 δημιουργική επικοινω-
νία. Το «Leo» συνδυάζει πνευματική ψυχή,
εκφραστική σοφία και ενσώματη ηγεσία.
Στη χριστιανική αριθμολογία, το 121 συνδέ-
εται με τους δύο μάρτυρες της Αποκάλυ-
ψης, συμβολίζοντας κρίση και αποκατά-
σταση.

Συμπέρασμα
Το όνομα «Papa Leo XIV» υποδηλώνει

έναν ηγέτη με πνευματική διορατικότητα,
σοφία και ικανότητα να γεφυρώνει το θείο
με το ανθρώπινο. Αριθμολογικά, εκφράζει
αρμονία, τάξη, σταθερότητα και εξουσία,
αντικατοπτρίζοντας έναν πάπα που ενώνει
λαούς, εμπνευσμένος από τον Λέοντα ΙΓ’.

Θρησκειοψυχολογική συμβολή του ονόματος του πάπα Λέοντα ΙΔ’

του
Σπυρίδωνα 
Τσιτσίγκου

Καθηγητής
Ψυχολογίας της

Θρησκείας ΕΚΠΑ

Ο
ι αμοιβές των εργαζομένων είναι το πιο
μεγάλο πρόβλημα για την οικονομία μας.
Γιατί υπονομεύουν την πολιτική επανα-

προσέλκυσης των νέων Ελλήνων που έφυγαν στο
εξωτερικό, γιατί δυσκολεύουν τις επιχειρήσεις να
βρουν προσωπικό, γιατί μειώνει την εσωτερική
κατανάλωση. Είναι όμως κι ένα τεράστιο πρόβλη-
μα στη λειτουργία της δημοκρατίας και της κοι-
νωνίας μας. 

Όλοι οι εργαζόμενοι έχουν το δικαίωμα σε μια
αξιοπρεπή ζωή και η χώρα μας οφείλει να τους
την παρέχει. Η άνοδος των αμοιβών και κατ’ επέ-
κταση του βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων
πρέπει να είναι η πρώτη προτεραιότητα για το σύ-
νολο του πολιτικού συστήματος αλλά και του επιχειρηματι-
κού κόσμου.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας πέτυχε τα προ-
ηγούμενα χρόνια να ανεβάσει κατά πολύ τις ονομαστικές
αμοιβές. Όμως, πρέπει πολλά να γίνουν ακόμα.

Από τη βελτίωση των δημόσιων υπηρεσιών, των
σχολείων, των μεταφορών, των κοινωνικών πολι-
τικών, τη μάχη με τον πληθωρισμό και τη στέγη,
έως και τη συστημική επιμόρφωση των εργαζό-
μενων, ώστε να ανταποκρίνονται στις τάσεις της
οικονομίας.

Το πιο βασικό όμως από όλα είναι ο μετασχη-
ματισμός της ελληνικής οικονομίας.

Πρέπει επιτέλους να στραφούμε σε τομείς
υψηλής εξειδίκευσης με υψηλή προστιθέμενη
αξία. Να μη μείνουμε στην πρωτογενή παραγωγή
αλλά να την ενισχύσουμε με υπηρεσίες που δί-
νουν υψηλή αξία στα προϊόντα μας αλλά και υψη-
λές αμοιβές στους εργαζόμενους.

Εδώ και καιρό έχω καταθέσει την πρόταση να γίνει η Λά-
ρισα ένα πανεθνικό κέντρο υπηρεσιών στον αγροδιατρο-
φικό τομέα. Ένα κέντρο που θα φιλοξενεί τα μεγάλα γεγο-
νότα της ελληνικής γεωργικής παραγωγής αλλά κι ένα
κέντρο που θα παρέχει όλες αυτές τις εξειδικευμένες

υπηρεσίες που χρειάζεται ο Έλληνας παραγωγός για να
βελτιώσει τα προϊόντα του, για να ανοίξει νέες αγορές και
να πετύχει υψηλότερες τιμές.

Να δημιουργήσουμε εδώ τις ειδικότητες για μια πιο
βιώσιμη γεωργία, για το μάρκετινγκ, για τις νέες τεχνολο-
γίες, για τις δικτυώσεις, για την έρευνα και καινοτομία, για
τις τάσεις που έρχονται, για την τεχνοκρατική γνώση και
τόσα άλλα…

Αυτές οι ειδικότητες είναι που θα δημιουργήσουν και αυ-
ξημένες αμοιβές για τους εργαζόμενους αλλά και είναι αυ-
τές που θα βελτιώσουν το εισόδημα των παραγωγών μας.

Η πρότασή μου για μια Λάρισα πρωτεύουσα του αγρο-
διατροφικού τομέα εντάσσεται σε ένα ευρύτερο όραμα για
την ελληνική οικονομία.

Η Ελλάδα πρέπει να βγει δυνατά προς τα έξω πουλώντας
υψηλές υπηρεσίες και προϊόντα υψηλού επιπέδου. Μόνο
έτσι θα έχει μέλλον και μόνο έτσι θα σταματήσουμε τη φυγή
των Ελλήνων προς το εξωτερικό ή ακόμα περισσότερο, θα
φέρουμε πίσω τους νέους «που χάσαμε» από τα μνημόνια.

Αμοιβές εργαζομένων: Το στοίχημα για μια βιώσιμη οικονομία

του
Θανάση Παιδή 

Πρώην
αντιπεριφερειάρχης,

πολιτευτής 
με τη ΝΔ



Η
προσοχή της διεθνούς κοινότητας εί-
ναι στραμμένη στην Κωνσταντινού-
πολη, όπου την Πέμπτη αναμένεται να

συναντηθούν ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ
Πούτιν και ο Ουκρανός ομόλογός του Βολόντι-
μιρ Ζελένσκι για πρώτη φορά μετά την έναρξη
του πολέμου, το 2022, ώστε να συζητήσουν για
τον τερματισμό του.

Ο πρόεδρος Πούτιν, απορρίπτοντας το τελε-
σίγραφο των Ευρωπαίων ηγετών, πρότεινε
διαπραγματεύσεις για τον τερματισμό του πο-
λέμου άνευ εκεχειρίας και άνευ προαπαιτού-
μενων.  «Δεν ήταν η Ρωσία που διέκοψε τις
διαπραγματεύσεις το 2022. Ήταν το Κίεβο.
Παρ’ όλα αυτά, προτείνουμε στο Κίεβο να επα-
ναλάβουμε τις απευθείας διαπραγματεύσεις
χωρίς προαπαιτούμενα», δήλωσε ο Πούτιν.
Αλλά και ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμί-
τρι Πεσκόφ χαρακτήρισε «απαράδεκτο» το
«τελεσίγραφο» που εξέδωσε στη Μόσχα το
Κίεβο. «Η γλώσσα των τελεσιγράφων είναι
απαράδεκτη για τη Ρωσία, δεν είναι πρέπου-
σα. Δεν μπορούμε να μιλάμε στη Ρωσία έτσι»,
δήλωσε στην ενημέρωση των δημοσιογρά-
φων ο Πεσκόφ.

Ο Ζελένσκι από την πλευρά του είπε ότι εί-
ναι θετική ένδειξη το γεγονός ότι η Ρωσία έχει
επιτέλους αρχίσει να σκέφτεται να τερματίσει
τον πόλεμο και το πρώτο βήμα για τον πραγμα-
τικό τερματισμό οποιουδήποτε πολέμου είναι
η εκεχειρία. «Δεν έχει νόημα να συνεχιστούν
οι σκοτωμοί ούτε για μία ημέρα. Αναμένουμε
από τη Ρωσία να επιβεβαιώσει την εκεχειρία -
πλήρη, με διάρκεια και αξιόπιστη». O Τραμπ
επεσήμανε ότι «ο πρόεδρος της Ρωσίας Πού-
τιν δεν θέλει να έχει συμφωνία κατάπαυσης
του πυρός με την Ουκρανία, αλλά θέλει να συ-
ναντηθεί την Πέμπτη, στην Τουρκία, για να
διαπραγματευτεί έναν πιθανό τερματισμό του
αιματοχυσίας. Η Ουκρανία θα πρέπει να συμ-
φωνήσει σε αυτό αμέσως».

«Τουλάχιστον θα είναι σε θέση να καθορί-
σουν εάν μια συμφωνία είναι εφικτή ή όχι, και
αν δεν είναι, οι Ευρωπαίοι ηγέτες και οι ΗΠΑ

θα γνωρίζουν πού βρίσκονται τα πράγματα και
θα μπορούν να προχωρήσουν ανάλογα», συμ-
πλήρωσε.

Η ανάρτηση του Τραμπ
Ο Αμερικανός πρόεδρος πρόσθεσε ότι «αρ-

χίζω να αμφιβάλλω ότι η Ουκρανία θα κάνει
συμφωνία με τον Πούτιν, ο οποίος είναι πολύ
απασχολημένος με τον εορτασμό της νίκης
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, η οποία δεν θα
μπορούσε να είχε συμβεί ούτε κατά διάνοια
χωρίς τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής».

«Κάντε τη συνάντηση τώρα», συμπλήρωσε
με κεφαλαία γράμματα ο πρόεδρος των ΗΠΑ
σε ανάρτησή του. Το Ηνωμένο Βασίλειο υπο-
δέχτηκε χθες Ευρωπαίους υπουργούς για
κρίσιμες συνομιλίες σχετικά με την «από-
κρουση της ρωσικής επιθετικότητας» στην
Ουκρανία.

Εκπρόσωποι από τη Γαλλία, τη Γερμανία,

την Ιταλία, την Πολωνία, την Ισπανία και την ΕΕ
συμμετείχαν μαζί με τον υπουργό Εξωτερι-
κών της Βρετανίας Ντέβιντ Λάμι στο Λονδίνο.
Στο μεταξύ, τρία άτομα τραυματίστηκαν από
ουκρανική πυραυλική επίθεση στην πόλη
Ριλσκ, στην περιφέρεια Κουρσκ της Ρωσίας,
μετέδωσε το ρωσικό πρακτορείο TASS. Ο πύ-
ραυλος έπεσε σε ξενοδοχείο, σύμφωνα με τις
ρωσικές αρχές.

O Πούτιν πάντως ετοιμάζεται να επισκεφτεί
και το Ιράν σύμφωνα με την κυβερνητική εκ-
πρόσωπό του Φατεμέχ Μοχαγεράνι. «Το ταξί-
δι του Πούτιν στην Τεχεράνη βρίσκεται υπό
επεξεργασία, οι προετοιμασίες βρίσκονται σε
εξέλιξη», δήλωσε η Μοχαγεράνι σύμφωνα με
το RIA. Δεν υπήρξε κανένα άμεσο σχόλιο από
το Κρεμλίνο. Ο Πούτιν είχε συνομιλίες με τον
ανώτατο ηγέτη Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ στο Ιράν
το 2022, το πρώτο ταξίδι του ηγέτη του Κρεμ-
λίνου εκτός της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.
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Τον γύρο του διαδικτύου κάνει ένα βίντεο με τον Γάλλο πρό-
εδρο Εμανουέλ Μακρόν, τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ
Μερτς και τον Βρετανό πρωθυπουργό Κιρ Στάρμερ να ταξι-
δεύουν με τρένο στην Ουκρανία. Οι τρεις Ευρωπαίοι ηγέτες κα-
θόντουσαν σε ένα τραπέζι και συζητούσαν όταν μπήκαν δημο-
σιογράφοι με κάμερα. Το στιγμιότυπο δείχνει τον Μακρόν να
μαζεύει κάτι λευκό από το τραπέζι και να το κρύβει.

Οι φήμες οργίασαν πως ο Γάλλος πρόεδρος έκρυψε ένα σα-
κουλάκι με κοκαΐνη και πως ο Μερτς είχε δίπλα του ένα κουτα-

λάκι (για χρήση ναρκωτικών).  Μάλιστα, η εκπρόσωπος του ρω-
σικού ΥΠΕΞ Μαρία Ζαχάροβα αναπαρήγαγε το βίντεο κατηγο-
ρώντας τους ηγέτες πως κάνουν χρήση ναρκωτικών.

«Στο βίντεο εμφανίζονται ο πρόεδρος της Γαλλίας, ο πρωθυ-
πουργός της Βρετανίας και ο καγκελάριος της Γερμανίας.
Αφού έσπρωξαν τον Ζελένσκι σε μια ακόμη κολασμένη ίντριγ-
κα για να σαμποτάρουν τη διευθέτηση (του πολέμου) και να συ-
νεχίσουν την αιματοχυσία στην Ευρώπη, όπως στο ανέκδοτο,
ένας Γάλλος, ένας Άγγλος και ένας Γερμανός επιβιβάστηκαν σε

ένα τρένο και… πήραν μία ανάσα ανακούφισης. Προφανώς τό-
σο μεγάλη που ξέχασαν να κρύψουν τα σύνεργά τους (ένα σα-
κουλάκι και ένα κουτάλι) πριν φτάσουν οι δημοσιογράφοι»,
έγραψε η Ζαχάροβα.

Η γαλλική προεδρία απάντησε άμεσα εξηγώντας πως αυτό
που μάζεψε ο Μακρόν ήταν ένα χαρτομάντιλο. «Είναι ένα χαρ-
τομάντιλο, για να σκουπίζεις τη μύτη σου. Αυτή είναι η ευρω-
παϊκή ενότητα. Που προσπαθεί για την ειρήνη», ανέφερε το
Ελιζέ.

Τι έκρυψε ο Μακρόν μπροστά στις κάμερες; Τα περί ναρκωτικών της Ζαχάροβα και η απάντηση του Ελιζέ 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΗΠΑ-ΚΙΝΑ
Τι περιλαμβάνει 
η συμφωνία εκεχειρίας
90 ημερών στον πόλεμο 
των δασμών

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Κίνα
συμφώνησαν να διακόψουν για 90
ημέρες πολύ μεγάλο μέρος των εκα-
τέρωθεν ανταποδοτικών δασμών,
σύμφωνα με κοινή ανακοίνωση,
έπειτα από τις εμπορικές συνομιλίες
που έγιναν στη Γενεύη.

Στο πλαίσιο της συμφωνίας, οι κι-
νεζικοί δασμοί σε αμερικανικά προ-
ϊόντα θα μειωθούν από 125% σε 10%
και οι αμερικανικοί δασμοί σε κινε-
ζικά προϊόντα από 145% στο 30%.

Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα
ενημέρωσης, οι αμερικανικοί δα-
σμοί ύψους 20% στις κινεζικές εισα-
γωγές φαιντανύλης θα παραμείνουν
σε ισχύ, για αυτό και οι συνολικοί δα-
σμοί στην Κίνα ανέρχονται στο 30%.

Διαφορετικού ύψους δασμοί θα
εξακολουθούν να ισχύουν για διά-
φορα εισαγόμενα στις ΗΠΑ κινεζικά
προϊόντα -από ηλεκτρικά οχήματα
έως το αλουμίνιο και τον χάλυβα.
« Όπως φάνηκε, οι διαφορές δεν
ήταν και τόσο μεγάλες», δήλωσε ο
Τζέιμισον Γκριρ, εμπορικός αντιπρό-
σωπος των ΗΠΑ. Ο επικεφαλής οικο-
νομολόγος της τράπεζας Berenberg
είπε ότι χωρίς αυτή την παύση το
άμεσο εμπόριο μεταξύ ΗΠΑ και Κί-
νας θα είχε ουσιαστικά σταματήσει».

Συνάντηση Πούτιν-Ζελένσκι: Όλα
τα μάτια στραμμένα στην Πόλη

Για πρώτη φορά μετά την έναρξη του πολέμου οι δύο αντίπαλοι 
θα συζητήσουν για τον τερματισμό του 



ΤΡΙΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ28

ΓΑΪΤΑΝΑΚΙ… ΘΑΝΑΤΟΥ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕ ΤΡΕΙΣ ΝΕΚΡΟΥΣ ΤΗΣ ΙΔΙΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΣΕ 13 ΜΕΡΕΣ

Σ
το ερευνητικό πεδίο του Τμήμα-
τος Ανθρωποκτονιών μπαίνει σε-
σημασμένος αλλοδαπός, ο οποίος

φέρεται να είχε παρουσία στο σπίτι των
τριών μελών της οικογένειας που πέθα-
ναν, τον περασμένο μήνα, μέσα σε διάστη-
μα 13 ημερών σε διαφορετικά νοσοκο-
μεία της Αττικής. 
Ο κύκλος του θανάτου άνοιξε στις 15 Απρι-
λίου: Η 98χρονη Κατερίνα Σιδηροπούλου,
συνταξιούχος του ΙΚΑ, μεταφέρεται στον
Ερυθρό Σταυρό με έντονους εμετούς. Πε-
θαίνει στις 15 Απριλίου (Μεγάλη Τρίτη), με

αιτία θανάτου τη σηπτική
καταπληξία.
Έξι μέρες αργότερα, στις 21
Απριλίου, η κόρη της, Βαρ-
βάρα (Βέρα) Σιδηροπούλου,
78 ετών, πεθαίνει στο
Ασκληπιείο Βούλας. Η γνω-
μάτευση: πολυοργανική

ανεπάρκεια και καρδιακή ανακοπή.
Το θανατικό στην ίδια οικογένεια που φεύ-
γει μέσα σε 13 μέρες κλείνει στις 28 Απρι-
λίου με τον Μιχάλη (Μάικλ) Σιδηρόπουλο,
75 ετών, γνωστό συγγραφέα και επιχειρη-
ματία που είχε επιστρέψει από τον Καναδά
και καταλήγει στο Ιόνιο Θεραπευτήριο Κο-
ρυδαλλού. Και πάλι, αιτία θανάτου αναφέ-
ρεται καρδιακή ανακοπή.
«Δεν υπάρχουν στοιχεία εγκληματικής
ενέργειας, αλλά πρέπει να ερευνήσουμε
όλα τα ενδεχόμενα», ανέφερε στην «Poli-
tical» αξιωματικός της Ασφάλειας.

Η καταγγελία νοσηλεύτριας
που προκάλεσε υποψίες
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, πρό-
κειται για Βούλγαρο που περιγράφεται
από μάρτυρες ως φίλος της οικιακής
βοηθού, τα στοιχεία του οποίου είναι
γνωστά στις αρχές, και αναμένεται να
κληθεί να καταθέσει στο Ανθρωποκτο-
νιών. Κατά το παρελθόν ο άντρας αυτός εί-
χε απασχολήσει τις αστυνομικές υπηρε-
σίες για απάτες. Μάρτυρες αποκάλυψαν
στους αστυνομικούς την παρουσία του

στο σπίτι της οικογένειας στο Ελληνικό.
Την ίδια ώρα, οι αστυνομικοί ερευνούν εάν
κάποιος ή κάποιοι επιδίωξαν να κλέψουν
μέρος της κινητής και ακίνητης περιου-
σίας της οικογένειας, αφού πρόκειται για
εύπορη οικογένεια, καθώς θα πρέπει να
διαπιστωθεί εάν έχουν γίνει κινήσεις
στους λογαριασμούς τους μετά τους θανά-
τους τους και αν ναι, ποιοι κρύβονται πίσω
από αυτές.
Και αυτό διότι, όπως λένε πληροφορίες,
ενώ ο 75χρονος Μιχάλης Σιδηρόπουλος
νοσηλευόταν στο νοσοκομείο Ερυθρός
Σταυρός μια νοσηλεύτρια κάλεσε στην

Άμεση Δράση και δήλωσε ότι ο 75χρονος
τής είπε ότι άτομο μπήκε στο δωμάτιό του
και τον έβαλε να υπογράψει -χωρίς τη θέ-
λησή του- έγγραφο.
Οι αστυνομικοί ήδη έχουν μιλήσει με για-
τρούς και νοσηλευτές για την πολύπλοκη
υπόθεση, ενώ αναζητούν και τη σχετική
κάρτα της καταγγελίας, που άνοιξε την
ημέρα εκείνη ο τηλεφωνητής της Άμεσης
Δράσης. Επίσης, εντός της ημέρας, αναμέ-
νεται να κληθεί για κατάθεση στο Τμήμα
Ανθρωποκτονιών η οικιακή βοηθός βουλ-
γαρικής καταγωγής, που φρόντιζε τα τε-
λευταία χρόνια την 95χρονη Κατερίνα Σι-

δηροπούλου που έφυγε από τη ζωή μαζί με
τα δύο παιδιά της στο Ελληνικό.

Στοπ στην ταφή των σορών για
να γίνει νεκροψία-νεκροτομή
Αξιωματικός της αστυνομίας ανέφερε
στην «Political» ότι «η οικιακή βοηθός δεν
έχει απασχολήσει στο παρελθόν τις αρχές
και μέχρι στιγμής δεν μπορεί να θεωρηθεί
ύποπτη. Ωστόσο, θεωρείται το πρόσωπο-
κλειδί για να πέσει περισσότερο φως στη
μυστηριώδη υπόθεση, καθώς ήταν ο άν-
θρωπος που ήταν περισσότερο από κάθε
άλλον σε επαφή με την οικογένεια, διότι
για κάποιο διάστημα ήταν και εσώκλειστη
στο σπίτι της οικογένειας στο Ελληνικό».
Οι αξιωματικοί του Τμήματος Ανθρωποκτο-
νιών ζήτησαν να μη γίνει η ταφή των σο-
ρών, προκειμένου να διενεργηθεί νεκρο-
ψία-νεκροτομή. Για καμία από τις τρεις
σορούς δεν είχε γίνει νεκροψία-νεκροτο-
μή, διότι και οι τρεις θάνατοι επήλθαν μέσα
σε νοσοκομεία και αποδόθηκαν σε παθο-
λογικά αίτια.
Στελέχη της ΕΛΑΣ εξηγούν ότι «το Τμήμα
Ανθρωποκτονιών ενημερώθηκε αρχικά
από φίλο της οικογένειας που γνώριζε για
τους τρεις θανάτους. Μετά τη διασταύρω-
ση των πληροφοριών ότι υπήρξαν τρεις θά-
νατοι σε 13 ημέρες αποφασίστηκε ότι πρέ-
πει να γίνει έρευνα για το σενάριο της εγ-
κληματικής ενέργειας. Κατά το πρώτο στά-
διο οι αστυνομικοί λαμβάνουν καταθέσεις
από τους γιατρούς και τους νοσηλευτές
των τριών νοσοκομείων όπου επήλθαν οι
θάνατοι και σε δεύτερο στάδιο περιμένουν
τα αποτελέσματα από τους ιατροδικαστές».
Στο σπίτι της οικογένειας δεν υπήρχαν κά-
μερες, ενώ μέχρι στιγμής δεν υπάρχει κά-
ποιο στοιχείο που να δείχνει εγκληματική
ενέργεια. Εντούτοις η έρευνα είναι ακόμα
σε πρώιμο στάδιο. Παράλληλα, θα διενερ-
γηθούν τοξικολογικές εξετάσεις στις τρεις
σορούς, προκειμένου να εξεταστεί το σε-
νάριο της δηλητηρίασης. Χθες έγινε έρευ-
να από κλιμάκιο του Ανθρωποκτονιών στο
σπίτι στο Ελληνικό.

Το πρόσωπο-κλειδί,
ο Βούλγαρος… φίλος

με… παρελθόν και
η με το ζόρι υπογραφή

Αν και δεν υπάρχουν ίχνη εγκληματικής ενέργειας, οι αρχές
ερευνούν αν κάποιος ή κάποιοι επιδίωξαν να κλέψουν 
μέρος της κινητής και ακίνητης περιουσίας των νεκρών 

- Γιατί κλήθηκε για κατάθεση η οικιακή βοηθός

Ζάκυνθος:62χρονος χτύπησε την 53χρονη σύντροφό του στο κεφάλι με το μπολ του σκύλου
Σοβαρό περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας σημει-

ώθηκε στη Ζάκυνθο, με θύμα μια 53χρονη γυναίκα, η
οποία δέχτηκε επίθεση από τον 62χρονο σύντροφό της
όταν του ζήτησε να χωρίσουν και αποχώρησε από το σπίτι
όπου διέμεναν μαζί.

Σύμφωνα με την καταγγελία της, η γυναίκα συγκέντρω-
σε όσα προσωπικά αντικείμενα πρόλαβε και έφυγε από το
σπίτι. Όταν ο 62χρονος αντιλήφθηκε την αποχώρησή της,

της ζήτησε να του επιστρέψει τα χρυσαφικά που της είχε
δωρίσει και πέταξε από το μπαλκόνι τα υπόλοιπα πράγμα-
τά της.

Η κατάσταση όμως ξέφυγε, καθώς την πλησίασε και την
τραυμάτισε στο κεφάλι, όπως αναφέρει, με το μεταλλικό
μπολ του σκύλου της. Η 53χρονη λιποθύμησε και σύμφω-
να με όσα δήλωσε στο MEGA, για περίπου μισή ώρα δεν
έβλεπε από το αριστερό της μάτι.

«Μου πέταξε το μπολ ενώ είχα γυρίσει το κεφάλι. Λιπο-
θύμησα. Μια γειτόνισσα που άκουσε, ειδοποίησε την
αστυνομία. Με πονάει ο αυχένας, τα πλευρά, το κεφάλι
μου. Θα μπορούσα να είχα πεθάνει», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά, η γυναίκα που νοσηλεύεται στο Γενικό Νοσοκομείο
Ζακύνθου, όπου υποβάλλεται σε ιατρικές εξετάσεις.

Ο φερόμενος ως δράστης συνελήφθη, κρατείται και θα
οδηγηθεί στον εισαγγελέα.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Ποινικές διώξεις για τους 40 θανάτους στη ΜΕΘ του Νοσοκομείου Αγρινίου κατά τη διάρκεια της πανδημίας
Ποινική δίωξη για τους «ομαδικούς θανάτους» ασθε-

νών που νοσηλεύτηκαν στη ΜΕΘ Αγρινίου λόγω των επι-
πλοκών της Covid-19 κατά τη διάρκεια της πανδημίας
άσκησε ο εισαγγελέας Αγρινίου. Η ποινική δίωξη ασκή-
θηκε έπειτα από τέσσερα χρόνια νομικών ενεργειών από
συνολικά 17 οικογένειες εκλιπόντων που αναζητούν
απαντήσεις και αφορά το αδίκημα της έκθεσης σε βαθμό
κακουργήματος κατά μελών της διοίκησης του Νοσοκο-
μείου Αγρινίου και μελών της νοσηλευτικής υπηρεσίας,
αλλά και άλλων προσώπων εφόσον προκύψουν από την
ανάκριση.

Κατά την περίοδο της πανδημίας είχαν νοσηλευτεί στη
ΜΕΘ Αγρινίου 41 ασθενείς με Covid-19. Η θνητότητα
έφτασε στο 100%, καθώς οι 40 ασθενείς, ηλικίας από 40
έως 67 ετών, πέθαναν εντός του νοσοκομείου και ο ένας
την επομένη του εξιτηρίου.

Η υπόθεση, που κινδύνευε να τεθεί στο αρχείο, εισήχ-
θη για τακτική ανάκριση στον ανακριτή Αγρινίου, όπου θα
κληθούν να απολογηθούν οι κατηγορούμενοι και να κα-
ταθέσουν συγγενείς θανόντων, πραγματογνώμονες ια-
τροί κ.λπ.

Κλειδί για την εξέλιξή της είναι στοιχεία που περιλαμ-
βάνονται στις εκθέσεις ιατρικής πραγματογνωμοσύνης
που συντάχθηκαν από δύο γιατρούς νοσοκομείου της
Αθήνας, που ανέλαβαν να μελετήσουν τους ιατρικούς
φακέλους των θανόντων και να καταλήξουν, ως φαίνεται,
σε συμπεράσματα που άνοιξαν τον δρόμο για την αναζή-
τηση ποινικών ευθυνών κατά συγκεκριμένων προσώπων
για το κακούργημα της έκθεσης σε κίνδυνο.

Στο πλαίσιο της προκαταρκτικής εξέτασης, με εντολή
του εισαγγελέα Εφετών Δυτικής Στερεάς Ελλάδας Ευρι-
πίδη Νικολάου προς τον εισαγγελέα Πρωτοδικών Αγρινί-
ου, τον Ιούνιο του 2021, κατόπιν μηνυτήριας αναφοράς
του δικηγόρου Θανάση Διαμαντόπουλου, οι ιατρικές
πραγματογνωμοσύνες ανατέθηκαν σε συνολικά εννέα
γιατρούς νοσοκομείων σε Πάτρα και Αττική. Η προσπά-
θεια τότε είχε αποβεί άκαρπη, καθώς επικαλέστηκαν
φόρτο εργασίας και αδυναμία να διεκπεραιώσουν το αί-
τημα, με αποτέλεσμα να καθυστερήσει η έρευνα για δύο
χρόνια.

Μετά την εισαγγελική παρέμβαση ο διοικητής του νο-
σοκομείου Αγρινίου είχε αναγκαστεί σε παραίτηση, κα-

τόπιν αιτήματος του τότε υπουργού αναπληρωτή Υγείας
Βασίλη Κοντοζαμάνη.

Το επίμαχο χρονικό διάστημα των αλλεπάλληλων θα-
νάτων -όπως έχει γίνει γνωστό- δεν υπήρξε αίτημα από
τη Διοίκηση του Νοσοκομείου Αγρινίου για ενίσχυση της
ΜΕΘ Covid-19 με εξειδικευμένο προσωπικό. Αντίθετα,
παρότι αποτελούσε το πιο νευραλγικό τμήμα, στέλνονταν
επικουρικοί και ανειδίκευτοι γιατροί.

Το περιεχόμενο της μηνυτήριας αναφοράς αναφέρεται
ξεκάθαρα σε διοικητικές και ποινικές ευθύνες της Διοί-
κησης του Νοσοκομείου Αγρινίου, κάνοντας λόγο για εν-
δεχόμενα αδικήματα κακουργηματικής φύσης. Επίσης,
υποστηρίζεται ότι η διευθύντρια της νοσηλευτικής υπη-
ρεσίας διαχειρίστηκε το νοσηλευτικό και επικουρικό
προσωπικό με κριτήρια προσωπικών σκοπιμοτήτων.

Περιλαμβάνει επιπλέον δημοσιεύματα που αφορούν
σοβαρότατες ευθύνες και παραλείψεις της διοίκησης
του ΓΝ Αγρινίου και επί λέξει σημειώνεται: «Τίθεται εν
αμφιβόλω τόσο η υλικοτεχνική υποδομή του νοσοκομεί-
ου αυτού καθώς και η επιστημονική επάρκεια του ιατρι-
κού και νοσηλευτικού προσωπικού».

Σ
οκ έχει προκαλέσει η οικογενειακή
τραγωδία που σημειώθηκε το πρωί
της Κυριακής στη Νέα Σμύρνη, όταν

πατέρας σκότωσε τον 45χρονο γιο του, ο
οποίος ήταν χρήστης ουσιών. Η άγρια δο-
λοφονία έγινε σε διαμέρισμα 2ου ορόφου,
στον οδό Αδανών, όταν ο πατέρας και ο γιος
για ακόμη μια φορά ήρθαν στα χέρια. Πάνω
στον καβγά ο 71χρονος πατέρας φέρεται να
άρπαξε ένα μαχαίρι και να το κάρφωσε
στον λαιμό του γιου του τραυματίζοντάς τον
θανάσιμα. 

Όπως ανέφεραν γείτονες στις αστυνομι-
κές αρχές, ο 45χρονος πριν υποκύψει στα
τραύματά του βγήκε στο μπαλκόνι του σπι-

τιού του κρατώντας το μαχαί-
ρι με το οποίο δέχτηκε το θα-
νατηφόρο χτύπημα και φώ-
ναξε «με μαχαίρωσε ο πατέ-
ρας μου». Στο σημείο έφτα-
σαν, σε μικρό χρονικό διά-
στημα, αστυνομικοί και δια-
σώστες του ΕΚΑΒ, οι οποίοι
βρήκαν μέσα σε μια λίμνη αί-

ματος τον 45χρονο. Δίπλα του ήταν ο πατέ-
ρας του, ο οποίος συνελήφθη.

Ο αδελφός του 45χρονου, ο οποίος μένει
στην ίδια πολυκατοικία, ήταν εκείνος που
ενημέρωσε για τη δολοφονία το κέντρο
επιχειρήσεων της Άμεσης Δράσης. Μάλι-
στα, φέρεται να είπε στους αστυνομικούς
ότι το θύμα δημιουργούσε συχνά καβγάδες
στο σπίτι, καθώς ήταν χρήστης ναρκωτι-
κών. Ο αδελφός του θύματος στη συνέχεια
κατέθεσε στους αξιωματικούς της Ασφά-
λειας Αθηνών και τους περιέγραψε τους
συχνούς καβγάδες του πατέρα του και του
αδελφού του.

Τι είπαν οι γείτονες
Στο σημείο της δολοφονίας πήγε και η

μητέρα του 45χρονου, που βρίσκεται σε
διάσταση με το σύζυγό της. «Ο γιος μου

ήταν σε κατάσταση αμόκ, τσακωθήκαμε
παρά πολύ και ξαφνικά μου επιτέθηκε με
μαχαίρι. Προσπάθησα να τον αφοπλίσω και
πάνω στην πάλη, χωρίς να το θέλω, τον χτύ-

πησα στον λαιμό και τον τραυμάτισα θανά-
σιμα», ισχυρίστηκε στους αστυνομικούς ο
71χρονος πατέρας. Ο παιδοκτόνος είχε κα-
ταθέσει το 2011 εναντίον του γιου του για να
μπει φυλακή και να απεξαρτηθεί από τις
ναρκωτικές ουσίες.

Τις δραματικές στιγμές που εκτυλίχθη-
καν το πρωί της Κυριακής περιέγραψαν
στις τηλεοπτικές κάμερες γείτονες του θύ-
ματος και του παιδοκτόνου. Όπως είπε
ένας γείτονας, άκουσε τον πατέρα να φω-
νάζει «τι έκανα, τι έκανα» αμέσως μετά τη
δολοφονία. 

Ενώ ένας άλλος ανέφερε «σήμερα ακού-
σαμε κάποιον να φωνάζει “δεν μπορώ, δεν
μπορώ, αχ βοήθεια” και στην αρχή νομίσα-
με πως είναι κάποιος ασθενής, μέχρι που
μάθαμε για το τραγικό γεγονός». «Το τε-
λευταίο διάστημα οι καβγάδες ήταν συχνοί.
Ο άνθρωπος (πατέρας) για 25 χρόνια έδινε
τιτάνιο αγώνα για να τον γλιτώσει από τα
ναρκωτικά. Ταλαιπωρούνταν με αυτό το
θέμα. Έφτασε στο σημείο το 2011-12 να τον
βάλει ο ίδιος φυλακή μήπως και καθαρί-
σει. Βγήκε και το 2018 άρχισαν τα ίδια προ-
βλήματα. Έτρεχαν σε νοσοκομεία και κλι-
νικές συνέχεια. Υπήρχαν συνεχώς τσακω-
μοί», ανέφερε κάτοικος της περιοχής που
γνώριζε τα προβλήματα της οικογένειας.

Πώς έγινε η οικογενειακή 
τραγωδία στη Νέα Σμύρνη

Τι υποστηρίζει ο 71χρονος πατέρας που σκότωσε πάνω 
σε καβγά το παιδί του - Η χρήση ναρκωτικών από το 45χρονο 

θύμα και οι συνεχείς τσακωμοί του με την οικογένεια

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

ΚΑΡΦΩΣΕ ΜΑΧΑΙΡΙ  ΣΤΟΝ ΛΑΙΜΟ ΤΟΥ ΓΙΟΥ ΤΟΥ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Γιατί ο «Τζίτζι»κάνει μόνο
διαδικτυακές εμφανίσεις

Να αφήσει λίγο κατά μέρος τις υποχρεώσεις
του αναγκάστηκε ο Επίτροπος Βιώσιμων Μετα-
φορών και Τουρισμού Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, όπως μαθαίνουμε, εξαιτίας μιας προ-
γραμματισμένης χειρουργικής επέμβασης στο
πόδι στην οποία υποβλήθηκε πριν από μερικές
ημέρες. Οι γιατροί τού συνέστησαν ξεκούραση,
ενώ του απαγόρευσαν τις μετακινήσεις. Επομέ-
νως, προς το παρόν μιλάμε μόνο για διαδικτυα-
κές «εμφανίσεις» έως ότου ο Επίτροπος αναρ-
ρώσει. Περαστικά από εμάς!

Η… χαρά των Ηρακληδέων
της Θεσσαλονίκης 
Δεν κρύβουν τον ενθουσιασμό τους για την άνο-
δο της ομάδας τους στο μπάσκετ στην πρώτη κα-
τηγορία οι Ηρακληδείς της Θεσσαλονίκης. Ο
βουλευτής Β’ Θεσσα-
λονίκης Θεόδωρος
Καράογλου, ο γενικός
γραμματέας Επικοινω-
νίας και Ενημέρωσης
Δημήτρης Γαλαμάτης,
ο αντιδήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης Γιώργος
Δημαρέλος και ο πρό-
εδρος του ΦΟΔΣΑ Μι-
χάλης Γεράνης χάρη-
καν με την ψυχή τους τη νίκη αυτή και το είδαμε
και με ανάλογες τοποθετήσεις τους στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

ΝΔ Θεσσαλονίκης: «Έλα να
δεις πώς αλλάζει η πόλη μας»

Πατάει… γκάζι η τοπική Νέα Δημοκρατία στη
Θεσσαλονίκη παρακινώντας τους πολίτες να
δουν πώς αλλάζει η πόλη. Πρόκειται για μια εκ-
στρατεία ενημέρωσης που ξεκινάει στους 14
δήμους και έχει να κάνει με έργα της «γειτο-
νιάς» και όχι μόνο, η παρουσία των οποίων θα
γίνεται από βουλευτές της Α’ και Β’ Περιφέρει-
ας. Μάλιστα μέχρι το τέλος της εβδομάδας θα
υπάρχει και σχετικός σύνδεσμος στη σελίδα
της ΝΔ με όλα τα έργα από όπου θα μπορούν να
ενημερώνονται οι πολίτες.

Το… ατύχημα της Αράπογλου 
που την έστειλε στο νοσοκομείο

Ένα κάταγμα στο πόδι οδήγησε το πρωί τη δή-
μαρχο Καλαμαριάς Χρύσα Αράπογλου στο χει-
ρουργείο. Η επέμβαση πραγματοποιήθηκε στο
Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «Γ. Γεννημα-
τάς» και ολοκληρώθηκε με επιτυχία. Η δήμαρ-
χος, όπως μάθαμε. βρίσκεται σε καλή κατάστα-
ση και αναρρώνει ομαλά υπό την επίβλεψη του
ιατρικού προσωπικού. 

Τα γραφεία της Διοικούσας Επιτροπής της Νέας Δημο-
κρατίας Θεσσαλονίκης επισκέφθηκε η πρώην υπουργός και
νυν εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Αλεξάνδρα
Σδούκου. Μάλιστα η κ. Σδούκου παρέμεινε στη Μιχαήλ Κα-

λού για περισσότερο από μια ώρα, καθώς ενημερώθηκε τό-
σο για τις πρωτοβουλίες όσο και για τις δράσεις ανάδειξης
του κυβερνητικού έργου που πρόκειται να πραγματοποι-
ηθούν το επόμενο διάστημα. 

Διοικούσα Θεσσαλονίκης: Πρώτη της Σδούκου ως εκπροσώπου Τύπου 

Α
νησυχία προκαλούν τα στοιχεία για τη δράση
της ακροδεξιάς οργάνωσης Εθνικιστική Νεο-
λαία Θεσσαλονίκης, η οποία φέρεται να στρα-

τολογούσε μαθητές μέσα από λύκεια της πόλης και να
εμπλέκεται σε σειρά βίαιων επιθέσεων.

Συνολικά 13 ανήλικα μέλη της οργάνωσης συνελή-
φθησαν και κατηγορούνται για βιαιοπραγίες, ρατσιστι-
κές επιθέσεις, ληστείες, καθώς και παραβάσεις περί
όπλων και ναρκωτικών. Από τους 13 ενήλικες που απο-
λογήθηκαν, ένας προφυλακίστηκε, ενώ ο φερόμενος
ως αρχηγός έλαβε προθεσμία για να απολογηθεί.

Στο MEGA μίλησε φοιτητής που δέχτηκε άγρια επί-

θεση από μέλη της οργάνωσης και νοσηλεύτηκε με
σοβαρά τραύματα. Όπως περιέγραψε, η επίθεση έγινε
έπειτα από διαμαρτυρία φοιτητικών συλλόγων, όταν
ομάδα κουκουλοφόρων βγήκε από σχολείο κρατών-
τας σιδηρολοστούς και φωνάζοντας ακροδεξιά συν-
θήματα.

Η εγκληματική δράση της Εθνικιστικής Νεολαίας
Θεσσαλονίκης εντοπίζεται τουλάχιστον από τα τέλη του
2019, ενώ τα μέλη της φέρονται να είχαν ενεργό ρόλο
στα βίαια επεισόδια που σημειώθηκαν σε σχολεία της
δυτικής Θεσσαλονίκης το φθινόπωρο του 2021, για τα
οποία σύμφωνα με πληροφορίες υπερηφανεύονταν.

Μαθητές από λύκεια στρατολογούσε 
η ακροδεξιά οργάνωση

Χάρισαν τη… 
Θεσσαλονίκη

στον Αγγελούδη
Κι όμως, έκαναν δώρο τη… Θεσσα-

λονίκη στον Στέλιο Αγγελούδη. Δεν
λέμε, φυσικά, πως του χάρισαν την
πόλη, αυτή την «κέρδισε» μέσω της
εκλογικής διαδικασίας, αλλά για ένα
παζλ με 1.000 κομμάτια που του δώρι-
σαν στο πλαίσιο του Comic Con. Το
ίδιο δώρο πήρε από τους διοργανωτές
και ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού και
Τουρισμού Βασίλης Γάκης. Μένει τώ-
ρα να δούμε εάν θα το φτιάξουν. Γιατί
ακόμη και εάν το επιθυμούν, δεν ξέρω
εάν υπάρχει ελεύθερος χρόνος και για
παζλ… Αρκετές «σπαζοκεφαλιές»,
άλλου είδους, απαιτούν συνεχώς λύ-
σεις στον Δήμο Θεσσαλονίκης.

Άριστα με τόνο και 
μπόλικη… γλύκα στη
«Γιορτή για  Όλους»

Εάν χρειαζόταν να βαθμολογηθεί, θα
έπαιρνε άριστα με τόνο. Ο λόγος για το 1ο Φε-
στιβάλ Ατόμων με Αναπηρία «Γιορτή για
Όλους» που διοργανώθηκε στο πάρκο του
Ξαρχάκου το Σαββατοκύριακο. Εμπνεύστρια
και ψυχή του διημέρου, η ειδική σύμβουλος
του δημάρχου Θεσσαλονίκης Σοφία Σκαμ-
παρδώνη, που ξεπέρασε τα όποια εμπόδια αλ-
λά και το ψιλόβροχο. Η διοργάνωση στέφθηκε
με απόλυτη επιτυχία και έγινε με τη συμμετο-
χή εκλεκτών καλεσμένων και αρκετών επι-
σκεπτών. Μπορεί να αισθάνεται δικαιωμένη η
κ. Σκαμπαρδώνη, η οποία έτυχε μαζί με το φε-
στιβάλ να έχει και τα γενέθλιά της. Και τα γιόρ-
τασε με ουκ ολίγες εκπλήξεις. Οι τούρτες πή-
γαιναν κι έρχονταν. Και του χρόνου…

Ευθυμίου - 
Θρασκιά άλλαξαν…

ρόλους
Τα πάνω κάτω έφεραν η Άννα Ευθυ-

μίου και η Ράνια Θρασκιά… Μπορεί η
πρώτη να είναι υφυπουργός της ΝΔ και
η δεύτερη βουλευτής του ΠΑΣΟΚ,
ωστόσο οι χρωματικοί συνδυασμοί που
επέλεξαν να φορέσουν στο 1ο Φεστιβάλ
Ατόμων με Αναπηρία του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης έδειχναν κάτι τελείως δια-
φορετικό. Η κ. Ευθυμίου επέλεξε ένα
κοστούμι σε πράσινους τόνους και η κ.
Θρασκιά αντίστοιχα σε μπλε. Το γεγο-
νός δεν έμεινε ασχολίαστο ούτε από τις
ίδιες. Το σίγουρο είναι πως εάν κάποιος
δεν γνώριζε το κόμμα στο οποίο ανή-
κουν θα μπερδευόταν! Ή θα πίστευε
πως αλλαξοπίστησαν!
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Δεσμεύτηκε 
αλλά δεν τον
εμπιστεύονται 

Σε μια «μεγαλειώδη ανακυβίστηση» υπο-
χρεώθηκε ο δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας
Παχατουρίδης για το θέμα της αποδέσμευ-
σης οικοπέδου που ενώ προοριζόταν για
πλατεία θα γινόταν σουπερμάρκετ… Μετά
από μια θυελλώδη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου,
στην οποία υπήρχε με-
γάλη και δυναμική πα-
ρουσία κατοίκων, αλ-
λά και υπό την πίεση
της αντιπολίτευσης, η
δημοτική αρχή αναγκά-
στηκε να δεσμευτεί πως θα
προχωρήσει σε νόμιμη ενέργεια για να πα-
ραμείνει το εν λόγω οικόπεδο «ελεύθερος
χώρος». Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της
η Αριστερή Κίνηση Περιστερίου, «η κωλο-
τούμπα είναι εντυπωσιακή, αν αναλογιστεί
κανείς ότι στα προηγούμενα Δημοτικά Συμ-
βούλια η δημοτική αρχή εισηγήθηκε και
υπερψήφισε τις αποφάσεις που οδήγησαν
στην αποδέσμευση του οικοπέδου», ενώ ο
αρμόδιος αντιδήμαρχος Πολεοδομίας έλεγε
στους διαμαρτυρόμενους κατοίκους: «Και να
χαθεί η πλατεία, το άλσος είναι λίγα μέτρα
πιο δίπλα για να παίζουν τα παιδιά σας»! Πα-
ρά τη «δέσμευση», πάντως, αντιπολίτευση
και πολίτες παραμένουν σε εγρήγορση, κα-
θώς όπως υποστηρίζουν… «δεν έχουν εμπι-
στοσύνη σε αυτή τη δημοτική αρχή». 

Τους «έκλεισε» 
τα μαγαζιά! 

Σε μεγάλο αναβρασμό βρίσκονται το τε-
λευταίο διάστημα οι κάτοικοι και οι επαγ-
γελματίες σε Ραφήνα και Πικέρμι, εξαπο-
λύοντας σκληρές επιθέσεις κατά της δη-
μάρχου Δήμητρας Τσεβά-Μήλα. Ο λόγος
είναι πως ξαφνικά βρέθηκαν αντιμέτωποι
με κλειστούς δρόμους και μπλοκαρισμέ-
νες εισόδους σπιτιών και καταστημάτων,
χωρίς να έχει προηγηθεί
καμία ενημέρωση από
τον Δήμο Ραφήνας-
Πικερμίου. Στα τοπι-
κά μέσα ενημέρωσης
φτάνουν κατά δεκά-
δες καταγγελίες από
απελπισμένους επαγγελ-
ματίες που βλέπουν να μην μπορούν ούτε
οι ίδιοι να προσεγγίσουν τα καταστήματά
τους, πολύ περισσότερο βέβαια οι δυνάμει
πελάτες τους.  Το βασικό ερώτημα που
απευθύνουν είναι γιατί οι επιχειρηματίες
και οι κάτοικοι δεν ενημερώθηκαν έγκαιρα
πριν τοποθετηθούν τα απαγορευτικά σήμα-
τα και αρχίσουν τα σκαψίματα, ενώ δεν εί-
ναι λίγοι αυτοί που σκέφτονται να κινηθούν
νομικά κατά του δήμου και να ζητούν απο-
ζημιώσεις…

«Όχι» της Ηλιούπολης στην «αναβάθμιση» του ΚΥΤ 
«Ξεκάθαρα και κατηγορηματικά αντίθετη» δηλώνει η δη-

μοτική αρχή Ηλιούπολης σε οποιαδήποτε απόπειρα αναβάθ-
μισης ή μονιμοποίησης του Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης
(ΚΥΤ) στη γειτονική Αργυρούπολη. Μάλιστα ο δήμαρχος Ηλι-
ούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος αναλαμβάνει πρωτοβουλία
για τη σύγκληση κοινού Δημοτικού Συμβουλίου με τον όμορο
Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης, προκειμένου να καθοριστεί
κοινή, σταθερή και αδιαπραγμάτευτη στάση απέναντι στο θέ-
μα που απασχολεί τους πολίτες των δύο όμορων δήμων. 

Υπενθυμίζεται πως ο πρόεδρος του ΑΔΜΗΕ, στο φόρουμ
του Οικονομικού Ταχυδρόμου, έκανε σαφές πως η αναβάθμι-
ση του ΚΥΤ Αργυρούπολης σε υπερυψηλή τάση, δηλαδή 400
kV, είναι ένα έργο απαραίτητο για την ευστάθεια του συστήματος ηλεκτροδότησης στο λεκανοπέδιο της Ατ-
τικής.

Αντίθετα, η δημοτική αρχή Ηλιούπολης υποστηρίζει ότι το επίμαχο Κέντρο Υψηλής Τάσης (ΚΥΤ) έχει κρι-
θεί παράνομο από το ΣτΕ και δεν επιτρέπεται σε καμία αρχή, δημόσια ή ιδιωτική, να αγνοεί τις αποφάσεις
της δικαιοσύνης. Προσθέτει δε ότι οποιαδήποτε «αναβάθμιση» συνιστά πρόκληση και δεν μπορούν να δια-
κυβεύονται αγαθά τα οποία δεν είναι ίσης αξίας, όπως η δημόσια υγεία, η ασφάλεια και η ποιότητα ζωής,

Τ
ην παραίτησή του επισήμως υπέ-
βαλε στην Αποκεντρωμένη Διοίκη-
ση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλά-

δας και Ιονίων Νήσων ο δήμαρχος Νότιας
Κέρκυρας Βασίλης Χειμαριώτης, λόγω μη
επίλυσης του μεγάλου προβλήματος της
λειψυδρίας. 

Ωστόσο, παρά το κοινό ψήφισμα των
συμβούλων της παράταξής του ότι θα τον
ακολουθούσαν στην παραίτηση, ουδείς
δείχνει διατεθειμένος να παραιτηθεί. Αν-
τίθετα έχουν παρασκηνιακά αρχίσει οι
διεργασίες διαδοχής, με μια γυναίκα, την
Ευδοξία Χαλιδιά, να διεκδικεί τον δημαρχιακό
θώκο απέναντι σε δύο άνδρες, τον πρώην δήμαρ-
χο Ανδρέα Σαγιά και τον δημοτικό σύμβουλο
Γιάννη Καββαδία.

«Η απόφασή μου αποτελεί προϊόν ευθύνης
απέναντι στους συμπολίτες μου και στο καθήκον
που ανέλαβα. Από την πρώτη μέρα της θητείας
μου προσπάθησα να υπηρετήσω τον δήμο μας με
αξιοπρέπεια, διαφάνεια και συνεχή αγώνα για
την αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημά-
των που βιώνει η κοινωνία μας -και ιδίως το σο-

βαρό πρόβλημα της λειψυδρίας», επισημαίνει ο
παραιτηθείς δήμαρχος. 

Πέραν των όποιων ευθυνών επιρρίπτει ο πα-
ραιτηθείς δήμαρχος Νότιας Κέρκυρας στην κεν-
τρική κυβέρνηση, αφήνει και σαφείς αιχμές κατά
των δημάρχων Κεντρικής και Βόρειας Κέρκυρας,
σημειώνοντας με νόημα ότι «οι συνεργασίες που
περιμέναμε σε τοπικό επίπεδο δεν είχαν την ανά-
λογη ανταπόκριση, γεγονός που κατέστησε ακό-
μη δυσκολότερη την προσπάθεια αντιμετώπισης
των προβλημάτων».

Τα «παρατράγουδα» της τέως…
Τι το ήθελε η «καημένη» η τέως δήμαρχος Νέας Ιωνίας και νυν

επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας Δέσποινα Θωμαΐδου να
«τα χώσει» στον δήμαρχο Παναγιώτη Μανούρη για την απόφασή
του να εντάξει στη νεοσυσταθείσα Ομάδα Διοίκησης Έργου τους
πρώην δημάρχους Ηρακλή Γκότση και Πέτρο Μπουρδούκο; 

Η απάντηση του δημάρχου ήταν άμεση και ιδιαιτέρως καυστι-
κή. «Τώρα ενοχλούνται γιατί η δημοτική αρχή θέλει να αξιοποι-
ήσει τις γνώσεις και την εμπειρία δύο πρώην δημάρχων που υπη-
ρέτησαν για συνολικά πέντε και πλέον θητείες την πόλη μας. Είναι
τιμή για εμάς ο διάλογος και οι συμβουλές σεβαστών αυτοδιοικη-
τικών παραγόντων όπως οι δύο δήμαρχοι, κύριοι Ηρακλής Γκό-
τσης και Πέτρος Μπουρδούκος», τονίζει ο Παναγιώτης Μανού-

ρης. Και προσθέτει: «Η καταρρέουσα παράταξη της κυρίας Θωμαΐδου πίστεψε ότι το τυχαίο γεγονός του 2019
μπορεί να επαναληφθεί. Δεν μπορεί να χωνέψει ακόμα ότι ατύχημα ήταν για την πόλη και πέρασε. Μαζί της
και όσοι πίστεψαν ότι ένα συνονθύλευμα ανερμάτιστων πλην ελαχίστων εξαιρέσεων θα μπορούσε να διοική-
σει την πόλη επί μακρόν. Δυστυχώς για αυτούς, ευτυχώς για την πόλη, τα παρατράγουδα γίνονται μία φορά».

«Μοναχική» παραίτηση 
με αιχμές κατά πάντων 

Εγκρίθηκε το κονδύλι
Το πιο κρίσιμο βήμα για την κατασκευή και ολο-

κλήρωση του ποδοσφαιρικού γηπέδου του Παναθη-
ναϊκού έγινε, καθώς, όπως επίσημα ανακοίνωσε η
Γενική Διεύθυνση Οικονομικών του Δήμου Αθηναί-
ων, εγκρίθηκε η δαπάνη των 94,3 εκατ. ευρώ που
προβλέπει ο προϋπολογισμός του έργου. Το ποσό
είναι πλέον δεσμευμένο στον προϋπολογισμό του
δήμου και θα διατεθεί για την ολοκλήρωση της Δι-
πλής Ανάπλασης. Όπως αναφέρεται, τα χρήματα θα
διατεθούν στις ανάδοχες κατασκευαστικές εταιρεί-
ες, ώστε να προχωρήσει η δημιουργία του ποδο-
σφαιρικού γηπέδου του «τριφυλλιού» στον Βοτανι-
κό. Η κατανομή δε της χρηματοδότησης θα γίνει σε
βάθος τριετίας και συγκεκριμένα, 49 εκατ. ευρώ
αφορούν το 2025, 15,3 εκατ. ευρώ το 2026 και 30
εκατ. ευρώ το 2027.

Γενικώς στον χώρο της

Αυτοδιοίκησης, χαρα-

κτηρίζεται ως δήμαρχος

«εντυπωσιοθήρας».

Τουτέστιν, αρέσκεται να δημιουργεί εντυ-

πώσεις. Ο εν λόγω εθεάθη την περασμένη

Κυριακή το μεσημέρι να συντρώγει και να

έχει «ψιλό κους κους» με τη χήρα του Αν-

δρέα Παπανδρέου, Δήμητρα Λιάνη, σε πολυ-

τελές εστιατόριο στο Γκάζι. Κοντά στον δή-

μαρχο και ο «αχώριστος» φίλος του και εξ

απορρήτων αντιδήμαρχος, που πάνε πάντα

μαζί, όπως ο Φίλιππος και ο Ναθαναήλ. Λο-

γικά, λοιπόν, όλοι οι θαμώνες αναρωτιόν-

ταν… «τι να θέλει ο δήμαρχος από τη Δήμη-

τρα Λιάνη;».

Η αποκάλυψη για τον νέο 
Κώδικα Αυτοδιοίκησης 

Σε μια σημαντική αποκάλυψη για τα όσα θα
περιλάβει ο νέος Κώδικας Αυτοδιοίκησης σε
σχέση με την κοινωνική πολιτική των ΟΤΑ προ-
χώρησε ο υφυπουργός Εσωτερικών Βασίλης
Σπανάκης. Με αφορμή τη Γιορτή της Μητέρας
παρευρέθηκε στην καθιερωμένη εκδήλωση του
Συλλόγου Γονέων με Τρία Παιδιά στην Καλλιθέα.
Άδραξε, λοιπόν, την ευκαιρία ο Βασίλης Σπανά-
κης και αποκάλυψε πως η κυβέρνηση, στην
πράξη, θα δυναμώσει ακόμα περισσότερο την οι-
κογένεια. «Με τον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης
θα δώσουμε τη δυνατότητα και στους δήμους να
ασκούν σύγχρονη κοινωνική πολιτική, προσαρ-
μοσμένη στις ανάγκες κάθε τοπικής κοινωνίας»,
ανέφερε ο υφυπουργός Εσωτερικών.
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Σ
αφές μήνυμα προς τις αγορές κα
τους επενδυτές για να τοποθετη-
θούν στο ελληνικό success story

έστειλε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης,
μέσω του αμερικανικού πρακτορείου Blo-
omberg, τονίζοντας ιδιαιτέρως την πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης για πρόωρη απο-
πληρωμή χρεών του πρώτου μνημονίου
δέκα χρόνια νωρίτερα. 

Ο κ. Πιερρακάκης προέβη σε σχετικές
δηλώσεις στο περιθώριο των εργασιών του
ευρωπαϊκού συμβουλίου των υπουργών

Οικονομικών της Ευρωζώνης και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου συζητεί-
ται η κατάσταση των οικονομιών των
χωρών-μελών, ιδίως αυτήν την πε-
ρίοδο, όπου συμβαίνουν μεγάλες
ανατροπές στο διεθνές περιβάλλον.
Οι ανατροπές αυτές ωθούν την κυ-
βέρνηση, ώστε να τρέξει μπροστά
από τις εξελίξεις στο ζήτημα της δια-

χείρισης του δημόσιου χρέους. Όπως
υπογράμμισε ο υπουργός, «μέχρι το 2031
αυτό το κεφάλαιο θα πρέπει να έχει κλείσει
οριστικά», ενώ εντός του 2025 θα υπάρξει
και νέα πρόωρη αποπληρωμή παλαιών
χρεών. Επιπλέον, κατέστησε σαφές προς
το εσωτερικό της χώρας ότι «η δημοσιονο-
μική πειθαρχία δεν είναι επιλογή πολιτι-
κής, αλλά κανόνας».

Θα συνεχιστεί η… παραγωγή
πρωτογενών πλεονασμάτων

Μεγάλο πλεονέκτημα της Ελλάδας,
ενόψει και των δύο τελευταίων αξιολογή-
σεων (από τη Fitch την προσεχή Παρα-
σκευή και τη Scope στις 30 Μαΐου), είναι
το γεγονός ότι αποτελεί μία από τις μόλις
έξι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι
οποίες κατέγραψαν πλεόνασμα την περ-
σινή χρονιά. Όπως δήλωσε ο κ. Πιερρα-
κάκης, η επίδοση αυτή αποδίδεται κυ-

ρίως στις προσπάθειες της κυβέρνησης
για την καταπολέμηση της φοροδιαφυ-
γής, ενώ με ξεκάθαρο τρόπο τόνισε ότι η
κυβέρνηση δεν σκοπεύει να μεταφέρει
το βάρος στις επόμενες γενιές και θα συ-
νεχίσει να παράγει πρωτογενή πλεονά-
σματα. Μάλιστα, σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, φέτος το πρωτογενές
πλεόνασμα αναμένεται να φτάσει το 3,2%

του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. 
Σχετικά με την αύξηση των αμυντικών

δαπανών, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών ανέφερε ότι πρέπει να
υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις σε σχέση με
τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, προσθέτοντας ότι το
σημερινό γεωπολιτικό περιβάλλον καθι-
στά αυτές τις εξαιρέσεις απαραίτητες. Τέ-
λος, σε σχέση με μείζον θέμα των δασμών

από τις ΗΠΑ και τις επιπτώσεις στην Ελλά-
δα, ο κ. Πιερρακάκης επεσήμανε ότι η χώ-
ρα είναι υπέρ του ελεύθερου εμπορίου και
κατέστησε σαφές ότι η χώρα μας είναι μέ-
λος της ΕΕ και θα ακολουθήσει την ενιαία
γραμμή της Ευρώπης αναφορικά με τις
διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ που είναι
ήδη σε εξέλιξη. Όπως είπε χαρακτηριστι-
κά, «θέλουμε να χαμηλώσουμε τη θερμο-
κρασία στο δωμάτιο». 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

«Μειώνουμε το χρέος, επενδύστε 
στο ελληνικό success story!»

ΔΥΠΑ: «Φροντιστήριο» στο Ζάππειο
για την αναζήτηση εργασίας 

Σε ένα μεγάλο… φροντιστήριο αναμένεται να μετατραπεί την προσε-
χή Παρασκευή το Ζάππειο Μέγαρο, καθώς η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης διοργανώνει δωρεάν εργαστήρια συμβουλευτικής για την
αναζήτηση εργασίας. Στο πλαίσιο του 7ου JobReady by DYPA, την Πα-
ρασκευή 16 Μαΐου, από τις 10.30 έως 19.30, θα λειτουργήσουν 28 εργα-
στήρια ομαδικής συμβουλευτικής, όπου εξειδικευμένοι σύμβουλοι της
ΔΥΠΑ αλλά και στελέχη επιχειρήσεων από τμήματα διοίκησης ανθρώπι-
νου δυναμικού (HR και Managers), επαγγελματίες από τον χώρο της
συμβουλευτικής σταδιοδρομίας, επιχειρηματίες και εκπρόσωποι κοινωνικών επιχειρήσεων θα πα-
ρουσιάσουν τεχνικές αναζήτησης εργασίας και προετοιμασίας για ένταξη στην αγορά εργασίας. Τα
JobReady by DYPA δίνουν την ευκαιρία για τη σύνταξη βιογραφικού, την ενίσχυση των τεχνικών
αναζήτησης εργασίας και των δεξιοτήτων, την κατανόηση απαιτήσεων από τις επιχειρήσεις και γενι-
κά οι συμμετέχοντες προετοιμάζονται για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.

ΣτΕ: Κανονικά με ενεργό ΑΦΜ 
όποιος έχει πιαστεί 
για φοροδιαφυγή

Με καθυστέρηση 10 ετών όποιος συλλαμβάνεται για διάπραξη φορο-
διαφυγής θα μπορεί να χρησιμοποιεί κανονικά τον Αριθμό Φορολογικού
Μητρώου του, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει σήμερα, όπου πέφτει απευ-
θείας… μπλοκ από την Εφορία!

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε ως αντισυνταγματική τη διάταξη
που δίνει τη δυνατότητα αναστολής ή απενεργοποίησης του Αριθμού
Φορολογικού Μητρώου σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής. Σύμφωνα με
την απόφαση της Ολομέλειας, η αναστολή ή απενεργοποίηση του ΑΦΜ
συνιστά βαθιά επέμβαση στην οικονομική ζωή του φορολογούμενου,
φυσικού ή νομικού προσώπου, η οποία κατ’ ουσίαν ισοδυναμεί με απα-
γόρευση άσκησης της οικονομικής δραστηριότητας. Επιπλέον, αναφέ-
ρεται ότι η ρύθμιση του νόμου συνιστά επί της ουσίας εν λευκώ εξουσιο-
δότηση προς τον διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων,
καθώς δεν τίθενται όρια στις αρμοδιότητές του.

Όλα όσα είπε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών 
σε συνέντευξή του 

στο Bloomberg
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Κ
αθώς η χρονιά είναι από τις
πλέον αβέβαιες σε παγκό-
σμια κλίμακα, καθώς οι δα-

σμοί ανεβαίνουν και κατεβαίνουν και
μαζί με αυτούς πληθωρισμός και
επιτόκια δεν έχουν προδιαγεγραμ-
μένη πορεία, οι επενδυτές αναζη-

τούν -και σίγουρα βρήκαν- ένα
ασφαλές σημείο για να επενδύ-
σουν χρήματα. Σε μια περίοδο
που το ελληνικό χρηματιστήριο
εξακολουθεί να δυσκολεύεται
να προσελκύσει εταιρείες, η
Qualco έσωσε την «παρτίδα»
συγκεντρώνοντας προσφορές
563 εκατομμυρίων ευρώ όταν τα

χρήματα που ζητούσε να σηκώσει
από την αγορά δεν ξεπερνούσαν τα
100 εκατομμύρια ευρώ. Για την ακρί-
βεια ήταν 98,3. Έτσι, υπερκαλύπτον-
τας πάνω από πέντε φορές τους στό-
χους που είχε θέσει, η εταιρεία ξεπέ-
ρασε ακόμη και τις πιο αισιόδοξες
προβλέψεις. 

Απόλυτη επιτυχία
Η πορεία αυτή είχε ως αποτέλεσμα

η τιμή διάθεσης της μετοχής της
Qualco να διαμορφωθεί στα 5,46 ευ-
ρώ, δηλαδή στο υψηλότερο σημείο
του εύρους τιμής που είχε προβλε-
φθεί και επομένως η εταιρεία συγ-
κέντρωσε 57,3 εκατομμύρια, ενώ ο
βασικός μέτοχος έφτασε τα 41 εκα-
τομμύρια για 18 εκατομμύρια μετο-
χές, χωρίς να υπολογίζεται η επιπρό-
σθετη κατανομή. Έτσι, η διαδικασία
της προσφοράς ολοκληρώθηκε με
απόλυτη επιτυχία και πλέον το μόνο
που μένει είναι ο επικεφαλής της
εταιρείας Ορέστης Τσακαλώτος στις
15 Μαΐου να χτυπήσει το τελετουργι-
κό καμπανάκι για την έναρξη της συ-
νεδρίασης η οποία θα αποτελεί και
την πρεμιέρα της διακίνησης της
εταιρείας του στην οδό Αθηνών.

Με την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας της δημόσιας προσφοράς, ο
πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλί-
ου Ορέστης Τσακαλώτος δήλωσε:
«Είναι μια σημαντική ημέρα για τον
Όμιλο Qualco. Σήμερα ολοκληρώνε-
ται μια πορεία που ξεκίνησε πριν από
περισσότερα από 25 χρόνια. Η είσο-
δος στο Χρηματιστήριο Αθηνών ση-
ματοδοτεί μια νέα εποχή με υψηλότε-
ρες προσδοκίες και ακόμη μεγαλύτε-
ρη προσήλωση στην υλοποίηση του
στρατηγικού μας οράματος. Με οδη-
γό την τεχνογνωσία, τη συνέπεια και
την αφοσίωση της ομάδας μας, ατενί-
ζουμε το μέλλον με αισιοδοξία. Η δέ-

σμευσή μας είναι απλή και αδιαπραγ-
μάτευτη: σκληρή δουλειά, τεχνολογι-
κή υπεροχή και διαρκής δημιουργία
αξίας για τους πελάτες, τους ανθρώ-
πους μας και τους μετόχους μας. Ευ-
χαριστούμε θερμά το επενδυτικό κοι-
νό για την εμπιστοσύνη που έδειξε
στη δυναμική και την προοπτική του
οργανισμού μας, αλλά και τους αν-
θρώπους του Ομίλου Qualco που συ-
νέβαλαν σε αυτή την τόσο σημαντική
επιτυχία».

Η σημασία της εισαγωγής
Έχοντας πλέον 47,7 εκατομμύρια

καθαρών νέων κεφαλαίων στη διάθε-
σή της, η Qualco αναμένεται να θέσει
σε εφαρμογή ένα πενταετές επενδυ-
τικό πλάνο στο οποίο κεντρική θέση
έχουν οι στρατηγικές εξαγορές και
συγχωνεύσεις στην Ελλάδα αλλά και

στο εξωτερικό. Παράλληλα η εταιρεία
θα πετύχει βελτίωση της ρευστότητάς
της, καλύτερη λειτουργική αποτελε-
σματικότητα, αλλά και ανάπτυξη υπη-
ρεσιών και δραστηριοτήτων που έχει
ήδη στους σχεδιασμούς της. 

Την ίδια στιγμή, η καλή αυτή δημό-
σια εγγραφή δίνει μια τόνωση και στη
χρηματιστηριακή αγορά και δημιουρ-
γεί προοπτικές για το μέλλον, καθώς
πρόκειται για τη μεγαλύτερη εισαγω-
γή των τελευταίων ετών στον κλάδο
της υψηλής τεχνολογίας και άρα ανα-
νεώνει το επενδυτικό ενδιαφέρον για
τέτοιου είδους επιχειρήσεις, αλλά και
για την ελληνική αγορά γενικότερα.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι στα στοι-
χεία της χρήσης του 2024 τα ίδια κε-
φάλαια της Qualco ήταν στα 50,4 εκα-
τομμύρια ευρώ (όσο και ο καθαρός
δανεισμός της), άρα μετά την αύξηση

θα ξεπεράσουν τα 100 εκατομμύρια
ευρώ, ενώ τα δάνεια θα μπορούσαν
να εκμηδενιστούν, μετά την αφαίρεση
των εξόδων της έκδοσης. 

Την ικανοποίησή του για την εισα-
γωγή εξέφρασε και ο διευθύνων
σύμβουλος της Qualco Μιλτιάδης Γε-
ωργαντζής, ο οποίος τόνισε ότι «το
ιδιαίτερα υψηλό επενδυτικό ενδια-
φέρον αποτελεί μια επιβεβαίωση για
το όραμα του Ομίλου Qualco, ώστε να
συνεχίσει να αποτελεί ηγέτιδα δύνα-
μη στη διεθνή αγορά του fintech.
Προχωρούμε με υπευθυνότητα και
αποφασιστικότητα στην υλοποίηση
του πλάνου της περαιτέρω ανάπτυξής
μας. Θα ήθελα να ευχαριστήσω τη
χρηματοοικονομική μας σύμβουλο
Lazard, τη σύμβουλό μας στην έκδο-
ση Τράπεζα Πειραιώς, τους παγκό-
σμιους συντονιστές κύριους ανάδο-
χους με την Τράπεζα Πειραιώς, UBS
Europe SE και Euroxx Securities,
τους κύριους αναδόχους μας Τράπε-
ζα Optima, Alpha Bank, Eurobank
και Εθνική Τράπεζα, τους αναδόχους
μας Attica Bank και Παντελάκης Χρη-
ματιστηριακή, τους ανθρώπους του
ομίλου μας και φυσικά τους επενδυ-
τές που πίστεψαν σε εμάς». 

Ξεπέρασε κάθε προσδοκία η δημόσια προσφορά 
της Qualco, η οποία στις 15 Μαΐου εισάγεται προς 
διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. 

Πρόκειται για την καλύτερη εισαγωγή στον κλάδο 
της υψηλής τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Qualco: Ζήτησε 100 εκατ.
και της…πρόσφεραν 563 εκατ.
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«H
ρθε το πρώτο από τα 15 νέα τρένα του με-
τρό της Θεσσαλονίκης», ενημέρωσε με
ανάρτησή του στο Facebook ο υποδιευ-

θυντής Μετρό Θεσσαλονίκης στην εταιρεία Ελληνικό
Μετρό ΑΕ Νίκος Δένης. Την ανάρτηση συνόδευαν
φωτογραφίες με την άφιξη του υπερσύγχρονου, ολο-

καίνουργιου νέου συρμού.
Συνολικά θα παραληφθούν 15 νέοι

συρμοί, με τον δεύτερο να αναμένεται
στη Θεσσαλονίκη σε έναν μήνα. Ο
συρμός έφτασε από την Ιταλία στο
αμαξοστάσιο της Πυλαίας και αφού

συναρμολογηθεί και ολοκληρώσει τα
απαραίτητα δοκιμαστικά δρομολόγια,

θα ενταχθεί το αμέσως επόμενο διάστημα στον στόλο
του μετρό Θεσσαλονίκης, αυξάνοντας και τον συνολι-
κό αριθμό των τρένων στα 19.

Οι 15 νέοι συρμοί αφορούν μια παραγγελία της Ελ-
ληνικό Μετρό ΑΕ, ύψους 150 εκατ. ευρώ, και θα δρο-
μολογηθούν για την κάλυψη των αναγκών της βασι-
κής γραμμής του Μετρό Θεσσαλονίκης, αλλά και της
επέκτασής του προς την Καλαμαριά. Καθένας από
τους νέους συρμούς αποτελείται από τέσσερα οχήμα-
τα, έχει συνολική χωρητικότητα 450 επιβατών και το
ελάχιστο ποσοστό των καθήμενων είναι τουλάχιστον
20%. Οι συρμοί είναι πλήρως αυτόματοι (GoA4) και
έχουν τέσσερα βαγόνια, χωρητικότητας τουλάχιστον
450 επιβατών ανά συρμό, με 20% θέσεις καθήμενων
και θέσεις οδήγησης έκτακτης ανάγκης στα δύο άκρα.

«Η Κεντρική Μακεδονία
σε πορεία fast forward»

«Η Θεσσαλονίκη μετατρέπεται σε έναν σύγχρονο

και δυναμικό κόμβο ανάπτυξης και καινοτομίας»,
ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρί-
στος Δήμας από βήματος της εκδήλωσης «Η Κεντρι-
κή Μακεδονία σε πορεία fast forward», καθώς απο-
κτά περισσότερες δυνατότητες, υποστηρίζει νέες οι-
κονομικές δραστηριότητες και υποδέχεται περισσό-
τερους επισκέπτες.

«Επόμενος στρατηγικός στόχος είναι η επέκταση
του μετρό προς την Καλαμαριά με πέντε νέους σταθ-
μούς. Το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί τον Φε-
βρουάριο του 2026 και προτεραιότητά μας είναι η τή-
ρηση του χρονοδιαγράμματος. 

Ταυτόχρονα, η κατασκευή της υπερυψωμένης λε-

ωφόρου ταχείας κυκλοφορίας συνεχίζεται με ταχείς
ρυθμούς. 

Η πρόοδος έχει ξεπεράσει το 20%, γεγονός που
συντείνει στην περάτωσή του έργου εντός του χρονο-
διαγράμματος, δηλαδή τον Μάιο του 2027», τόνισε ο
κ. Δήμας αναφορικά με την πρόοδο των εργασιών κα-
τασκευής της επέκτασης του μετρό και της υπερυ-
ψωμένης λεωφόρου ταχείας κυκλοφορίας.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών αναφέρθη-
κε και στις αναπτυξιακές προοπτικές που θα διαμορ-
φώσει ο Ε65 για την ευρύτερη περιοχή της Βόρειας
Ελλάδας μέσω της σύνδεσης της Κεντρικής Ελλάδας
με την Εγνατία Οδό.

Παράταση στην υποβολή αιτήσεων για τον Κοινωνικό Τουρισμό της ΔΥΠΑ
Έως και αύριο, Τετάρτη 14 Μαΐου, πα-

ρατείνεται η προθεσμία υποβολής αιτή-
σεων για όλα τα ΑΦΜ για συμμετοχή
στο «Πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρι-
σμού 2025-2026» της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ). Το πρό-
γραμμα θα ξεκινήσει νωρίτερα από πο-
τέ, την 1η Ιουνίου, και θα αφορά 300.000
vouchers, συνολικού προϋπολογισμού
50 εκατ. ευρώ.

Η επιταγή είναι ένας μοναδικός αριθ-
μός για κάθε δικαιούχο και ωφελούμε-
νο ξεχωριστά, οι οποίοι μπορούν να
πραγματοποιήσουν έως 6 διανυκτερεύ-
σεις σε κατάλυμα που επιλέγουν από το
Μητρώο Παρόχων της ΔΥΠΑ, κατόπιν
συνεννόησής τους με τον πάροχο, με
μικρή ιδιωτική συμμετοχή.

Ειδικά σε Λέρο, Λέσβο, Χίο, Κω, Σάμο
και Ρόδο μπορούν να πραγματοποι-

ηθούν έως δέκα διανυκτερεύσεις δω-
ρεάν (μηδενική ιδιωτική συμμετοχή),
ενώ στους δήμους της Β. Εύβοιας και
του Έβρου, καθώς και στη Θεσσαλία
(πλην Σποράδων) μπορούν να πραγμα-
τοποιηθούν έως 12 διανυκτερεύσεις
δωρεάν. Οι τιμές επιδότησης προσαυ-
ξάνονται κατά 20% για τον μήνα αιχμής
Αύγουστο και για τις περιόδους των
Χριστουγέννων (15/12/2025 έως

14/1/2026) και του Πάσχα (3/4/2026
έως 19/4/2026). Η αυξημένη επιδότηση
ισχύει για όλο τον χρόνο για τα καταλύ-
ματα Β. Εύβοιας, Έβρου και Θεσσαλίας
(εκτός των Σποράδων).

Εκτός από τη διαμονή σε τουριστικά
καταλύματα επιδοτούνται και ακτοπλοϊ-
κά εισιτήρια. Η συμμετοχή ανέρχεται σε
25%, ενώ για ΑμεΑ τα εισιτήρια είναι
δωρεάν.

Έφτασε το πρώτο από τα 15
νέα τρένα που θα ενταχθούν 
το αμέσως επόμενο διάστημα
στον στόλο - Χρίστος Δήμας:
«Η Θεσσαλονίκη μετατρέπεται
σε έναν σύγχρονο και δυναμικό
κόμβο ανάπτυξης και 
καινοτομίας»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ενισχύεται
το δίκτυο
του μετρό
της Θεσσαλονίκης
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Ε
υκαιρία να λάβουν επιδότηση για
το ηλεκτρικό ρεύμα που κατανά-
λωσαν κατά το τρίμηνο από 1η

Δεκεμβρίου έως 28η Φεβρουαρίου θα
έχουν περισσότερες από 1 εκατομμύριο
επιχειρήσεις, οι οποίες από εχθές -έως

και τις 12 Ιουνίου, οπότε θα κλείσει-
μπορούν να υποβάλουν τη σχετική
αίτηση στην πλατφόρμα του ΔΕΔ-
ΔΗΕ. 

Εκτός προγράμματος θα μείνουν
οι επιχειρήσεις που διαπιστωμένα
έχουν προχωρήσει σε ρευματοκλο-
πή, ενώ όπως έχει προαναγγείλει ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας Σταύρος Παπασταύρου, τα κονδύ-
λια, ύψους περίπου 3 εκατ. ευρώ, που θα
λάμβανε αυτή η κατηγορία επιχειρήσεων,
θα προστεθούν στις επιδοτήσεις των υπο-
λοίπων.

Η επιδότηση, από την οποία εξαιρούνται
όσοι διατηρούσαν συμβόλαια σταθερών τι-
μολογίων και στόχος είναι να εμφανιστεί
στους λογαριασμούς κατανάλωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας μέχρι το τέλος Ιουνίου,
θα δοθεί σε επιχειρήσεις με κύκλο εργα-
σιών έως 10 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, η ύπαρξη ληξιπρόθεσμων
οφειλών σε λογαριασμούς ηλεκτρικής
ενέργειας των δικαιούχων της επιδότησης
δεν επηρεάζει τη χορήγησή της. Μάλιστα, η
πλατφόρμα θα εμφανίζει στους ενδιαφε-
ρόμενους άμεσα το ύψος της επιδότησης
που δικαιούνται αντλώντας στοιχεία από
την ΑΑΔΕ.

Πώς προσδιορίζονται
τα χρήματα που θα δοθούν

Ανάλογα με τον κύκλο εργασιών τους, οι
επιχειρήσεις διακρίνονται σε τρεις ομάδες,

προκειμένου να προσδιοριστεί το ύψος της
επιδότησης.
�Η 1η ομάδα αφορά νομικά ή φυσικά πρό-
σωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα με ετήσιο κύκλο εργασιών οικονο-
μικού έτους 2023 από 0 έως 500.000 ευρώ.
Η επιδότηση ανέρχεται σε 0,02 €/kWh και
εφαρμόζεται στο 100% της κατανάλωσης
της ωφελούμενης επιχείρησης.
� Η 2η ομάδα αφορά νομικά ή φυσικά
πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική

δραστηριότητα με ετήσιο κύκλο εργασιών
οικονομικού έτους 2023 από 500.000,01
έως 1.000.000 ευρώ. Η επιδότηση ανέρχε-
ται σε 0,02 €/kWh και εφαρμόζεται στο
80% της κατανάλωσης της ωφελούμενης
επιχείρησης.
� Η 3η ομάδα αφορά φυσικά ή νομικά πρό-
σωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα με ετήσιο κύκλο εργασιών οικονομι-
κού έτους 2023 από 1.000.000,01 έως
10.000.000 ευρώ. Η επιδότηση ανέρχεται σε

0,02 €/kWh και εφαρμόζεται στο 60% της κα-
τανάλωσης της ωφελούμενης επιχείρησης.

Τα ποσά της ενίσχυσης
Παράλληλα, οι ενεργοβόρες επιχειρή-

σεις (υπολογίζονται σε 11.000) όπως αρτο-
ποιεία, ζαχαροπλαστεία και καθαριστήρια
θα λάβουν επιδοτήσεις 0,04 €/kWh για το
100% της κατανάλωσης ανεξαρτήτως του
κύκλου εργασιών τους. Πρόκειται συγκε-
κριμένα για επιχειρήσεις με κύριο ΚΑΔ
10.71 και 10.72 (Αρτοποιία παραγωγή νω-
πών ειδών ζαχαροπλαστικής και Παραγω-
γή παξιμαδιών και μπισκότων παραγωγή
διατηρούμενων ειδών ζαχαροπλαστικής,
αντίστοιχα) ή κύριο ΚΑΔ 96.01 (Πλύσιμο
και (στεγνό) καθάρισμα κλωστοϋφαντουρ-
γικών και γούνινων προϊόντων). 

Στις περιπτώσεις επιχειρήσεων με νέες
συνδέσεις, εφόσον αυτές έχουν ενεργο-
ποιηθεί μέχρι και τις 28 Φεβρουαρίου
2025, οι επιδοτήσεις υπολογίζονται βάσει
πιστοποιημένων καταμετρήσεων με ανα-
λογία ημερών. 

Ενώ για νέες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν
παρουσιάζουν ακαθάριστα έσοδα για το
φορολογικό έτος 2023 και εφόσον υπάρ-
χουν πιστοποιημένες καταμετρήσεις της
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας από
τον αρμόδιο διαχειριστή, αυτές τεκμαίρε-
ται ότι ανήκουν στην Α’ κατηγορία.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ποιες θα τη λάβουν 
και ποιες μένουν εκτός

Άνοιξε από χθες η πλατφόρμα του ΔΕΔΔΗΕ και 
έως τις 12 Ιουνίου θα μπορούν να υποβάλλονται 

οι αιτήσεις - Ποιες είναι οι τρεις κατηγορίες ανάλογα 
με τον κύκλο εργασιών των εταιρειών

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Έπεσαν οι υπογραφές για τη νέα ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Ιταλίας
Στην τελική τροχιά υλοποίησης του σημαντικού έργου

GR-ITA II, της δεύτερης ηλεκτρικής διασύνδεσης της Ελ-
λάδας με την Ιταλία, βάζει το μνημόνιο συναντίληψης που
υπέγραψαν τη Δευτέρα στη Ρώμη ο ΑΔΜΗΕ και η ιταλική
TERNA, με το έργο να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο,
αφού θα ενισχύσει την εξαγωγική ικανότητα της χώρας
μας σε καθαρή ενέργεια τα επόμενα χρόνια. 

«Ο νέος ενεργειακός διάδρομος μεταξύ Ελλάδας και
Ιταλίας θα επεκτείνει το περιθώριο ανταλλαγών ηλεκτρι-
κής ενέργειας ενώ θα ενισχύσει την ασφάλεια εφοδια-
σμού και την αποδοτικότερη λειτουργία της ενοποιημένης
ευρωπαϊκής αγοράς ηλεκτρισμού, προσφέροντας απτά
οφέλη στους καταναλωτές και των δύο χωρών. Ο ΑΔΜΗΕ
και η TERNA, αξιοποιώντας την εκτεταμένη τους τεχνο-
γνωσία και έχοντας εδραιώσει μια στενή συνεργασία,
έχουν όλα τα εφόδια για να υλοποιήσουν επιτυχώς αυτό το
στρατηγικής σημασίας έργο υποδομής», σχολίασε ο Μά-
νος Μανουσάκης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος

του ΑΔΜΗΕ.  Το έργο ύψους 1,9 δισ. ευρώ, το οποίο ξεκί-
νησε να συζητείται το 2020, αλλά μπήκε σε πιο ουσιαστική

βάση στα τέλη του 2023, αναμένεται να ανεβάσει τη δυνα-
μικότητα από τα 500 GW, που είναι η πρώτη διασύνδεση
που τέθηκε σε λειτουργία το 2002, στα 1.500 GW. Μάλιστα,
η αναβάθμιση της νέας ηλεκτρικής διασύνδεσης των δύο
χωρών έχει ενταχθεί στα δεκαετή προγράμματα των δύο
διαχειριστών. 

Σημειώνεται ότι το υποβρύχιο κομμάτι του έργου, το
οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί και να τεθεί σε λειτουρ-
γία το 2030, υπολογίζεται σε 240 χλμ., ενώ τα υπέργεια
τμήματα σε Ελλάδα και Ιταλία σε 55 χλμ. Το τριετές Μνημό-
νιο Συνεργασίας θεσπίζει μια κοινή διοικητική δομή του
έργου, με στόχο τον σχεδιασμό της συνολικής στρατηγικής
και τον συντονισμό των δραστηριοτήτων. Ο ΑΔΜΗΕ και η
TERNA θα προχωρήσουν επίσης στη σύναψη συμφωνιών
για την από κοινού διαχείριση των διαγωνιστικών διαδικα-
σιών προμήθειας καλωδίων και σταθμών μετατροπής, κα-
θώς και για την κατασκευή των υποδομών.

Κ. Ν. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Unibios: Διαθέτει τμήμα
ακινήτου στη ΒΙΠΕ Βόλου
έναντι 3,5 εκατ. ευρώ

Η εταιρεία Unibios ΑΕ Συμμετοχών ανα-
κοίνωσε ότι στις 10/5/2025 συνυπέγραψε
με επενδυτή δεσμευτικό συμβολαιογραφι-
κό προσύμφωνο για την πώληση τμήματος
του ακινήτου ιδιοκτησίας της θυγατρικής
της Watera Hellas AE στην Α’ ΒΙΠΕ Βόλου.
Το ακίνητο αυτό, έκτασης 19 στρεμμάτων
περίπου με βιομηχανικό κτήριο, αποτελεί
μέρος της ευρύτερης ιδιοκτησίας που είχε
η Unibios συνολικής έκτασης 64 στρεμμά-
των. Το αντίτιμο της πώλησης θα ανέλθει σε
3.487.000 ευρώ. Με την ολοκλήρωση της
συναλλαγής ο Όμιλος Unibios θα εγγράψει
λογιστικό κέρδος ποσού περίπου 1.187 χι-
λιάδων ευρώ, δεδομένου ότι η αξία του
ακινήτου στα βιβλία του υπολείπεται του τι-
μήματος της πώλησης κατά το ποσό αυτό.

Στη HotelBrain 
το πρώην Selina Paros

Τη δεκαετή μίσθωση του πρώην Selina
Paros ανακοίνωσε η HotelBrain, ο μεγα-
λύτερος ξενοδοχειακός όμιλος στην Ελλά-
δα σε αριθμό καταλυμάτων, με 106 ξενοδο-
χεία σε 38 προορισμούς σε Ελλάδα και Κύ-
προ. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το ξε-
νοδοχείο, δυναμικότητας 100 δωματίων,
πρόκειται να λειτουργήσει από το 2026 υπό
το brand Radisson Individuals, ενισχύον-
τας τη στρατηγική συνεργασία του ομίλου
με διεθνείς ξενοδοχειακές αλυσίδες και
εντάσσοντας την Πάρο σε έναν παγκόσμιο
χάρτη ποιοτικού τουρισμού. Η ένταξη του
πρώην Selina Paros στο χαρτοφυλάκιο της
HotelBrain αποτελεί το δέκατο κατά σειρά
ξενοδοχείο στην Πάρο, εδραιώνοντας τη
δυναμική παρουσία του ομίλου στο νησί
και ενισχύοντας τον στόχο του για βιώσιμη,
ποιοτική τουριστική ανάπτυξη στο Αιγαίο.

Συνεργασία EY Ελλάδος 
και DefencEduNet

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψαν η EY
Ελλάδος και το δίκτυο DefencEduNet (μια
πρωτοβουλία συνεργασίας μεταξύ αμυντι-
κών βιομηχανιών, πανεπιστημίων και
ερευνητικών κέντρων στην Ελλάδα) με αν-
τικείμενο την προώθηση της διασύνδεσης
μεταξύ αμυντικής βιομηχανίας, ανώτατης
εκπαίδευσης και έρευνας και ανάπτυξης.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, σε μια
περίοδο κατά την οποία η ανάπτυξη της
αμυντικής βιομηχανίας αναδεικνύεται σε
βασική προτεραιότητα για την Ελλάδα, αλ-
λά και για την EE συνολικά, η εξασφάλιση
του απαραίτητου ανθρώπινου κεφαλαίου
με τις κατάλληλες δεξιότητες αποτελεί ση-
μαντική πρόκληση, αλλά και ευκαιρία. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΗ εταιρεία Quality & Reliability AE, στο πλαίσιο της στρατηγικής ενί-

σχυσης της οικονομικής διεύθυνσης και της συνεχούς αναβάθμισης
των διοικητικών της λειτουργιών, ενημέρωσε το επενδυτικό κοινό ότι
το Διοικητικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρίασή του στις 9/5/2025, έλαβε
τις εξής αποφάσεις: 

Ο κ. Αριστείδης Σερέπετσης, μέχρι πρότινος προϊστάμενος λογιστη-
ρίου της εταιρείας, αναλαμβάνει καθήκοντα Financial Advisor to the
Board, με διευρυμένο συμβουλευτικό ρόλο σε θέματα στρατηγικού και
χρηματοοικονομικού σχεδιασμού. Η νέα αυτή θέση εντάσσεται στο
πλαίσιο της ευρύτερης αναδιοργάνωσης της ανώτατης διοικητικής
ομάδας, αξιοποιώντας τη μακρά εμπειρία και τεχνογνωσία του. Παράλ-
ληλα, το Διοικητικό Συμβούλιο ενέκρινε την τοποθέτηση του κ. Νικο-
λάου Σαμωνάκη στη θέση του οικονομικού διευθυντή (CFO) του ομίλου
με έναρξη καθηκόντων από τη Δευτέρα 12 Μαΐου 2025.

Νέος οικονομικός διευθυντής στην Quality & Reliability

Κέρδη μετά τη φορο-
λογία ύψους 117 εκατ.
ευρώ, αυξημένα κατά
9%, εμφάνισε η Τράπε-
ζα Κύπρου για το πρώ-
το τρίμηνο του 2025, σε
σύγκριση με 107 εκατ.
ευρώ για το δ’ τρίμηνο
2024 και 133 εκατ. ευ-
ρώ για το α’ τρίμηνο
2024. Παράλληλα, τα
κέρδη πριν τη φορολο-
γία και μη επαναλαμβανόμενα στοιχεία για το α’
τρίμηνο 2025 ανήλθαν σε 138 εκατ. ευρώ, σε σύγ-

κριση με 114 εκατ. ευρώ
για το δ’ τρίμηνο 2024 και
με 159 εκατ. ευρώ για το
α’ τρίμηνο 2024. Τα λει-
τουργικά κέρδη για το α’
τρίμηνο 2025 ανήλθαν σε
160 εκατ. ευρώ, σε σύγ-
κριση με 152 εκατ. ευρώ
για το δ’ τρίμηνο 2024
αυξημένα κατά 5% σε
τριμηνιαία βάση, καθώς
η μείωση στο σύνολο

εξόδων αντισταθμίστηκε εν μέρει από τη μείωση
στο σύνολο εσόδων.

Τ
ο φιλόδοξο έργο της ανάπλασης
ενός εκ των εμβληματικότερων
κτηρίων της Αθήνας, της Στοάς

Αρσακείου, η οποία αποτελεί μέρος του
Αρσακείου Μεγάρου, η κατασκευή του
οποίου ξεκίνησε το 1846, σε σχέδια του
αρχιτέκτονα Λύσανδρου Καυταντζόγλου,
ανέλαβε να χρηματοδοτήσει η Alpha
Bank. Το έργο, συνολικού προϋπολογι-
σμού άνω των 18 εκατ. ευρώ, αφορά την
πλήρη ανακαίνιση και επαναξιοποίηση
συνολικής επιφάνειας 13.000 τμ της Στο-
άς Αρσακείου. Την υλοποίηση του έργου
έχει αναλάβει η εταιρεία Legendary
Food, η οποία εκπονεί την ανάπτυξη και
διαχείριση του χώρου μέσω σύμβασης
υπεκμίσθωσης με τη Φιλεκπαιδευτική
Εταιρεία, ιδιοκτήτρια του Αρσακείου Με-
γάρου. Η ανάπτυξη χρηματοδοτείται μέ-
σω δανείου από την Alpha Bank ύψους 11,63 εκατ. ευρώ,
το οποίο διαμορφώθηκε ειδικά για τις ανάγκες του έργου,
εντάσσοντας την επένδυση στο πλαίσιο της ευρύτερης

στρατηγικής της για την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης
ελληνικών επιχειρήσεων και την υποστήριξη έργων αστι-
κής ανάπλασης.

Η Alpha Bank χρηματοδοτεί 
τη νέα εποχή της Στοάς Αρσακείου

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τράπεζα Κύπρου: Καθαρά κέρδη 117 εκατ. το α’ τρίμηνο



Ο
λοκληρώθηκε και τυπικά η σεζόν στη Super
League για τις ομάδες στο πρώτο μισό της βαθ-
μολογίας, καθώς απομένουν τρεις αγωνιστικές

για τα πλέι άουτ και το ενδιαφέρον τους πλέον στρέφε-
ται στην… επόμενη σεζόν και τις ευρω-
παϊκές αναμετρήσεις που έχουν μπρο-
στά τους. Ο Ολυμπιακός, που ολοκλήρω-
σε νικηφόρα τη σεζόν με το 1-0 απέναντι
στον Παναθηναϊκό στο ΟΑΚΑ, είναι αυ-
τός με το… λιγότερο άγχος. Οι «ερυθρό-
λευκοι» έχουν εξασφαλίσει την παρου-
σία τους στη League Phase του Champi-
ons League κι έτσι δεν θα μπουν στη δια-

δικασία των προκριματικών του καλοκαιριού. Οι ευρω-
παϊκές υποχρεώσεις των «ερυθρόλευκων» θα ξεκινή-
σουν στις 16 Σεπτεμβρίου, συνεπώς μπορούν να προ-
χωρήσουν ακόμα καλύτερα τον προγραμματισμό και
την προετοιμασία τους. Ο Ολυμπιακός θα μάθει τους αν-
τιπάλους του στη League Phase στην κλήρωση που θα
πραγματοποιηθεί στις 28 Αυγούστου.

Το δεύτερο εισιτήριο για το Champions League πήρε ο

δεύτερος της βαθμολογίας Παναθηναϊκός. Οι «πράσινοι»,
με τα μέχρι τώρα δεδομένα, θα μπουν στον Β’ προκριματι-
κό γύρο της διοργάνωσης και θα έχουν στόχο τρεις προ-
κρίσεις για να μπουν και αυτοί στη League Phase. Η κλή-
ρωση για τον Β’ προκριματικό γύρο θα γίνει στις 18 Ιουνίου
στο Μονακό, ενώ έναν μήνα μετά το «τριφύλλι» θα μπει στη
μάχη των προκριματικών, καθώς οι αγώνες είναι προ-
γραμματισμένοι να διεξαχθούν στις 22 ή 23 Ιουλίου. Αυτό
σημαίνει πως ο Παναθηναϊκός σε περίπου έναν μήνα θα
πρέπει να ξεκινήσει προετοιμασία, ώστε να είναι πανέτοι-
μος για τις σημαντικές αναμετρήσεις του Ιουλίου.

Στον Γ’ προκριματικό γύρο του Europa League θα αγω-

νιστεί ο ΠΑΟΚ, εκτός αν ο ΟΦΗ κάνει την έκπληξη και κα-
τακτήσει το Κύπελλο, οπότε θα πάρει αυτός το «καλό» ευ-
ρωπαϊκό εισιτήριο, θα «υποβιβάσει» στο Conference
League τον «δικέφαλο του Βορρά» και θα βγάλει εκτός
Ευρώπης τον πέμπτο Άρη. Σε κάθε περίπτωση, η ομάδα
που θα αγωνιστεί στον Γ’ προκριματικό του Europa
League θα μάθει τον αντίπαλό της από την κλήρωση που
θα γίνει στις 21 Ιουλίου, ενώ οι πρώτοι αγώνες θα διεξαχ-
θούν στις 7 και 14 Αυγούστου.

Η ΑΕΚ δεδομένα θα αγωνιστεί στον Β’ προκριματικό γύ-
ρο του Conference League, όπου για την ώρα θα βρίσκεται
και ο Άρης. Στην περίπτωση που ο ΟΦΗ πάρει το Κύπελλο,
εδώ θα βρεθεί ο ΠΑΟΚ και ο Άρης θα μείνει εκτός. Οι ομά-
δες, λοιπόν, που θα παίξουν σε αυτόν τον γύρο της διοργά-
νωσης θα μάθουν αντιπάλους στις 18 Ιουνίου, με τις αναμε-
τρήσεις τους να διεξάγονται στις 24 και 31 Ιουλίου.

Όπως είναι φυσικό, μετά από μικρές… ανάσες που θα
πάρουν το επόμενο διάστημα, όλες οι ομάδες βάζουν επί
τάπητος τον σχεδιασμό για τη νέα σεζόν και τα κρίσιμα
ματς του καλοκαιριού που εξασφαλίζουν ευρωπαϊκή συ-
νέχεια και… έσοδα από την UEFA.
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Πέντε ελληνικές ομάδες θα αγωνιστούν στις
διοργανώσεις της UEFA την επόμενη σεζόν.

Οι ημερομηνίες των κληρώσεων 
και των αγώνων για να έχουν ευρωπαϊκή 

συνέχεια οι εκπρόσωποι της Super League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Καλοκαίρι… Ευρώπης



Τα πήρε και… μένει
Στη Ρεάλ Μαδρίτης θα παραμείνει ο Βινίσιους,

όπως αναφέρουν δημοσιεύματα στην Ισπανία. Τα
τελευταία ρεπορτάζ υποστηρίζουν πως ο Βραζι-
λιάνος αξίωσε και πήρε χρήματα ανάλογα με του
Κιλιάν Μπαπέ και είπε το «ναι» για να υπογράψει
μέχρι το 2030 με τη «βασίλισσα». 

Οριακή ισοφάριση

Με ηγέτη τον Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, που
σημείωσε 25 πόντους, οι Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ
πέτυχαν σημαντική εκτός έδρας νίκη με 92-87
επί των Ντένβερ Νάγκετς στο Game 4 της ημιτε-
λικής σειράς της Δύσης, ισοφαρίζοντας τη σειρά
σε 2-2. Νωρίτερα, οι Ιντιάνα Πέισερς είχαν επι-
βληθεί εντυπωσιακά με 129-109 των Κλίβελαντ
Καβαλίερς στο Game 4 της ημιτελικής σειράς
της Ανατολικής Περιφέρειας, κάνοντας το 3-1.

Έρχεται Ελλάδα 
το Eurobasket

Έτοιμη να φιλοξενήσει το Eurobasket για πρώ-
τη φορά μετά από 34 χρόνια εμφανίζεται η Ελλά-
δα. Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας
«Live Sport», η χώρα θα φιλοξενήσει έναν όμιλο
της διοργάνωσης το 2029 και αυτό θα συμβεί για
πρώτη φορά μετά το 1995 και τρίτη μαζί με το
έπος του 1987. 

Έμεινε στον θρόνο της
Στον θρόνο της πρωταθλήτριας του Basketball

Champions Leauge παρέμεινε η Ουνικάχα Μά-
λαγα, η οποία πανηγύρισε το δεύτερο ευρωπαϊκό
τρόπαιό της και μάλιστα διαδοχικό. Η ομάδα του
Ίμπον Ναβάρο επικράτησε 83-67 της πρωτάρας
Γαλατασαράι στον τελικό του Final Four της διορ-
γάνωσης, που φιλοξενήθηκε στη SUNEL Arena
στα Λιόσια. 
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Το αντίο 
ενός μεγάλου

Ι
στορική μετακίνηση για το τουρνουά
«Παύλος Γιαννακόπουλος», καθώς ο
Παναθηναϊκός ανακοίνωσε επίσημα

πως η έβδομη έκδοση της διοργάνωσης
θα διεξαχθεί στην Αυστραλία, από τις 18
έως τις 22 Σεπτεμβρίου 2025. Σύμφωνα
με την ανακοίνωση των «πρασίνων» μέ-
σω social media, στο τουρνουά θα συμ-
μετάσχουν τέσσερις ομάδες: ο Παναθη-
ναϊκός, η Παρτίζαν Βελιγραδίου και δύο
κορυφαίες ομάδες από την Αυστραλία, οι
Σίντνεϊ Κινγκς και οι Αντελαΐντ 36ερς.

«Το τουρνουά “Παύλος Γιαννακόπου-
λος” πάει στην Αυστραλία! Εκεί που αι-
σθάνεσαι σαν στο σπίτι σου! Μια ιστορική στιγμή, αφού η
κληρονομιά του Παύλου Γιαννακόπουλου πάει στην Αυ-
στραλία για πρώτη φορά. Ο Παναθηναϊκός AKTOR συνερ-
γάστηκε με την NBL και την Παρτίζαν για να παρουσιάσει

την εμβληματική διοργάνωση και να τιμήσει το όραμα του
αγαπημένου της ηγέτη! Δύο ευρωπαϊκοί γίγαντες. Δύο
Αυστραλοί διεκδικητές. 18-22 Σεπτεμβρίου», αναφέρει η
ανακοίνωση του Παναθηναϊκού.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στην Αυστραλία το «Παύλος Γιαννακόπουλος»

Συγκινητικές και ιστορικές στιγμές στην Τούμπα. Ο σπουδαίος 
Αντελίνο Βιεϊρίνια, που έγινε σύμβολο για τον ΠΑΟΚ και τον κόσμο του και
κατέκτησε τίτλους, κρέμασε τα παπούτσια του. Έχοντας γίνει από Πορτογάλος…
Σαλονικιός, έκλαψε από τη συγκίνηση και ευχαρίστησε τους πάντες. 

Αυλαία και για τον Ζέκα
Αντίστοιχα φορτισμένη ήταν η ατμόσφαιρα

και στο ΟΑΚΑ το βράδυ της Κυριακής, αφού
αγωνίστηκε για τελευταία φορά και ο Κάρλος
Ζέκα. Ο Πορτογάλος που έγινε Έλληνας, έπαι-
ξε και στην Εθνική ομάδα της χώρας, αποφάσι-
σε κι αυτός ότι ήρθε το πλήρωμα του χρόνου. Η
«πράσινη» ΠΑΕ τον τίμησε και ο ίδιος συγκινη-
μένος πήρε την απόφαση να κρεμάσει τα πα-
πούτσια του.



Η
ρήξη του τένοντα είναι μια από τις πιο συ-
χνές βλάβες του μυοσκελετικού συστήμα-
τος και επηρεάζει πολλούς ασθενείς κάθε

ηλικίας. Αν και συνήθως η ρήξη αφορά αθλητές ή
άτομα που υποβάλλονται σε έντονη σωματική
άσκηση, μπορεί να συμβεί και σε ανθρώπους που
δεν ασχολούνται επαγγελματικά με τον αθλητι-
σμό.

«Σε κάθε περίπτωση, η αποκατάσταση αυτής
της βλάβης έχει σημαντική επίδραση στην ποι-
ότητα ζωής του ασθενούς, για αυτό και η εξέλιξη
των θεραπειών είναι συνεχώς απαραίτητη», ανα-
φέρει ο Ιωάννης Τσώλος, διευθυντής ορθοπαιδι-
κός. 

«Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικές
εξελίξεις στην τεχνολογία και τις βιολογικές θε-
ραπείες που αφορούν τη θεραπεία της ρήξης του
τένοντα. Η καινοτόμος αυτή τεχνική περιλαμβάνει
την εφαρμογή ενός ειδικού μοσχεύματος που μι-
μείται τη λειτουργικότητα του φυσικού τένοντα,
καθώς και τη χρήση βιολογικών θεραπειών, όπως
οι εγχύσεις PRP (πλάσμα πλούσιο σε αιμοπετά-
λια) ή βλαστοκύτταρα. Με αυτόν τον συνδυασμό, η
αποκατάσταση είναι ταχύτερη, με λιγότερο πόνο
και μικρότερο χρόνο αποκατάστασης», επισημαί-
νει. «Η νέα αυτή μέθοδος εφαρμόζεται με αρθρο-
σκοπική χειρουργική τεχνική, η οποία είναι λιγό-

τερο επεμβατική από τις παραδοσιακές μεθόδους
και επιτρέπει στους ασθενείς να αναρρώσουν τα-
χύτερα, χωρίς την ανάγκη μακροχρόνιας νοσηλεί-
ας. Το μόσχευμα τοποθετείται με πολύ μικρές το-
μές και προσφέρει μεγάλη λειτουργικότητα στον
ασθενή, επαναφέροντας την κινητικότητα και τη
δύναμη στον ώμο ή στο άκρο που έχει υποστεί τη
ρήξη», εξηγεί και συνεχίζει: «Αυτή η μέθοδος δεν
αφορά μόνο νέους ασθενείς, αλλά και άτομα με
ενδιάμεση αρθρίτιδα, οι οποίοι δεν είναι κατάλλη-
λοι για απλή συρραφή του τένοντα ή ολική αρθρο-
πλαστική. Εφαρμόζοντας αυτήν την καινοτόμο τε-
χνική, οι ασθενείς μπορούν να καθυστερήσουν
την ανάγκη για πλήρη αντικατάσταση της άρθρω-
σης και να βελτιώσουν τη λειτουργικότητα του χε-
ριού τους για αρκετά χρόνια».
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kpapakosto@yahoo.gr

Ιωάννης Τσώλος, διευθυντής
ορθοπαιδικός

Η νέα μέθοδος εφαρμόζεται με
αρθροσκοπική χειρουργική τεχνική, 
η οποία είναι λιγότερο επεμβατική 
και επιτρέπει στους ασθενείς 
να αναρρώσουν ταχύτερα, 
χωρίς μακροχρόνια νοσηλεία

Η σημασία της έγκαιρης
διάγνωσης
«Για να επιτευχθούν τα καλύτερα αποτελέσμα-
τα, η έγκαιρη διάγνωση της ρήξης και η γρήγο-
ρη αντιμετώπιση είναι καθοριστικής σημασίας.
Όσο πιο νωρίς αντιμετωπιστεί το πρόβλημα, τό-
σο πιο αποτελεσματική είναι η θεραπεία και τό-
σο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα αποφυγής
των πιο επεμβατικών διαδικασιών, όπως η ολι-
κή αρθροπλαστική. Με την κατάλληλη καθοδή-
γηση από εξειδικευμένο χειρουργό, οι ασθε-
νείς μπορούν να επιστρέψουν στις καθημερι-
νές τους δραστηριότητες σε πολύ σύντομο χρο-
νικό διάστημα, απολαμβάνοντας πλήρη λει-
τουργικότητα στην περιοχή που είχε υποστεί τη
ρήξη. Η τεχνολογική πρόοδος στον τομέα της
ιατρικής επιτρέπει την εφαρμογή νέων θερα-
πειών που βελτιώνουν την αποκατάσταση και
την ποιότητα ζωής των ασθενών με ρήξεις τέ-
νοντα. Με τη συνδυαστική χρήση μοσχευμάτων
και βιολογικών θεραπειών, οι ασθενείς δεν αν-
τιμετωπίζουν μόνο την αποκατάσταση της βλά-
βης αλλά κερδίζουν και πολύτιμο χρόνο, απο-
φεύγοντας την ανάγκη για πιο επεμβατικές δια-
δικασίες στο μέλλον», καταλήγει ο κ. Τσώλος.

Ρ Η Ξ Η  Τ Ε Ν Ο Ν Τ Α

Καινοτόμες μέθοδοι 
για πλήρη αποκατάσταση
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η αρχή μιας πορείας 
20 χρόνια πριν και η αισθητική 

δερματολογία σήμερα»

Ποια είναι η βασική πηγή ενημέρωσής σας για τις νέες θερα-

πείες και εξελίξεις στον τομέα της δερματολογίας;

Παρακολουθώ συστηματικά διεθνή συνέδρια, workshops και

ενημερώνομαι μέσα από επιστημονικά περιοδικά και μελέτες. Η

συνεχής εκπαίδευση είναι απαραίτητη στον χώρο μας, καθώς οι

εξελίξεις είναι ραγδαίες.

Πώς επιλέγετε ποιες τεχνικές ή τεχνολογίες θα εντάξετε στο

ιατρείο σας;

Επιλέγω τεχνικές και τεχνολογίες που ξέρω ότι δουλεύουν με ασφά-

λεια και φέρνουν ουσιαστικά αποτελέσματα. Πριν τις εντάξω στο ια-

τρείο, φροντίζω να τις δοκιμάσω, να τις κατανοήσω πλήρως και να εί-

μαι σίγουρος ότι αξίζουν την εμπιστοσύνη των ασθενών μου.

Το ένστικτο και η εμπειρία μου με βοηθούν να ξεχωρίσω τις θε-

ραπείες που έχουν πραγματική αξία, αλλά η τελική επιλογή βασί-

ζεται πάντα σε γνώση.

Υπάρχει κάποια πρόσφατη εξέλιξη στον χώρο της αισθητι-

κής δερματολογίας που σας ενθουσιάζει ιδιαίτερα;

Ναι, οι νέες θεραπείες με βιοδιεγερτικά και «έξυπνα» fillers που

ενεργοποιούν την παραγωγή κολλαγόνου είναι πραγματικά συ-

ναρπαστικές! Δεν προσφέρουν μόνο άμεσο αποτέλεσμα, αλλά και

βελτίωση της ποιότητας του δέρματος με φυσικό τρόπο. Είναι μια

πιο «έξυπνη» και διακριτική προσέγγιση στην αντιγήρανση -και

αυτό είναι κάτι που ζητά όλο και περισσότερος κόσμος.

Πιστεύετε πως η τεχνολογία «τρέχει» πιο γρήγορα από την

ιατρική κρίση μερικές φορές; Πώς το διαχειρίζεστε αυτό;

Η τεχνολογία εξελίσσεται με ρυθμούς που ξεπερνούν συχνά την

ιατρική αξιολόγηση. Νέα μηχανήματα, εφαρμογές και προϊόντα

εμφανίζονται διαρκώς, όμως δεν υιοθετώ τίποτα χωρίς επιστημο-

νική τεκμηρίωση και κλινικά δεδομένα. Η εμπιστοσύνη του ασθε-

νούς χτίζεται με συνέπεια, όχι με πειραματισμούς. Δεν ενθουσιά-

ζομαι εύκολα - προτιμώ να προσφέρω λύσεις που αντέχουν στον

χρόνο, όχι απλώς στη μόδα. Για μένα, η τεχνολογία είναι εργαλείο

- όχι οδηγός.

Ποια θεραπεία θεωρείτε «σταθερή αξία» στο ιατρείο σας,

ανεξαρτήτως τάσεων;

Χωρίς δεύτερη σκέψη, το botox είναι μια από τις πιο σταθερές και

αξιόπιστες θεραπείες στο ιατρείο μου. Όχι μόνο γιατί προσφέρει

άμεσα, ορατά αποτελέσματα με ασφάλεια, αλλά γιατί εφαρμόζεται

εξατομικευμένα και μπορεί να χαρίσει ένα ξεκούραστο, φυσικό

βλέμμα χωρίς υπερβολές. Παρά τις εναλλαγές στις τάσεις, η ανάγ-

κη για διακριτική ανανέωση παραμένει σταθερή -και για αυτό το

botox παραμένει πάντα επίκαιρο.

Πώς ισορροπείτε ανάμεσα στο να προσφέρετε στους ασθε-

νείς αυτό που ζητούν και σε αυτό που πραγματικά έχουν

ανάγκη;

Είναι πολύ σημαντικό για μένα να ακούω με προσοχή αυτό που θέ-

λει ο ασθενής, αλλά και να τον καθοδηγώ με ειλικρίνεια ως προς

αυτό που πραγματικά χρειάζεται. Στόχος μου δεν είναι να λέω

πάντα «ναι», αλλά να προτείνω λύσεις που σέβονται την αισθητική

του, την ηλικία του και κυρίως την υγεία του. Η σχέση γιατρού-

ασθενούς βασίζεται στην εμπιστοσύνη - και η ισορροπία αυτή την

ενισχύει.

ΣΤEΛΙΟΣ ΑΓΓΕΛIΔΗΣ Δερματολόγος

Μ
ε είκοσι χρόνια εμπειρίας στον χώρο της δερματολογίας, ο καταξιωμένος δερματολόγος Στέλιος Αγγελίδης μιλάει στην

«Political» για τη ζωή, την καριέρα του, τις επώνυμες πελάτισσές του και τις νέες θεραπείες για λάμψη και νεανική όψη.

«Τελείωσα την Ιατρική Αθηνών το 1995. Στον χώρο της ομορφιάς ξεκίνησα το 1998, χωρίς να έχω κάνει ακόμα ειδικότητα.

Τότε η αισθητική δερματολογία δεν ήταν ούτε στα όνειρά μας. Ξεκινήσαμε με τις πρώτες πράξεις αισθητικής δερματολογίας, που τό-

τε για τις γυναίκες ήταν αποτρίχωση με laser, κηλίδες στα χέρια, ίσως και κάποιο peeling. Προς το 2000 εισάχθηκαν

οι ενέσιμες θεραπείες, που ήταν μια επανάσταση στον ελληνικό χώρο. Όταν αποφάσισα την ειδικότητά μου, δεν

υπήρχε καν το αντικείμενο, απλώς είχα στο μυαλό μου ότι θέλω να κάνω κάτι διαφορετικό από την κλασική ιατρική.

Η Ελλάδα είναι από τις πρώτες χώρες στην εφαρμογή των αισθητικών θεραπειών. Πριν από κάποια χρόνια ήμασταν

στην πέμπτη θέση, πίσω από Βραζιλία, Ιταλία, Γαλλία και Νότια Κορέα. Οι γιατροί στην Ελλάδα σήμερα εξειδικεύον-

ται, ενημερώνονται και εξελίσσονται διαρκώς. Οι ανάγκες με την πάροδο του χρόνου είχαν και εξακολουθούν να

έχουν ραγδαία εξέλιξη. Ζώντας στην εποχή της εικόνας, οι ανάγκες και οι απαιτήσεις πολλές φορές ξεφεύγουν και

διαφοροποιούνται από πραγματικές ανάγκες που μπορεί να έχει ένας υποψήφιος ασθενής. Αυτό δυστυχώς μας

φέρνει αντιμέτωπους σε παράλογες απαιτήσεις και κυρίως σε ήδη παραμορφωμένα πρόσωπα που πολλές φορές

οι διορθωτικές παρεμβάσεις δεν μπορούν να εφαρμοστούν. Κανείς δεν μπορεί να μοιάσει κανενός και το μόνο ζητούμενο είναι να

βοηθήσουμε να αναδείξουμε τα χαρακτηριστικά και την καλύτερη εκδοχή του εαυτού μας!», αναφέρει ο κ. Αγγελίδης και συμπλη-

ρώνει: «Μια ασθενής μεγαλύτερης ηλικίας δεν είναι δυνατόν να ανταγωνιστεί μια πολύ νεότερή της και δεν θα έπρεπε να είναι αυτός

ο στόχος. Οι περισσότερες θεραπείες που εφαρμόζουμε στο ιατρείο μας απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες, με προσοχή ανάλογα την

περίπτωση, γιατί κάθε πρόσωπο είναι μοναδικό και οι ανάγκες του το ίδιο!».

στην Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

kpapakosto@yahoo.g

Επιλέγω τεχνικές 
και τεχνολογίες που ξέρω

ότι δουλεύουν με ασφάλεια
και φέρνουν ουσιαστικά

αποτελέσματα. Πριν 
τις εντάξω στο ιατρείο,

φροντίζω να τις δοκιμάσω,
να τις κατανοήσω πλήρως

και να είμαι σίγουρος 
ότι αξίζουν 

την εμπιστοσύνη 
των ασθενών μου

«



Οι άντρες σήμερα έχουν την ίδια αντιμετώπιση απέναντι στα

πρώτα σημάδια γήρανσης;

Τα τελευταία χρόνια το ποσοστό μεγαλώνει αργά και σταθερά. Ξεκι-

νώντας από την αποτρίχωση που ήδη είναι πλήρως απενοχοποι-

ημένη, οι άντρες αντιλαμβάνονται την ανάγκη να καθυστερήσουν τη

διαδικασία γήρανσης και να βελτιώσουν μικρές ενδείξεις «κούρα-

σης» στο πρόσωπό τους που όταν αυτό το κάνει κάποιος από πολύ

αρχικό στάδιο, του δίνει ένα αποτέλεσμα ασφαλές, ξεκούραστο και

νεανικό!

Είστε γνωστός ως «ο δερματολόγος των διασήμων». Υπάρ-

χουν επώνυμες/οι που σας ακολουθούν πιστά όλα αυτά τα

χρόνια;

Υπάρχουν πράγματι πολλές επώνυμες που με ακολουθούν πιστά

για πολλά χρόνια και εμπιστεύονται την εμφάνισή τους στα χέρια

μου κι έχουν οι ίδιες μιλήσει για αυτή την εμπειρία που έχουν στο

ιατρείο μου και τις ευχαριστώ πολύ για αυτό. Το εκτιμώ ιδιαίτερα,

γιατί έχει αναπτυχθεί μια σχέση αμοιβαίας εμπιστοσύνης που δίνει

το δικαίωμα και στις δύο πλευρές να ακουστεί η επιθυμία, οι ανάγ-

κες και να απολαμβάνουν ένα ασφαλές και όμορφο αποτέλεσμα!

Συνήθως οι γυναίκες που έρχονται στο ιατρείο σας είναι δυνα-

μικές και με άποψη. Πώς το διαχειρίζεστε αυτό; Είναι εύκολο

να επιβάλλετε την άποψή σας;

Όντως υπάρχει και αυτή η κατηγορία γυναικών που έχουν ήδη κάτι

έτοιμο στο μυαλό τους και είναι σίγουρες πως μόνο αυτό χρειάζον-

ται, αλλά πολλές φορές δεν είναι ρεαλιστικά εφικτό να εφαρμοστεί,

λόγω αμφιβόλου αποτελέσματος, που είμαι φυσικά σε θέση να το

γνωρίζω εκ των προτέρων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, θα χρειαστεί

λίγο περισσότερος χρόνος, με όσα επιστημονικά επιχειρήματα και

παραδείγματα μπορώ να παραθέσω μελετώντας τα χαρακτηριστικά

και τις συγκεκριμένες ανάγκες της ασθενούς με στόχο κυρίως να

αναπτυχθεί η εμπιστοσύνη και στο τέλος να αποζημιωθούμε και οι

δύο από το αποτέλεσμα. Σε καμία περίπτωση δεν θα ενδώσω σε

υπερβολικές και παράλογες απαιτήσεις, γιατί το αποτέλεσμα δεν

αρκεί να ικανοποιεί υποκειμενικά την ασθενή αλλά να αντιπροσω-

πεύει αντικειμενικά εμένα και τη δουλειά μου.

Υπάρχει κάποια πολύ απλή συμβουλή ομορφιάς ή φροντίδας

δέρματος που δεν σταματάτε ποτέ να λέτε στους ασθενείς σας;

Οι απλές συμβουλές είναι πάρα πολλές που έχουν σχέση με τις κα-

θημερινές συνήθειες και λίγο πολύ όλοι γνωρίζουμε. Αυτό που δεν

θα σταματήσω να λέω είναι «φοράτε αντηλιακό». Κάθε μέρα. Όλο τον

χρόνο! Είναι η πιο απλή, αλλά και η πιο ισχυρή «αντιγηραντική» συμ-

βουλή που υπάρχει. Και μαζί με αυτό, να αγαπάτε το δέρμα σας -δεν

χρειάζεται πάντα πολλά, αλλά χρειάζεται συνέπεια και φροντίδα.

Με ποια κριτήρια πιστεύετε ότι θα πρέπει να γίνεται η επιλογή

του δερματολόγου;

Αρχικά πριν αποφασίσουν να κάνουν οποιαδήποτε θεραπεία στο

πρόσωπο και στο σώμα τους, θα πρέπει να πάρουν γνώμες, να ρω-

τήσουν οτιδήποτε τους απασχολεί, να πάρουν τις απαντήσεις, να

κάνουν μια έρευνα για το πώς αντιμετωπίζουν τα περιστατικά τους,

να δώσουν χρόνο πριν πάρουν μια απόφαση. Πολλές φορές, ακόμη

και σε θεραπείες που θεωρούνται και είναι μη επεμβατικές, τα

αποτελέσματα μπορεί να είναι μη αναστρέψιμα ή να θέλουν αρκετό

χρόνο για να επανέλθει το σημείο στην αρχική του κατάσταση.

Πώς φαντάζεστε την αισθητική δερματολογία σε δέκα χρόνια

από σήμερα;

Σε δέκα χρόνια, η αισθητική δερματολογία θα βασίζεται ακόμη πε-

ρισσότερο στην εξατομίκευση μέσω της γονιδιωματικής, της τε-

χνητής νοημοσύνης και των βιοτεχνολογικών εφαρμογών. Θα

έχουμε τη δυνατότητα να προβλέπουμε τη γήρανση του δέρματος

και να παρεμβαίνουμε προληπτικά με θεραπείες προσαρμοσμένες

στο βιολογικό προφίλ κάθε ατόμου. Η τάση θα κινείται προς μη

επεμβατικές τεχνικές που ενισχύουν φυσικούς μηχανισμούς ανά-

πλασης - όπως βιοδιεγερτικά, στοχευμένη ενεργοποίηση κολλα-

γόνου και τεχνολογίες τύπου AI-driven skin diagnostics. Ο ρόλος

του ιατρού θα είναι να αξιολογεί και να καθοδηγεί μέσα σε αυτό το

προηγμένο πλαίσιο, συνδυάζοντας επιστήμη και αισθητική κρίση.

Σύντομο βιογραφικό
Ο δρ Στέλιος Αγγελίδης είναι πτυχιούχος Ιατρικής από το Εθνικό

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και ολοκλήρωσε την ει-

δικότητά του στη Δερματολογία-Αφροδισιολογία στο νοσοκομείο

«Ανδρέας Συγγρός». 

Έχει συμμετάσχει σε πολυάριθμα συνέδρια ως ομιλητής και εκ-

παιδευτής Ελλήνων και ξένων επιστημόνων και είναι ένας από τους

πιο εξειδικευμένους γιατρούς στον τομέα της αισθητικής δερματο-

λογίας. 

Ολοκλήρωσε επίσης τις διδακτορικές του σπουδές στο Εθνικό

και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και στο Δημοκρίτειο Πα-

νεπιστήμιο Θράκης. Είναι μέλος ελληνικών και διεθνών εταιρειών

(HSDV, EADV κ.λπ.).

Είναι ο ιδρυτής, διευθυντής και επικεφαλής ιατρός του NARCIS-

SUS Cosmetic Dermatology Centre στο κέντρο της Αθήνας, το

οποίο ιδρύθηκε το 2011, καθώς επίσης διατηρεί ιδιωτικό ιατρείο της

ιατρικής δερματολογίας στην Κύπρο. Από τον Απρίλιο του 2025, ένα

δεύτερο ιατρείο στη Γλυφάδα θα μπορεί να εξυπηρετεί τους ασθε-

νείς των νοτίων προαστίων, με την εγγύηση των ολοκληρωμένων

υπηρεσιών της αισθητικής δερματολογίας από τον ίδιο και την εξει-

δικευμένη ομάδα του.

Περισσότερες πληροφορίες:

Ιατρεία NARCISSUS by Stelios Angelidis

Αθήνα: Βασ. Σοφίας 90 - Τηλ.: 2107701186

Γλυφάδα: Λαζαράκη 10 - Τηλ.: 2107701186

Λευκωσία: Medoclinic - Νικοδήμου Μυλωνά 17 - Λυκαβηττός -

Τηλ.: +357 22653700

www.narcissusnagelidis.gr
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Με τη Νόνι Δούνια Με την Εύη Φραγκάκη Με τη Μαρία Φραγκάκη

Με τη Χριστίνα Κοντοβά Με τη Μαρία Κορινθίου Με την Κωνσταντίνα Ευριπίδου

Με την Ιωάννα Μαλέσκου Με τη Μαρία Μπεκατώρου Με τη Φωτεινή Πετρογιάννη

Με τη Λιλή Πυράκη

Με τον Παύλο Σταματόπουλο Με την Ελένη Βουλγαράκη Με τη Σίσσυ Χριστίδου

Με τη Νικολέττα Ράλλη Με τη Σάσα Σταμάτη

Με την Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου Με την Αντριάνα Παρασκευοπούλου

«Η εμπιστοσύνη του ασθενούς χτίζεται 
με συνέπεια, όχι με πειραματισμούς. 
Δεν ενθουσιάζομαι εύκολα - προτιμώ 
να προσφέρω λύσεις που αντέχουν στον
χρόνο, όχι απλώς στη μόδα. Για μένα, 
η τεχνολογία είναι εργαλείο - όχι οδηγός

«Στόχος μου δεν είναι να λέω πάντα «ναι»
στον ασθενή, αλλά να προτείνω λύσεις 
που σέβονται την αισθητική του, την ηλικία
του και κυρίως την υγεία του. Σε καμία
περίπτωση δεν θα ενδώσω σε υπερβολικές
και παράλογες απαιτήσεις, γιατί 
το αποτέλεσμα δεν αρκεί να ικανοποιεί
υποκειμενικά τον ασθενή αλλά 
να αντιπροσωπεύει αντικειμενικά 
εμένα και τη δουλειά μου
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ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑΛΑΜΠΡΟΥ
«Αν μου δινόταν μια δεύτερη ευκαιρία…»

Από τις πιο αναγνωρίσιμες
και δημιουργικές προσωπικότητες
στον χώρο της τέχνης, έφερε 
τον διεθνή θεσμό «Piano City» 
στην Αθήνα. Το φεστιβάλ άνοιξε 
τις πύλες του χθες για τρίτη χρονιά
και θα διαρκέσει μέχρι τις 18 Μαΐου,
με χορηγό επικοινωνίας 
την «Political»

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Μαρία Παπαλάμπρου, από τις πιο αναγνωρίσιμες και δημιουργικές
προσωπικότητες στον χώρο της τέχνης, ανέβασε ψηλά τον πήχη
της καλλιτεχνικής έκφρασης φέρνοντας τον διεθνή θεσμό «Piano

City» στην Αθήνα. Το φεστιβάλ άνοιξε τις πύλες του χθες για τρίτη χρονιά
και θα διαρκέσει μέχρι τις 18 Μαΐου, με χορηγό επικοινωνίας την «Politi-
cal». Παράλληλα, η πρωταγωνίστρια συνεχίζει να μαγνητίζει το κοινό και
στη θεατρική σκηνή, με την εξαιρετική ερμηνεία της στην παράσταση «Το
Τρίτο Στεφάνι - Εγώ, η Εκάβη» («Μικρό Γκλόρια»).

Πώς νιώθετε για την επιστροφή και την επιτυχία του «Piano City
Athens»;

Αισθάνομαι συγκίνηση και περηφάνια. Μαζί με την εξαιρετική ομάδα μου
γεμίζουμε την πόλη με μουσική, μετατρέποντας τη σε μια απέραντη σκηνή.
Αυτό που με συγκινεί περισσότερο είναι ότι δίνουμε βήμα σε νέους καλλι-
τέχνες, προσφέροντάς τους την ευκαιρία να εμπνεύσουν. Η Αθήνα, με την
ένταση και τους γρήγορους ρυθμούς της, «παγώνει» για μια εβδομάδα τον
Μάιο, καθώς οι άνθρωποι σταματούν, γελούν και συγκινούνται. Είναι ση-
μαντικό για μένα να βλέπω την τέχνη να γίνεται καταφύγιο στην καθημερι-
νότητά μας.

Ποιο μήνυμα μεταφέρετε στο κοινό μέσω του φεστιβάλ;
Η μουσική ενώνει, εμπνέει, μεταμορφώνει την πρωτεύουσα. Η μουσική
δεν έχει σύνορα και όλοι, ανεξαρτήτως ηλικίας και ενδιαφερόντων, μπο-
ρούν να την απολαύσουν και να τη βιώσουν σε καθημερινά μέρη της πόλης,
σαν μια έκπληξη στην καθημερινότητα, σαν μια ευχάριστη στιγμή ψυχαγω-
γίας.

Οι εκπλήξεις και οι καινοτομίες της φετινής διοργάνωσης;
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει πάνω από 100 ρεσιτάλ πιάνου σε διάφορους
χώρους όπως πάρκα, πλατείες, μουσεία, νοσοκομεία και το αεροδρόμιο.
Επίσης, πραγματοποιούνται house concerts, όπου μουσικοί ανοίγουν τα
σπίτια τους στο κοινό. Επιπλέον, ένα αφιέρωμα για τα 100 χρόνια από τη
γέννηση του Μίκη Θεοδωράκη, δύο εκδηλώσεις στο Ellinikon Experience
Park, μια συναυλία ρεμπέτικου στην ΕΥΔΑΠ στο Κερατσίνι και μια μοναδι-
κή εκδήλωση παραδοσιακής μουσικής και χορού στο αεροδρόμιο.

Τι καθόρισε την επιτυχία του;
Πρώτα από όλα η ομάδα του «Piano City», άνθρωποι γεμάτοι ιδέες, έμ-
πνευση και αφοσίωση. Χάρη στην ακούραστη προσφορά τους έγινε πραγ-
ματικότητα. Εξίσου πολύτιμη και αναγκαία είναι η στήριξη του Δήμου Αθη-
ναίων, των δήμων της Αττικής και διάφορων δημόσιων και ιδιωτικών φο-
ρέων, στους οποίους εκφράζουμε θερμές ευχαριστίες.

Παράλληλα, επιστρέψατε στο θέατρο με την παράσταση «Το Τρίτο
Στεφάνι - Εγώ, η Εκάβη»

Σε αυτή τη θεατρική διασκευή του περίφημου έργου του Κώστα Ταχτσή,
αναλαμβάνω τον ρόλο της Εκάβης σε νεαρή ηλικία που διηγείται τη ζωή
της, μαζί με την Εκάβη σε μεγαλύτερη ηλικία που την ερμηνεύει η αγαπη-
μένη μου φίλη Νικολέτα Βλαβιανού. Μαζί περιπλανιόμαστε στην ανήσυχη
ζωή και την οικογένειά της που χαρακτηρίζεται από ανατροπές, περιπέτει-
ες και έρωτα!

Αν γυρίζατε τον χρόνο πίσω, τι θα αλλάζατε;
Όλες τις λάθος επιλογές που θα προτιμούσα να μην τις είχα κάνει. Αν μου

δινόταν μια δεύτερη ευκαιρία, θα αποφάσιζα αλλιώς για κάποια καθοριστι-
κά πράγματα στη ζωή μου.

Ποιο είναι το μεγαλύτερο μάθημα που σας έχει διδάξει η ζωή μέχρι
σήμερα;

«Ποτέ μη λες ποτέ!». Κάθε φορά αυτό το μάθημά μου επιβεβαιώνεται. Και
όπως διάβασα πρόσφατα: «Υπάρχει πάντα ένα απρόβλεπτο στοιχείο ακόμα
και στις πιο προβλέψιμες καταστάσεις».



ΤΡΙΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL 43
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Η αφρόκρεμα 
της κοσμικής Αθήνας

σε private event

Α
νοιξιάτικο γεύμα παρέθεσε η Χριστιάννα Β. Βαρδινο-

γιάννη, με αφορμή την παρουσίαση της συλλεκτικής

τσάντας που σχεδίασε ειδικά για την «ΕΛΠΙΔΑ» η διε-

θνούς φήμης σχεδιάστρια Μαίρη Κατράντζου. Το private event

της προέδρου του σωματείου φιλοξενήθηκε στο GB Roof Gar-

den του ξενοδοχείου «Μεγάλη Βρεταννία».

Νία Βαρντάλος, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη

Δήμητρα Κούστα, 
Λώρα Τσουκαλά

Λάουρα Λαλαούνη, Μαριέττα Χανδρή,
Αλεξάνδρα Τσαβλίρη

Μάρθα Βερνίκου, Χριστίνα Τσατσάκη Randa Ghandour, Hala Khoury

Έλενα και Φαίη Μπαρμπαλιά, 
Μαρίνα Λιβανού

Νινέττα και Έμιλυ Βαφειά

Ηρώ Βαχάρη, Νάντια Ιγγλέζη, Πέγκυ Φιλίππου

Νούλη
Μανώλη, 
Μαίρη
Κατράντζου,
Χριστιάννα Β.
Βαρδινογιάννη,
Αθανασία
Μαρινάκη

Άννα
Μαμιδάκη,
Χρυσή
Βαρδινογιάννη,
Χριστίνα
Ταμπουρέα,
Χριστίνα
Μουνδρέα

Μαίρη Αυγερινοπούλου, 
Κωνσταντίνα Ευαγγελίου

Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, 
Μαίρη Κατράντζου, Μαριάννα Λαιμού



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τις μέρες αυτές θα νιώσετε ότι όλα βρί-

σκονται σε θέση αναμονής. Θετικά και

αρνητικά γεγονότα θα συμβούν, για να

αλλάξετε κάποια πράγματα που δεν

σας εξελίσσουν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε σε μια πολύ ευαίσθητη περίοδο

και αυτό δεν θα αλλάξει εύκολα και

ανώδυνα. Εσάς που ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο οι καταστάσεις σάς προ-

φταίνουν. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολλά πράγματα που δεν μπορεί-

τε αυτή την περίοδο να διαχειριστείτε,

ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Οι εχθροί παραμονεύουν για να σας

βλάψουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν πρέπει να κάνετε κάποιο πλάνο σε

προσωπικά θέματα, σε ζητήματα παι-

διών αν είστε γονείς, αλλά και σε συ-

ναισθηματικές καταστάσεις, καλύτερα

να αφήσετε για αργότερα τις αποφά-

σεις αυτές. 

Λέων
(23/7-22/8)
Εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-

ρο τα πράγματα σας πιέζουν υπερβολι-

κά. Είναι η περίοδος που νιώθετε ότι οι

αλλαγές είναι πολύ κοντά.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Πολλές και νέες συνθήκες γεννιούνται

στο περιβάλλον σας, αλλά και γύρω

από τις καθημερινές σας ενασχολή-

σεις. Ίσως ταξιδέψετε ή προγραμματί-

σετε ένα ταξίδι που θα σας μείνει αξέ-

χαστο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια μέρα έντονου προβληματι-

σμού για τα οικονομικά σας. Ίσως έχετε

κάνει κάποιες λάθος κινήσεις που τώρα

πρέπει να διορθώσετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η χθεσινή Πανσέληνος στο δικό σας

ζώδιο σίγουρα επηρεάζει σε βάθος

όλη αυτή την περίοδο. Η προσωπική

σας ζωή είναι σε απόλυτη αναστάτω-

ση, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο δεκαή-

μερο. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες, το παρασκήνιο

είναι ενεργό, αλλά από τις 11.30 το

πρωί η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώ-

διο και τα συναισθήματά σας τις επό-

μενες δύο μέρες γίνονται έντονα και

ενθουσιώδη. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε κάπως κουρασμένοι και αναστα-

τωμένοι με τα τελευταία γεγονότα.

Ίσως ήρθε ο καιρός να βγάλετε από την

καθημερινότητά σας ό,τι σας κουράζει

συναισθηματικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους οι καταστά-

σεις αυτή την περίοδο δεν βοηθούν

ιδιαίτερα, ιδίως αν ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο. Για εσάς που ανήκετε στο

πρώτο δεκαήμερο, θα ανοίξει ευχάρι-

στα η κοινωνική σας ζωή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς είναι μέρες έντο-

νης επικοινωνίας, μετακινήσεων και

αυξημένης φαντασίας, κάτι που πρέ-

πει να προσέξετε.
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Συνεχίζει και σήμερα να μας επηρεάζει το
ολόγιομο φεγγάρι, που μετά το μεσημέρι
περνά στο ζώδιο του Τοξότη.


